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es valamennyi hirdetési iroda.

A német választások.
Választásokhoz készülnek most Német­

országban. de sok millió választó, ki eddig 
mindig a rend és fegyelem szellemében 
tej ez te ki szuverén akaratát, szörnyen meg­
zavarodott a felsőbb hatalmak intéző böl- 
cseségében. Mit is akar Bismarck? Ez a 
nagy kérdés, mely a java német nvárs- 
polgár lelkiismereti delej tűje, most rémes 
rejtélylyé vált. A nagy kanczellár, ki más­
kor mindig oly mennydörögve hirdette ki 
a «sic volo, sic jubeo» üzenetét, az utolsó 
birodalmi gyűlés szétoszlásakor visszavo­
nult áthatlan felhők mögé és tanácstalan 
hagyta az áhitatosan egybegyült. híveket. 
Miért nem jelent meg a szoczialista javas­
lat tárgyalására, miért engedte a javaslatot 
elbukni, holott megjelenése a kormány kí­
vánságát diadalmasan érvényre juttathatta 
volna? Megegyezhetett-e az szándékával, 
hogy a neki hódoló többség és a kormány 
között közvetlenül a választások előtt 
mély szakadás táruljon fel? Micsoda szá­
mítás lappanghat, abban, hogy a többség 
különböző elemeit egymás között összeve­
szhette épen akkor, mikor szoros válasz­
tási ligára egyesültek és összetartásra leg­
nagyobb szükségük? Talán a nemzeti libe­
rálisokat akarja-e elejteni, a jámbor udvari 
szabadelvűek pártját, mely csak az ö ke­
gyének napfényén nőtt nagygyá, és neki 
mindig hü szolgálatokat teljesített? Vagy 
megfordítva, azokat az orthodox konzerva- 
tiveket szeretné-e alapos leczkében része­
síteni, a kiknek barátsága sokszor vesze­
delmesen kétértelműnek bizonyult.

Mindezek a kérdések ma még kegyetlen 
tépelödésbe dönthetik a Bismarck-imádásra 
rászokott német polgárt. Azt hisszük azon­
ban. ez a bizonytalanság nem soká fog 
tartani és a kanczellári tekintély magas 
ormán mihamar felgyulad a világitó fény, 
mely megmutatja a kivezető utat a sötét­
ben bolyongó németségnek. Bismarck el­
bukni engedte a szoczialista javaslatot, bi­
zonyára nem azért, mintha a kormányja­
vaslat nem feküdt volna szivén, de mert 
az el nem intézett szocziálista kérdésnek 
jobb hasznát hiszi venni a választási küz­
delemben. Arra számíthat, hogy ekkép a 
Ezocziálisták részéröl fenyegető veszedelem 
esztelen ijedtségbe kergetheti az átlagos 
német választót. Igaz, első pillanatra úgy 
látszanék, hogy ez a választási taktika 
ferde helyzetbe hozhatja a nemzeti sza­
badelvűeket a kormány irányában, mert 
ök járultak leginkább a javaslat elbukásá­
hoz, miután nem akartak belenyugodni a

kiutasítás drákói jogába. De a nemzeti li­
berálisok választási felhívása már is el­
árulja, hogy ezt az ellentétet közöltük és 
a kormány között a választóknak nem 
kell tragikusan felfogniok. Nagyon hangsú­
lyozzák, hogy a társadalmi veszedelmek 
ellen állandó védelemről kell gondoskodni 
és hü báránykáknak kívánnak tovább is 
tekintetni a kanczellár óvó pásztorbotja 
alatt. A Nordd. Alig. Zeitung siet is bizto­
sítani minden hűséges választót, hogy a 
nemzeti liberálisok a világért sem estek ki 
a kanczellár kegyéből. Nagyon kedvesek 
ök még neki és a mi ma különbségnek 
látszik, megtalálja majd természetes ki­
egyenlítését. Ezzel a szent áldással a nem­
zeti szabadelvűek bízvást elindulhatnak a 
szocziálizmus ellen hirdetett nagy keresztes 
háborúra.

Jóval kétesebbnek látszik Bismarck vi­
szonya az orthodox-konzervativekhez. A 
birodalmi gyűlés utolsó vitái nagyon meg­
rontották a karlellszövetségesek benső 
egyetértését, a vitatkozás most a választó- 
kerületekben is folytatást nyert és ily kö­
rülmények között a nemzeti szabadelvűek 
kiváló pártlogolása a választók hangulatá­
nak biztos medret teremt, mely a konzer­
vatív vizeket nem engedi fölgyülni. Bis­
marck az utóbbi időkben nem egyszer 
összeütközött a szélső junker elemekkel és 
ha ezek a súrlódások nem is folytak nyíl­
tan a világ előtt, elég csattanós eredményre 
vezettek a német császár kemény fellépé­
sében a Kreuzzeitung és a mögötte áská­
lódó kotleria ellen. Nem épen valószínűt­
len, hogy Bismarck a kartellpártok kereté­
ben oly változást szeretne létrehozni, mely 
a nemzeti liberálisoknak határozott túl­
súlyt biztosítson a konzervatívok fölött. 
Ezt a változást már a most meginduló 
választási harcz természete is ajánlatossá 
teszi. A szoczializmus elleni háború, mint 
a választás jelszava nyilván csak azzal a 
czélzattal van kimondva, hogy az iparos 
polgárok gyávaságát és a tőkepénzesek 
önzését egvképen a Bismarck-politika dia­
dalszekere elé lehessen fogni. De ezeket 
az osztályokat nem lehetne a kormánypo­
litika támaszainak megnyerni, ha az a 
junkerérdek nevében konzervatív ezég alatt 
jelennék meg. A nemzeti liberálisoknak 
kell a Bismarck-politika polgári jellegéről 
tanúságot tenniük, és ez teszi őket a kor­
mányrendszer oszlopos támaszaivá. Ez az 
irányzat fogja bizonyára a választási moz­
galomnak valódi jellegét megadni.

Budapest, jan. 31.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 

ma délután Ugrón Gábor elnöklőié alatt értekezletet 
tartott. Bejelentetlek két interpelláeziót; az egyiket 
•Madarász József, a másikat Vállyi Árpád terjeszti 
elő a képviselöházban. Madarász József egy főispán! 
önkénykedés tárgyában interpellál, Válly Árpád pedig 
a halálba üldözött Viczmándv Ödön önkéntes ügyé­
ben. A Kossuth honossága ügyében beadott kér­
vények kapcsában az értekezlet megbízásából Po- 
lónyi Géza kérdési fog tenni a házban, mert 
az értekezlet szükségesnek látta, hogy az ország tájé­
kozást nyerjen az iránt, hogy a honossági törvény 
revíziójáról szóló törvényjavaslat mikor fog beterjesz­
tetni és tárgyaltaim.

A lapok több Ízben említették, hogy Dárdai Sán­
dor képviselőházi jegyző egy szolgálati pragmatikát 
dolgozott ki a képviselőházi hivatalok és azok ügy­
rendjére nézve. A történeti hűség kedvéért megje­
gyezzük, hogy — a mint illetékes forrásból értesü­
lünk — ezt a munkálatot eredetileg még gróf Teleki 
Géza volt háznagy, a jelenlegi belügyminiszter ren­
delte el. Beszereztette a külföldi parlamentek szabály­
zatait s ezek, vagyis a franczia pragmatika mintájára 
az ö általa megállapított föelvck alapján a háznagyi 
hivatal dolgozta ki azt. A háznagyi hivatal e javasla­
tát adta ki az elnök Dárdai jegyzőnek véleményezés 
végett s ennek folytán nyújtotta be Dárdai az elnök­
nek claboratumát. Közelebbről a gazdasági bizottság 
elé kerül a javaslat s hihetőleg még ebben az ülés­
szakban a ház elé terjesztik.

Mint Temesvárról lávirják, a Tcmesvarcr Ztg. bu­
dapesti értesülése szerint a kir. tábla deczentralizá- 
czióját a minisztertanács tegnapelőtt tárgyalta. A szék 
helyek megállapítása hosszas eszmecserére adott alkal­
mai. A minisztertanács Arad és Temesvár közt az 
utóbbi javára döntött.

A helyzet Szerbiában.
Nem vállalnánk crte felelősséget, sőt bi­

zonyos túlzást vagyunk hajlandók föltéte­
lezni abban, a mit egy bécsi lap levele­
zője a belgrádi állapotokról, különösen pe­
dig azoknak a magyar és osztrák állam­
polgároknak helyzetéről jeleni, kiket bal­
végzetük a szerb metropolis felé vezetett; 
de ha a tudósítások alaphangját Szerbia 
politikai magatartásával összevetjük, — 
lehetetlen elzárkóznunk azon benyomás 
elöl, hogy a szerbiai helyzet reánk nézve 
ez idő szerint minden inkább, mint vi­
gasztaló.

Nehéz elhinni, a mit a levelező maga is 
hihetetlennek, de még is valónak állít, 
hogy magyarországi és osztrák illetőségű 
hadköteleseket és tartalékosokat egysze­
rűen beszóljanak s a fegyvergyakorlato­
kat a szerb hadseregben kényszerítik le­
szolgálni ; hogy rendes útlevéllel ellátott 
személyekkel csavargók módjára bánnak s 
irataikat elszedik ; másokat, kiket az osz­

trák és magyar konzulátus mint Szerbián 
átutazókat, pénzsegéllyel küldenek haza, 
becsuknak, s hogy elég, ha valaki az 
utczán magyarul vagy németül beszél, 
hogy azonnal inzultusoknak tegye ki ma­
gát. Az említett lap egy olyan esetet is 
fölhoz, mely szerint korcsmából éjjel da­
lolva hazatérő két magyart a zsandárok 
üldözőbe veitek az utczán, lövöldözlek 
rájuk s egyiküket az osztrák és magyar 
konzulátus kertjének fala mellett szurony­
nyal agyonszurták.

Mit higyjünk mindezekből, mit ne, s mit 
írjunk belőle a politikai és nemzeti elva- 
dulás rovására, abban ma még nem Ítél­
hetünk. Hogy az előadottak nehezen illesz­
kednek be a hihetőség keretébe, azt már 
kifejeztük. De hogy abszolúte lehetetlenek 
volnának, azt sem állíthatja senki, a ki 
tudja, hogyan szoktak a szerb ultrák el­
bánni nem csak a gyűlölt idegenekkel, — 
a kik közé most mi is tartozunk, — de a 
sajtit honfitársaikkal is, ha véletlenül más 
politikai párthoz tartoznak.

Hisz tudjuk, hogy egykori miniszterel­
nökükkel, Garusaninnal és híveivel hogyan 
bántak, hogy az egész haladópártol hogyan 
törték porrá. Tudjuk, a politikai szenve­
dély mennyire elvakitja őket, mennyire kí­
méletlenné, sőt kegyetlenné teszi s kiöli 
belölök a józan türelmet is mindennel 
szemben, a mi útjukban áll s pillanatnyi 
hangulatkitörésüket akadályozni látszik.

Ristics, az első regens, maga is tehetet­
len az uralmon levő radikálisokkal szem­
ben. A szerb liberális pártnak lenne a feje; 
ámde ebből a liberális pártból alig maradt 
a szkupstinában hírmondónak annyi, a 
mennyit a radikális többség nagylelkűen 
meghagyni jónak látott. A ki más párton 
van törvényhozásban, hivatalban, ország­
ban, meglapul, hallgat, sőt rejtegeti, tán 
meg is tagadja pártállását. A mióta Milán 
király eltávozott, politikai hitvallás dolgá­
ban unifikálva van az egész Szerbia s po­
litikai hitvallása gyűlölni bennünket és ra- 
jongani a muszkáért.

E nagy egyértelműségbe és harmóniába 
azonban kezdenek már némi disszonan- 
cziák is vegyülni. A majoritás nagyon is 
brutálisan él, tán vissza is él hatalmával, 
s mivel mégis vannak, a kik nem minde­
nestől tartoznak táborába, ezek mindin­
kább érzik a nyomást. Csak adjon erélyes 
hangot valamelyik, majd követni fogja a 
többi is.

És ez a hang már megadatott. Még pe­
dig egy olyan hatalmi tényező adta meg, 
mely Szerbiában talán egyedül mondható

szervezettnek : a hadsereg tisztikara. E 
tisztikar még Milán király alatt nőtt föl. r 
ha nem is szerencsésen, de együtt ba.r- 
czolt vele, Milánnak még politikai egyéni­
sége és eszméi iránt sem veszett ki bőink 
a ragaszkodás. S most, hogy a. radiktUrsok 
állal tervezett s részben már életbe i.-. 
léptetett hadsereg-reform, mint elut-o lát­
ható, a tisztikar eddigi zsoldjál is alább 
fogja szállítani: mi természetesebb, mint 
az, hogy a katonaság ez ellen mindinkább 
reagál.

S teszi azt annál inkább, mivel nemiké 
a boszu müvének is tekinti. Ezek a kati> 
nák voltak azok, a kik a radikálisok által 
1883-ban megkísérlőit lázadást elfojtották. 
E lázadás vezérei között volt. Tausanovics 
is. a kit elfoglak, megbüntettek s egy időre 
számkivetettek s ki csak az amnesztia 
folytán került haza. Ez az egykori jómódú 
korcsmáros ma miniszter, a ki a rajta 
esett méltatlanságot a katonáknak nem 
bírja megbocsátani. S ezek is nem a véd­
erő emelése érdekében állónak, hanem in­
kább közönséges boszu müvének tartják a 
reformtervezetet és sehogy sem hajlandók 
elhinni, hogy azt Bulgária készületei len­
nék szükségessé, melyekről ök tudják leg­
jobban, hogy egyszerű koholmányok.

Hogyan végzik el a dolgot egymás kö­
zött, ez az ö gondjuk. A mit azonban a 
mi honfitársaink ellen vétenek, ez már 
más dolog. Ezeket nem szabad átadni an­
nak a kétségbeejtő tudatnak, hogy az az 
állam, melynek kötelékébe tartoznak, csak 
a saját határain belül tudja őket megol­
talmazni, azokon túl már a legközelebbi 
szomszédban is tehetetlen s ök védte­
lenek.

Nem kívánunk mi hitelesen még be nem 
igazolt hírek alapján valami aíroczilási 
mozgalmat indítani. De annál, hogy kül­
ügyi vezetésünk szerezzen azok miben- 
állásáról kellő tudomást s annak alapján 
járjon el, — kevesebbet csakugyan nem 
követelhetünk. Hiszszük, hogy meg fog tör­
ténni s nem lesz rá szükség, hogy az 
elégtétel elmaradása lángra 1 óbbantsa a 
szenvedélyeket egyebütt is, nem csak Szer­
biában.

Budapest, jan. 31.
Taffe gróf. osztrák miniszterelnök az általános po­

litikai helyzetről és a eseti-német kiegyezésről a kö­
vetkezőkép nyilatkozott a jfcwyork " Herald nála 
járt tudósítója elöli : -Az általános politikai helvzel 
most teljesen békés, azonban tapasztalatból tudom, 
hogy azért nem lehetünk egészen biztosak, mert hisz 
háború rendszerint váratlanul szokott kitörni. Remél­
jük azonban, hogy most nem lesz igy.» .1 cseh-né- 
met kiegyezésről a miniszterelnök "ezeket mondta
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Francziából: F. B.

— Ön, folytatá Colette kisasszonyhoz fordulva, 
— on a helyén van itt. El ne mozduljon. Én állí­
tottam ide s itt is tartom és felelek róla! Ön pe­
dig, uram — szólt hozzám — úgy hiszem, nem 
feledte el első beszélgetésünket. Jól tudja, hogyan 
togom én fel az orvosi felelősséget! Bírom a sza­
vát és ön nem fogja elhagyni Erlangeot addig, a 
mig én ki nem adom a szabadságát... A mi pe­
dig végre önt illeti, kisasszony, tévé hozzá, a vén 
leányhoz fordulva, a kit pillanatra sem bocsátott 
volt cl, — lesz szerencsém a karomat nyújtani és 
visszakisémi önt a szobájába; útközben pedig majd 
elmondok önnek néhány részletet a csonttörések­
ről. melyeknek természetét ön igen hiányosan lát­
szik ismerni. Bizonyos vagyok benne, hogy ez a 
tárgy érdekelni fogja.

b magával vonszolva az elképedt d’Epine kis­
asszonyt, a kire nyájasan mosolygott, egyenesen az 
ajtó felé tartott vele.

A küszöbön megállóit s hátrafordult hozzánk:
— fis tessék megjegyezni, mondá, — hogy d’Er- 

lange kisasszony az imént tévesen fejezte ki ma­
gát. U ben a kastélyban nem csupán egy lakosz­
tály az övé, hanem az egész épület a romokkal és 
minden egyébbel együtt!

Azután kimentek.
Ha azt mondanám neked, hogy boszut ordítot­

tam magamban, az gyönge kifejezés lenne; kezem 
önkéntelenül is hadonázott a levegőben s dühöng­
tem, hogy nincs, a kin a boszumat kitölthessem. 
be bármilyen bajuszos volt is az ellenfelem, a nem, 
melyhez tartozni vélt, megóvta minden támadás 
ellen, pedig láttam már gránátosokat, kik az ö 
termetességéhez képest tacskó számba mentek 
volna.

Különben is Colette kisasszonyra kellett gondol­
nom. A csetepatéból neki meg jobban kijutott, mint 
nekem.

feléje fordultam, azt gondolva, hogy könnyes 
szeműnek fogom látni. Esze ágában sem volt. Lán­
goló szemével, fölemelt fejével inkább valamely ha­
ragos Bellonanak tetszett.

— Oh a gonosz asszony! a gonos asszony! kiáltá 
tonorzékolva.

3 aztán hirtelen levetve magát a karosszékbe, e 
panaszra fakadt :
. — És én már tizennvolcz év óta élek igy mel­
lette!

— Hát mindig ilyen? kérdem tőle!
— Mindig!
— De hát voltakép mi leli?
— Mit tudja azt az ember? viszonzá Colette 

kisasszony vállat vonva. — Meg van talán sava- 
•tyodva az elméje. Én azt gondolom, hogy némely 
nő épugv fejlődik rossznak, mint némely fü csalán­
nak. Ő nyilván a csalánok közül való.

— És az én ittlétemen kívül, rendszerint miért 
haragszik önre?

Colette kisasszony nem felelt, hanem tétovázó 
arczczal nézett rám, mig ajka félig mosolyra nyílt. 
Gépiesen huzgálta a kutyája hosszú szőrét.

Én ránéztem, azt várva, hogy feleljen s mialatt 
nézegettem, olyan feltűnőnek találtam az ellentétel 
e bájos arcz s az imént kiment vén kisasszony 
visszataszító és széles ábrázata között, hogy min­
den gondolkozás nélkül fólkiáltottam:

— Azért talán, mert ön tizennyolez éves, ő pe­
dig... ?

A mosoly bátrabb lett s d’Erlange kisasszony a 
pillái alól rám tekintve, ezt mondá:

— Én istenem, hiszen ö is volt tizennyolez éves, 
csakhogy .. .

Ismét elhallgatott, pillái teljesen lecsukódtak s 
úgy legyintgették selyemszálaikkal rózsás arczát, 
mint valami csipkelegyező.

A zavarodottság ritka eset nála, de igen jól illik 
neki, s én habozás nélkül fejeztem ki egész gondola­
tomat :

— Ö is volt tizennyolez éves, az bizonyos; 
csakhogy az ő tavasza nem volt olyan viruló, mint 
az öné — ez van a dologban!

Hogyan ragadtattam magamat erre a bókra, biz 
én nem tudnám megmondani! de Colette kisasszony 
az imént bátran a védelmemre kelt; megérdemelte 
hát, hogy én is kisegítsem őt a zavarból.

ö különben úgy vette ezt, mint a valódi tény­
állás egyszerű kijelentését, elnevettc magát, s 
olyan kifejezéssel vetette föl a szemét, mely ezt je­
lentette :

«ügy van, Most eltalálta!»
Azután teljesen bizalmassá válva, minden átme­

net nélkül engedett szabad folyást a visszaemléke­
zéseinek, s beszélte el nekem gyermekkorának azo­
kat a mozzanatait, melyek nagynénjével kapcsolat­
ban voltak, meg hogy mennyire rettegett tőle 
kicsi korában. S mindezt a legcsekélyebb keserű­
ség nélkül mondta el, de olyan mulattató és ha­
rn iskás modorban, mely egész elevenségében és 
fuvaságúban állította elém e különös nevelőanya 
arczképét.

«Önzés és irigység», ez a két állatias ösztön jel­
lemzi legjobban ezt a nőt, s mondok róla egy vo­
nást, mely egészen lefesti előtted.

Mivelhogy nagyon szeret jól élni, gondja van rá, 
hogy a háztartás meglehetősen csekély segédforrá­
sai sohase bontsák meg az étkezés rendjét. Erre 
mindig nagy gondot fordít, de soha nagyobbat, mint 
a böjti napokban.

Ilyenkor mindig valami válogatott ételt főzet, s 
mikor asztalhoz ülnek, d’Épine kisasszony azt mondja 
az unokahugának:

— Az én gyomrom nem bírja el a böjti eledelt, 
Colette. Böjtölj te kettőnk helyett.

És a leányka megeszi a maga szárdináit vagy 
főzelékeit a néni galambpecsenyéjének a gőze mel­
lett, ki kegyesen ajánlja föl az égnek ezt az alkut, 
könyörögve, hogy fogadja el ezt a helyette­
sítést.

Hogy ez a számadás egykoron a purgatoriumban

lesz rendezve s hogy akkor majd kisül a turpisság, 
ezt bizton reményiem; de a purgatórium messze 
van, s addig is ki ragadja ki ezt a gyermeket nagy­
nénje karmai közül s fökép ki adja vissza neki le­
tűnt éveit, a gyöngéd gondviseletet és nevelést, a 
melyben ezalatt nem részesült?

Bizony mondom neked Jacques, hogy itt a sze­
mélyes szabadság valódi megrabíásáról van szó, s 
ez a vén kisasszony épen ezt akarja.

Az még semmi, hogy megvonja unokahugától a 
sült csibéket, a puha takarókat, meg azt a pelyhes 
ágyat, a melyben maga alszik, meg mindazokat a 
válogatott dolgokat, a mit kizárólag magának foglal 
le; de valósággal négy fal közt akarja elsenyvesz- 
teni, s fiatalságát és életét oly jól elzárni a világ 
elöl, hogy senki se gyaníthassa, mi nevet itt e ro­
mok között!

Hogyan neveznéd te ezt a bűntényt, ha tagad­
nád, hogy itt a személyes szabadság megsértéséről 
van szó, és hogyan fenyitenéd meg?

A mi engem illet, az a szándékom, hogy lega­
lább is kijátszom a terveit, még pedig mihamarabb. 
A mint innen elszabadulok, másnap már hozzáfo­
gok! Még ha föl kellene is uszítanom a sajtót, csa­
ládi tanácsot egybehivatnom vagy a rendőrség se­
gítségéhez folyamodnom: ekkor is a végére járok, 
s be fogom töretni e barlangnak a bejárását!

Kit is illetne az igazságszolgáltatói szerep, ha nem 
azokat, a kik megvetik a világot és olyannak isme­
rik, a milyen valóban ? ...

Colette kisasszony, cserében azért a sok virrasz­
tásért és gondviseletért, a melyben engem részesí­
tett, meg fogja kapni szabadságát, s én fogom neki 
megnyitni a ketreezét. Istenemre mondom, Jacques 
pajtás, úgy lesz!...

Félórával utóbb visszajött az orvos és előre is 
elképzelheted a párbeszédet:

— Doktor ur, én megyek innen.
— Gróf ur, ne is beszéljünk erről, kérem.
— Adja vissza a szavamat!
— Soha1 Ön épen most a legkényesebb válság 

pillanatában van. Ne rontsa el nekem ezt a gyö­
nyörű «esetet»!

— De az imént végbement jelenet után lehetetlen 
itt maradnom — ezt ön is gondolhatja!

— De mikor mondom, hogy az a vén kisasszony 
őrült! Azt akarja, hogy bizonyítványt állítsak ki 
neki a bolondokháza számára! Meg fogja ez önt 
nyugtatni ?

Én azonban még most sem tágítottam, mire ö 
meglehetős nyerseséggel ezt mondá:

— Uram, nekem van ahhoz való korom és jel­
lemem, hogy cselekedeteimért a felelősséget elvál­
laljam. Tessék hát csak bátran hozzám utasítani 
mindazokat, a kiknek ez ellen valami kifogása ta­
lálna lenni.

S azzal hátat fordított, mig Colette kisasszony 
tovább erősködött:

— Hiszen «nálam» van ön! Hát nem érti, hogy 
énnálam van ?

Szegényke ennél nem lát tovább.
Végre az orvos becsületére fogadta, hogy liz nap

múlva szabadon bocsát, ón pedig megígértem, hogy 
addig semminemű szökési kísérletet sem teszek.

De hiába, sehogy sem vagyok megelégedve a helyze­
temmel. Minden ajtózörejtől úgy összerázkódom, mint 
az iskolás gyerek, a ki rósz fát tett a tűzre és szíve­
sen küldeném d’Erlange kisasszonyt dolgára!

Csakhogy öt nem bántja túlságosan a dolog. 
Egy kis czivakodás — ennyi az egész. Látott ő 
már annál különbet is, és gondtalanul folytatja meg­
szokott életmódját.

! [(Folytatása következik.)
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— De hová! hová tűnt el az a nő, folytatá 
gondolatmenetét a grófné, elkeseredve, hogy utolérni 
nem tudta bosszuáló kezem.

Soká ültek szótalanul szemben egymással a han- 
vadó tűz mellett. A társalgás fonala megszakadt, 
valami sajátságos feszes hangulat vett erői mind­
kettőjükön. Rényi Gábor végre fölállott és távozni 
készült.

— Már el akar hagyni barátom és én még elő 
sem adtam kérésemet, — mondá Andre grófné 
halkan.

— Samarov gróf és leányáról van szó, folytatá 
bizalmasan; én ugyanis megígértem nekik, hogy a 
legrövidebb idő alatt viszonozni logom látogatáso­
kat. Képzelje csak, egy egész hosszú estét fog kel­
leni nekem abban a szomorú társaságban eltölteni. 
- • • Samarov herczeg köztudomás szerint beteg, 
szélhüdött ember, a ki folytonosan székéhez van 
kötve, az ő vendége Samarov gróf és a leánya, 
kik közel rokonai. Samarov herczegné nem jár a 
világba, de a Samarov gróf és leánya vendégeit 
mindig szívesen látja szalonjában. . . . Nagyon 
unalmas, csöndes esték lehetnek azok, melyeken a 
szegény beteg herczeg is mindig jelen van. Sajná­
lom azt a kis Samarov grófnét és megvallom, hogy 
egy kis érdek is visz oda, szeretném a herczegnét 
estélyeimre megnyerni. Kérem Rényi, nyújtson se­
gédkezet, . . . jöjjön maga is oda, . . . keresztényi 
kötelességet fogunk teljesíteni.

Rényi Gábornak ajkán tagadó válasz lebegett, de 
eszébe jutott a kis Samarov grófné őszinte naiv 
modora és kedves nyílt tekintete s ezek inegmásit- 
tatták vele szándékát.

— Igénybe veszem a Samarov gróf szives meg­
hívását, mondá egyszerűen.

André grófné boldogan mosolygott.
— Köszönöm barátom, nagyon köszönöm, mondá 

hálás tekintettel, kezét búcsúra nyújtva.
— Végre, talán mégis czélt érek, susogá halkan 

a távozó után tekintve. Mióta André gróf elfoglalta 
nagytekintélyű álásót Pártiban, nejének csak egy 
óhajtása volt, mely után természetének egész ra­
vaszságával törekedett és most annyi titkos küz­
delem után, annyi lemondásteljes hosszú év múlva,

mégis csak elérte azt, a mi után teljes léikéből só­
várgott, . . . elérte a Rényi Gábor visszahivattatá- 
sát Afrikából.

Egészen clszédité az a gondolat, hogy ezentúl 
mindennap találkozhat vele, hallhatja hangját, lát­
hatja szemének fénylő tekintetét. Maga is meg­
ijedt attól az égető forró lángtól, mely e gondolati.i 
egész valóján átezikázott. Vad szenvedélyes ter­
mészete, melyei csak a szigorú nevelés nyomott 
háttérbe a nagyvilági nőnél, most követelőén lepett 
elő, őrült keringésbe hozva forrongó vérét.

Fölnyitá az ablakot s messze kihajolt a sólet 
néma éjbe.

Egyes hópelyhek szálonglak a havas felhőkből 
lefelé, lassú rezgéssel ereszkedtek a nő tölhevült 
homlokára s csillogó ékszerei közé.

A palota ablakait köröskörül mely sötétség bo­
ntó, csak az általelleni szárny egyik ablakából su­
gárzott ki halavány-sárgás fény. André grófné lázas 
tekintettel kísérte a le s fel mozgó sötét árnyal, 
mely a kivilágított ablak előtt elelhaladt.

— Ha tudnám! tudnám, hogy reá in gondol, meg­
tudnék halni örömömben, suttogta reszkető ajakkal 
lázasan.

XI.

A Samarov palota Paris egyik legrégibb épületei 
közé tartozott. Homlokzata a la Madclcinncl szem­
ben a Place de la Concordra nyílt.

Sötét, komor épület volt ez, melynek egyedüli 
szépsége a falak tömörségében állott. A bárok aj­
tók és ablakok pazarul voltak sárgaréz díszítmé­
nyekkel ellátva. A tágas lépcsöházat masszív vas- 
szobrok ékítek, melyek életnagysága alabárdos 
alakokat ábrázoltak.

A falakat művészi kivitelű, de régi szinehagyoit 
freskók takarták. A mindenfelé szétterülő puha, 
vastag szőnyegek hivatva voltak a legkisebb hangot 
is eltompitani. Mint egy varázsálomban merülve 
feküdt az egész palota, melynek komor pompáját 
egy napsugár sem élénkité.

A négyszögletű tágas ebédlő-teremben, terített 
asztal állott.

A falakat minden oldalról sötét faállványok vet­
ték körül, melyen fejedelmi pompájú, régi ezüst­
edények voltak elhelyezve.

A terem egyik sarkában márvány kandalló ál­
lott ; a tűz álmosan pislogott benne, föl-löllobbant, 
aztán ismét csak kialudt. Vöröses világánál a csa­
ládi arczképek uj életre látszottak ébredni pompás 
arany rámáikban.

Az uralkodó mély csöndben halkan nyílott föl a 
középső ajtó két szárnya.

Beteg kis vézna férfi alakot tolt be egy kerekes 
széken a komornyik és nagy óvatossággal helyezett 
el a terített asztal mellett. A beteg széke után 
fiatal halvány nő jött lassú, fáradt léptekkel. 
Hosszú uszályu, sötét ruhája messze végig nyulolt 
a puha szőnyegen. Arany-szőke haja egyszerű fe­
szes bogba volt fejére tűzve, sápadt arczán különös 
merev nyugodtság terült el.

Gépiesen foglalta el helyét a beteg jobbján s 
nagy elővigyázallal tette ennek tányérjára a legjobb



EGYETÉRTÉS, SZÓM BAT, FEBRUAR 1. 1800

lXIItíllUZ UV UH Kflta6iui ................ ~..................

kiegyezés létrehozásán. De a megegyezés 
II. Ékkor a lengyelekhez fordultam. Eze-

«.Mikor kormányra leplem, legelőbb arról Kelleti 
gondoskodnom, hogy többségem legyen a reiehsratn- 
ban. Ez v ;:re is sikerült, de a többségem nagyon 
csekély \ <■ . Kilencz éven keresztül munkálkodtam 
cseh-némt
lehetetlen volt. «......,...........CJ......
két sikerült kielégíteni. most ok a legloyalisabb 
alattvalók. Csak most látszott időszerűnek a csehek­
kel való kiegyezés, mikor már a vitázó felek beláttuk 
annak szükséges voltát. A németek ugyanis ep úgy, 
mint a csehek, meggyőződtek, hogy nem tudjuk egy­
mást kipusztitani, s hogy egymás- fölött se tud­
nak túlsúlyra jutni. Közben az ifjú cseh
elem annvira megerősödött, hogy veszedelmes 
lett esehek're. németekre és birodalomra egy. rant. 
A csehek látták, hogy már geográfiái helyzeteknél 
fogva is kénytelenek Ausztriára támaszkodni, mert kü­
lönben izolálva lesznek és elvesznek. A nemeteket 
pedi" az extrém németek és az antiszemiták Jtenye- 
L-ették. Így hát mindegyik fél engedményeket lett a 
másiknak. Az én érdemem csak az, hogy megválasz­
tottam az alkalmas időpontot. Mindegyik félen a dy- 
nasztia iránt való hűség és a hazafiasság küzdötte le 
az összes nehézségeket. Remélem, hogy az ifjú cse­
hek is elfogadják a kiegyezést és belátják polilikájok 
lehetetlen voltát. Hisz a kiegyezéssel szemben nyu- 
god'ak. a mi jó jel. A mi a többi országokat illeti, a 
hol nemzetiségi villongások vannak, nem hiszem, hogy 
azoknál is ezt a módszert kellene alkalmazni. Csehor- 
-zái' királyság, melynek históriai tradiezióival szá­
molni kell". Ezen felül ott hartz volt két erős párt kö­
zött. melvek mögött érett néptörzsek állottak. A többi 
országokban mások a viszonyok, itt azonban az utili- 
tási politika követése volt tanácsos. A kormány azon 
lesz, hogy az igazságos kívánságokat kielégítse, s a 
lakosság "nagy részét megnyerje. A kiegyezés kétség­
kívül hatással lesz a reichsrathra, s minden áron 
opponáló ellenzék nem lesz többé. Inkább azt várom, 
hogy az ellenzék, mivel már ki van elégítve, össze­
olvad velünk, miáltal az eddigi pártcsoportosulás meg­
változik, s a parlamentben talán politikai pártok ke­
letkeznek az eddigi nemzetiségi csoportok helyett. 
Minthogy Csehországban sikerült a nyitott sebet be­
gy úgy i lan i. a kiegyezés további következményei is üd­
vösek lesznek.»

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése jan 31-én.

I.
A vallás- s közoktatásügyi minisztérium részletes 

vitája még ma is tartott. Több kisebb nagyobb je­
lentőségű tételnél voltak apróbb csatározások. A 
népnevelés tételénél Kom lossy Ferencz a valláser­
kölcsi nevelés érdekében, Hagy István pedig a du­
nántúli német iskolák ellenében szólalt fel. A köz­
művelődési czelokra iorditott összegnél (ryörjfy 
Gyula s Zay Adolf közt folyt le székely-szász pá­
ros viaskodás. GyőrlTy Gyula kérdést tevén a mi­
niszterhez a liozsdu-féle román katholikus alapít­
ván v felhasználásának ellenőrzéséről, Csáky mi­
niszter megadta a választ. E tételnél jött 
szoba a nemzeti múzeum tervezett kibővítése 
s számosán szólaltak fel a főváros e szép 
épületének elronditása ellen. A történelmi képcsar­
nok alkalmatlan helyiségeiről is többen szóltak. 
Általános helyeslés fogadta azt a vita közben meg­
pendített azt az eszmét, hogy a történelmi kép­
csarnok az országos képtár mostani igazgatói lakás 
helyiségeiben helyeztessék el. Thuly Kálmán az idén 
is sürgette a fegyverzeti múzeum felállítását, Her­
man Ottó pedig néprajzi muzeum szükségét han­
goztatta. A színházaknak a belügyminisztérium alól 
való elvételét is röviden szóba hozta Fe.yjvessy 
Ferencz a mai változatos tartalma vitában. Ábrányi 
Kornél hatásos beszédében az elszegényedett Írók 
segélyezésére szánt 3500 írt felemelését javasolta 
15000 Írtra olykép, hogy ez a letel nem csak Írókra 
hanem egyáltalában a közpályán működő férfiakra 
vonatkozzék. Miután a miniszter Ígéretet tett arra 
nezve, hogy e tételt a jövő budgetben emelni fogja, 
Ábrányi Kornél visszavonta indítványát, Polónyi 
Géza pedig arra figyelmeztette a kormányt, hogy 
addig is erre használja a rendelkezési alapot. Az 
egyházi czélok tételénél Asbólh János az orthodox 
zsidók védelmére szállott síkra. Holnap ha ideje­
korán befejezik a kultuszminiszter! tárczát, az igaz­

ságügyi budgetre kerül a sor. Kérvények is vannak 
kitűzve a holnapi napirendre.

II.
Elnök: Péchy Tamás. Jegyzők: br. Rosner Ervin, 

Zav Adolf és Dárdai Sándor.
Az elnök bemutatja Szolnok-Dobokavármegvc kö­

zönségének feliratát, melyben a betegápolási pótadó 
általánosítása és országossá tétele tárgyában kérelmez.

Kiadatik a ház kérvény! bizottságának.
Az elnökségnek több előterjesztése nincs.
Következik a napirend: a vallás- és kos- 

oktatásügyi minisztérium állami költ­
ségvetésének folytatólagos tárgyalása.

A népnevelés léteiénél
Komlóssy Ferencz a népnevelésnek valláserkölcsi 

alapra való fektetését hangoztatja. Kéri a minisztert, 
hogy az iparostanonezokat is legalább heti egy órában 
tanítsák erkölcstanra. A tanfelügyelői intézménynek 
szélesebb alapokra való fektetéséi óhajtja, neveztesse­
nek ki a tanfelügyelők mellé járási szakfelügyelők a 
tanítók sorából. Az iskolamulasztások korlátozására 
a bírságok szigorúbb behajtása volna szükséges. Te­
kintettel a különböző népiskolákra a fantervnek maxi­
mumát és minimumát kellene megszabni. A városi s 
falusi iskolák tantervé közt különbségnek kell lenni.

Nagy István: A magyar nyelv már a vegyes 
lakossággal biró megyékben is szépen terjed; de nem 
mindenütt. A dunántúli megyék egy részében a ma­
gyar nyelv kötelező oktatásáról már 10 évvel ezelőtt 
hozott törvény még ma sem termelte meg a maga 
üdvös gyümölcsét, azt részben saját tapasztalatából, 
de más, teljes hitelt érdemlő egyenek közlése nyomán 
is állíthatja.

Vajon hogy állhat nemzeti nyelvünk ügye a felvidé­
ken, ha már Dunántúl is ily panaszokkal találkozunk. 
Az ország dunántúli kerületének néhány városában — 
lehet egyébiránt, hogy máshol is — az alkotmányos 
korszak 23. évében ma is állanak még fen tisztán 
német tannyelvű elemi iskolák.

Sopron szabad kir. varosban 8 vagy 9 tisztán német 
tannyelvű iskola áll fent ma is (Mozgás.), mely isko­
lákba járó növendékek száma bizonyára meghaladja 
a 2 ezret, mert majdnem minden osztály mellett kel­
lett még párhuzamos osztályt is felállítani és ezekkel 
szemben egyedül az ágostai ev. hitvallású tanitóké- 
pezde tart fenn egy, két osztályból álló, magyar elemi 
gyakorló iskolát, melybe azonban legfelebb 30—10 ta­
nuló jár! Más magyar tannyelvű elemi iskola olt nem 
létezvén, előáll azután az a pedagógiai unikum, hogy 
p. o. a soproni róm. katholikus, u. n. püspöki lanilú- 
képezde növendékei a nekik oly felelte szükséges, u. 
n. tanítási gyakorlatokat a német tannyelvű elemi főis­
kolában kénytelenek megtartani! (Derültség.) Mint né­
met tannyelvű elemi iskolákkal biró várost megne­
vezheti azután még. (Halljuk! Halljuk 1) Kismartont is; 
lehet azonban országszerte több oly város is, hol ha­
sonló viszonyok uralkodnak; azért tehát a minisztert 
arra kéri, hogy ezen iskolák számáról magát közegei 
által alaposan tájékoztassa (Helyeslés a bal- és szélső 
baloldalon.) és azután ezeknek fokozatos megmagya- 
rositása végett, a szükséges rendszabályokat az illető 
városokban vétesse foganatba. (Helyeslés a bal- és 
szélső baloldalon.)

A tétel megszavaztatik.
Az állatni felsőbb leányiskolák tételénél Mada­

rász József arra kéri a kormányt hasson oda, hogy 
a nők a polgári és felsőbb leányiskolákban lehetőleg 
olyan oktatást nyerjenek, hogy maguknak a kereske­
delmi téren is egy biztos önálló, független életet sze­
rezhessenek. (Helyeslés a szélső baloldalon.) A tétel 
megszavaztatik.

A magyarországi középtanodákba járó 12 horvát­
országi illetőségű tanuló számára 200 írttal 2100 Irt 
irányozta!ik elő.

Thaly Kálmán helyesli e tételt.
Csáky Albin gr. vallás és közoktatásügyi minisz­

ter : A szóban levő ösztöndíjas helyek mind be van­
nak töltve, és hogy ha üresedés áll be, a helyek 
szabályszerű pályázat utján töltetnek be. A horvátor­
szági ifjak számára a folyó évi költségvetésben vala­
mi; el nagyobb, mint a múlt évben volt, a mi világos 
jele annak, hogy többre van szükségünk, világos jele 
tehát annak az örvendetes jelenségnek, hogy többen 
kívánják amaz ösztöndíjakat igénybe venni. A tétel 
megszavaztatik.

Következik a dcbreczeni reformálás kollégium 
részére 4000 frt.

Thaly Kálmán: Ez az összeg nem segély; a dcb­
reczeni kollégium, bála Istennek, nem szorult arra, 
hogy segélyt kérjen az államtól; pedig ez a tétel azt a be­
nyomást teszi az emberre, mintha ez segély volna. Ez az 
egyezményszerü alapítványi kárpótlás. Azt kéri, hogy 
mivel c tétel, úgy a mint itt áll, könnyen félremugyu-

falatükat. A beteg léleknclküli tekintetében állatias 
öröm mutatkozott. Mohén vitte béna ajkaihoz bal­
kezével a pompás falatokat s érthetetlen hangokat 
hallatott. A komornyik figyelmesen előre hajolva 
segédkezett urának, kinek jobb keze életnélkül füg­
gött alá. Az étkezés alatt a beteg bal arozán élénk 
vörös lolt képződött, inig az egész jobb oldalon az 
enyészet szürkés színe volt észlelhető.

— Mégis, mégis, rikácsold kellemetlen torok 
hangon a beteg, a tálak felé nyújtva remegő bal 
kezét.

A komornyik határt próbált szabni e természet­
ellenes étvágynak, a szélhüdött dühösen kezdett kia­
bálni, arcza elkékült, szemei vérben forogtak.

— Ne ellenkezzék vele Jean! monda a fiatal nő 
kedvetlenül, tudja, hogy ez a felindulás végzetes le­
het a herczegre. Zénó, fordult a beteghez szelíden, 
nem szabad haragudni, az orvos eltiltotta.

K pillanatban gyorsan nyílott föl a terein ajtaja 
s azon egy fiatal kipirult arezu leányka szökdécselt 
be. Sebesen közeledett az asztalhoz s mindkét kar­
ját a fiatal nő nyaka körül fonva, csókjaival boritá 
ennek halvány, sápadt homlokát.

— Ali édes. drága kis nagynéni, miért nem jöt­
tél velünk V Nagyszerűen mulattunk. A papa meg 
miss Kent is jönnek, de én, én előre szaladtam a 
lépcsőkön, mert meg akartam őket előzni, hogy ne­
ked elmondhassam, mennyire boldog vagyok, kiáltá 
kitörő élénkséggel s tapsolva ugrálta körül a ho­
mályos nagy éttermet.

Mintha egy napsugár lopódzott volna be a bájos 
gyermekkel, mely a rideg örömtelen jelenre egy ke­
vés halavánv fényt vetett.

— Boldog vagy Kara? kérdé a kis Samarov 
grófnőt, a nagynénje, a herczegné bánatos mosoly- 
lyal es ha szabad kérdeznem, mikor nem voltál le 
az? A fiatal leány nevetett.

— Mindig az voltam, de ma különös okom vau 
boldognak lenni, mert megígérte, hogy eljön, . . . 
ugye nem feledted el, te aranyos kis nagynéni, hogy 
már ma fogadó napod van? Oh! egész reggel er­
ről beszéltünk a képcsarnokban. No és te nem is 
vagy kiváncsi, hogy ki fogja velünk tölteni már ma 
az estét ? A herczegnén ideges remegés futott 
végig.

— Megsúgom, folytatá a leányka enyelegve s 
közel hajolt a fiatal nőhöz, az én eszményképem, 
Rényi Gábor!!

Samarov herczegné halálsápadtan ugrott föl he­
lyéről.

— Annak nem, nem szabad megtörténni, kiáltá 
magánkívül, hallod Kara. folytain töredezve s az 
ijedt leányka karját megragadva, hallod Kara, soha, 
de sohasem fogadom el Rényi Gábort, s ha száz­
szor eljön, mindannyiszor csukva lesz előtte házam 
ajtaja.

A fiatal leány balk zokogásba tört ki.
— Miért gyűlölöd öt annyira? kérdé fuldokolva, 

mikor nem ismered ?
A Samarov herczegné arczán sajátságos kifejezés 

vonult át, a meglepetés, fájdalom s a keserű gúny 
keveréke volt látható dúlt vonásain.

— Én! én gyűlölöm őt? kaczagott föl keserű,

rok soha.
A kis 

tovább.
— Hó!

természetellenes nevetéssel. Egy párszor megkerülte 
a szobát s látszólag nyugodtabban állott meg húga 
előtt. Arcza halálsápadt volt, de hangja nem reme­
gett, midőn közönyösen rnondá :

— Igazad van gyermekem, én nem ismerem Ré- 
nyit és nem is fogom megismerni soha, mert én 
idegeneket nem fogadok és társaságba nem já-

Sarnavov grófné csöndesen sirdogált

azhó! bébé, mi a baj? kérdé atyja 
angol missel a terembe lepve, kinek ajkán folytono­
san a shocking szó lebegett pajkos tanítványával 
szemben.

— Kara egy látogatást jelentett be nekem, me­
lyet nincsen szándékom elfogadni, monda a her­
czegné magyarázólag Samarov grófhoz fordulva.

— Talán a Rényi Gábor látogatását ? kérdé ez 
meglepetve.

A herczegné ideges mozdulatot tett és sebesen, 
mintha könyvből olvasott volna, mondta el elhatá­
rozásának indokait.

— Nem, azt ne kívánják tőle, hogy ü, a nehéz 
betegséggel sújtott herczeg neje, idegen férfiak lá­
togatását fogadja.

Samarov gróf elsötétedő tekintettel állott előtte.
— Különös, mondá éles gunynval, hogy mennyire 

félti némely asszony a hírnevét, pedig biztosítalak, 
hogy a tied itt a legkevésbé forogna veszélyben.

A herezegné brusque mozdulattal fordult félre, 
arc-zkifejezését nem lehetett látni a félhomályban, 
mely a sötét függönyök árnyában uralkodott.

A kis Samarov grófné a liatnvadozó tűz ti,ellett 
ülve, semmit sem hallott a félhangon folytatott tár­
salgásból.

Nagyon kérlek Vera, folytatá a gróf komo­
lyan, változtasd meg elhatározásodat, mert gyer­
mekem boldogsága forog kérdésben. Szerelném 
Karát férjhez adni, mert anyja nem lévén, terhes 
feladat reáin nézve ez a gyermek. Rényi Gáborral 
nagyon rokonszenvezik, s éri szívesen reájok ad­
nám áldásomat, mert Kara vagyontalan lévén, nem 
számíthat fényesebb házasságra. Ezeket előre bo- 
csájtva, nem fogsz csodálkozni, hogy ismételve föl­
kérlek, fogadd el Rényi Gábort házadnál, melynek 
vendégei vagyunk, s váltsd be Karának tett Ígé­
retedet.

A hevezegnő arczán gyorsan változott a szin, bí­
bor pir öntő cl halával) y homlokát, majd remegő 
szivéhez szorult a vér s arcza fakóra vállott.

— Ha akarjátok, beváltom Ígéretemet, mondá 
halkan, a tervezett estélyt megtarthatjuk, de már 
ma nem fogadhatok senkit, mert nagyon rosszul ér­
zem magamat.

Fáradt, lassú léptekkel ment az asztalhoz, mely­
nél Csettinszky, Samarov Zenó herczeg ült kerekes 
székében. A beteg még mindig étkezésével volt el­
foglalva, egyébre nem is terjedt ki a figyelme, sőt 
a jelenlevőket sem látszott észrevenni. Mohón 
tömte szájába a különféle édességeket és nagy 
igyekezettel nyeldeste lefelé.

(Folytatása következik.)

ráztathalik, kegyeskedjék a/ a miniszter ezentúl 
következőképen venni fel a budgetbe: a dobrcczeni 
református kollégium részére az Apali-alapilvány kár­
pótlásául erre nézve határozati javaslatot is ad be, eb; 
bízik abban, hogy a miniszter ur úgy is teljesítem 
fogja kérését. (Helyeslés.) .

Berzevlczy Albert államtitkár: Semmi nehézség 
nincs arra nézve, hogy erre a jövő évi költségvetésnél 
tekintettel legyünk. (Helyeslés.)

A közművelődési czélok tételénél felszólal 
Györffy Gyula s reflektál Zay Adolf cgv minapi 

megjegyzésére a székelyekről. A magyar kultúrának 
és közművelődésnek ebben a házban mi székelyek 
sokkal különb faktorai voltunk, vagyunk és maradunk, 
mint azok a szász atyafiak, kik a nagy nemet kultú­
rának úgyszólván egyetlen kis tészkét képezik, mely 
mint állandó veszély áll nemzeti kultúránk útjában és 
óva int-minket, hogy a német kuliura ellenében annál 
hatékonyabban óvakodjunk. (Igaz! ley van 1 szélső 
balfelöl.) Mert mindaddig inig az a táj egy idegen kul­
túrának oly teljesen odaadó rabszolgája és uszály- 
hordozója , addig a magyar kultúrát ez ország 
ban a német kultúra nagy veszélylycl fenyegeti. 
Beszéde további folyamában s óié felemlíti, hogy egy 
lelkes román egyén a saját fajúnak kulturális érde­
kében egy nagy alapítványt leli, ez Gozsdu Manó volt, 
fővárosi ügyvéd, a ki ugyanis román közművelődési 
czelokra 100 darab «első hazai takarékpénztári* rész­
vényt hagyott alapítványként, melyeknek értéke ma 
az egy milliót meghaladja. Ezen egy millió értékű 
tökének jelenleg 45,000 forint évi jövedelme van. 
Szólónak tudomása van arról, hogy ezen alapít­
ványt máig is az «Első hazai takarékpénztár» kezeli. 
Nem tudja, kinek megbízásából. Azt is tudja, bogy a 
kezelő bizottságban egy képviselőtársunk is részt 
vesz. De arról a legszorgosabb utánjárás mellett seru 
sikerült meggyőződni, hogy n nagy jövedelem mire 
fordittatik, miként használtabb fel, ki által oszlatik 
fel és mely czelokra ?

Kéri a minisztert, adjon felvilágosítást arra nézve, 
hogy ismeri-e a Gozsdu Manó-féle alapítvány alapitó 
levelét, annak rendeltetését, kik által és miként kezel­
tetik az és szíveskedjék egyúttal bennünket felvilágo­
sítani arra nézve is, hogy a jövedelem tényleg a ki­
tűzött czélra íorclillatik-e, vagy nem ? (Elénk helyeslés 
balfelöl.)

Zay Adolf: En azt mondottam, hogy azon fölfo­
gás, hogy a gimnázium arra való, hogy mindenféle 
iniveltségü igényeknek megfeleljen, az lehel talán egy 
csik-szeredai embernek felfogása, de nem szabad, hogy 
az Ugrón Gábornak legyen itt a házban bevallható 
nézete. Én avval, hogy épen csik-szcrcdai embert em­
lítettem, semmi rossz akaratú ezélzást tenni nem akar­
tain. Ép úgy mondhattam volna szász-sobesi vagy 
szászvárost embert vagy kisiparost, véletlenül azonban 
a Csíkszeredáit mondtam. Nem tudom teliét, hogy 
székely testvéreink miért érzik magukat sértve.

Lindner György: Csak sógoraink! (Derültség bal­
felöl).

Zay Adolf: . . hát . úgovaink (Általános derültség.) 
mint érzik magukat sértve, ha itten nevét említjük. 
Biztosíthatom a I. házat, liogv bennünket még oly 
támadó és türelmetlen hazaíiság, mint a milyen­
ben t. képviselőtársunk tündöklőit, ma sem fog 
elriasztani attól, hogy ezentúl is gyakoroljuk azon 
józan, kötelességtudó bazafiságot, a melyet egyik 
büszkeségünk, s a melyet egyszersmind szent kö­
telességünknek is tarImik. (Élénk helyeslés a bal­
oldalon). Ha az én t. képviselőtársam némi méltá­
nyossággal tekintené, a mi ujubbkori kulturfejlödésün- 
ket észrevenné, hogy különösen a fiatalabb gcncrá- 
czió, a mely az újabb középiskolai lanton- alapján 
művelődik, sokkal jobban foglalkozik a magyar iiltc- 
raliirával, s általában a magyar közmi velődé-;-el, mint 
eddig, süt bátran állíthatom, hogy mi jelenleg részesei 
vagyunk a magyar kultúrának is, ezenfelül azonban 
tovább is csügpiink saját fajunk diszvagyogó kultúrá­
ján s ezt remélem, sem o házban, som o házon kivid 
számbavehclö ember nem fogja lülünk vessz néven 
venni. (Helyeslés a baloldalon.)

Csáky Albin gróf. vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter : Gvövffy Gyuia I. képviselő társam kérdést in­
tézett hozzám az iráni, \ aj jón a Gozsdu Manó-féle 
ulupitvány-iigyét ismerem-e r Van szerencsém a l. 
képviselöház elült kijelenteni, hogy igen is van róla 
tudomásom, valamint van tudomásom arról is, hogy 
ezen alapítványt az alapítványi levél értelmében ogv 
bizottság kezeli, és hogy ezen bizottság a közoktatási 
minisztériumhoz évenkinl elő térj esz lést lesz az ösztön­
díjak kiosztása iránt, a mi fölött a miniszter dönt, a 
mennyiben jóváhagyásától függ, vájjon ezen ösztöndí­
jak kiszolgáltassanak-e, igen, vagy nem ? A többiekre 
nézve azonban nem vagyuk most c perezben tájékozva, 
hogy a számadásokat hol cd kik revideálják. Csak 
köszönettel tartozom tehát a t. képviselő urnák, hogy 
ez ügyet felhozta és igy nekem alkalmat adott arra, 
hogv azzal foglalkozzam. (Elénk helyeslés.)

Fenyvessy Ferenci erélyesen tiltakozik azon bar­
bár terv ellen, hogy a múzeum épülete bármiféle mcl- 
lékszárnyakkaí kibövittessék s igy az oly ritka köz­
kertek egyike, a muzeum-kert akadályozva le­
gyen a közhasználatban s az épületnek össz­
hangja megronlassék. IHelyeslés haltéiul.) Szé­
gyennek tartja, hogy nálunk még ma sincs 
a képzőművészeteknek pártolója. Megtámadja a törté­
nelmi képcsarnok szerencsétlen elhelyezését, 
temónyt tovább is olt hagyni a legnagyobb 
sőt kulturális szempontból bűnnek tartja ott 
vesség, a beszivárgás folytán a képek máris 
döbc mennek.

Györffy Gyula Zay Adolffal szemben félreértett sza­
vait igazítja helyre.

Thaly Kálmán kikel a muzöumkerl tervezeti meg­
szüntetése ellen. Attól is tail, bogy aestbehkai szem­
pontból is elrontják toldások által a múzeumi 
szép épületet. Nincs ellene annak az eszmének, hogy 
a múzeumi képtár, az akadémiában létező országos 
képtár s a történelmi képiár egy külön képzőművé­
szeti palotában egyesüksdenuk. Szükségesnek tartaná 
szóló a fegyverzeti muzeum felállítását, mert újab­
ban mutatkozni kezd Magyarországon a hadtu­
dományok iránti érzék. Szólva a történelmi kép­
tárról, megjegyzi, hogy neki is van egynéhány 
eredeti olajfestménye a Rákóczi-korból, egyné­
hány Ragendas festmény, melyeket nagy bajjal szer­
zel! "és a molyok nem találhatók sehol, som Budapes­
ten. em másutt; szívesen adná ezeket ö is a törté­
nelmi képcsarnokba, sül végrendeletében neki is 
hagyta, (Éljenzés) de megváltja, hogy nem akar addig 
meghalni, inig jobb helyre nem jön ez a képtár, (De­
rültség) mert nem akarja, hogy azok a képek itt elro­
moljanak, vagy pedig megváltoztatja végrendeletét, 
mert arra a nedves helyre képeit nem adja. A törté­
nelmi képtár rendezése tehát sürgető szükség.

Herman Ottó: 1878-ban Szegeden volt egy ipar- 
kiállitás, véletlenül volt akkor egy iparművészeti kiál­
lítás Münchenben is, melyre a kormány kiküldött egy 
fiatal tudóst, hogy azt tanulmányozza. Az a fiatal tu­
dós, a ki jelenleg már egyetemi tanár, visszajővén 
Münchenből, nagy apparátussal és alapossággal bebi­
zonyította azt, hogy a müncheni kiállítás felülmul- 
hutütlanul nagyobbszerü, mint a szegedi. Ezért kár volt 
Münchenbe menni, hogy megtudjuk, hogy a müncheni 
dolgok nagyobbszerüek, mint a szegediek. A dolgok 
megítélésének sarkpontja az, hogy azokat a fejlődés 
szempontjából kell néznünk. És akkor el kell ismer­
nünk, bogy a szegedi kiállítás a kecskemétihez képest 
haladás volt. Nom München állapotában, hanem ebben 
rejlik a tanulság. És nem akczeptálhatom, hogy vi­
szonyainkat mindig angol vagy müncheni viszonyokkal 
hasonlítsuk össze, hanem szemmel kell tartani a fejlő­
dés menetét, különösen akkor, ha valaki azt mondja, 
építsünk erre vugv arra palotát.

Meg van győződve, hogyha takarékoskodunk a hely­
ben, ha a helyet jobban kihasználjuk, hu a magyar 
nemzeti múzeumban egyebek közt behozzuk a gallória- 
rendszert, azon nagyón magas termekben, ha nem azt 
követjük, hogy minden kis tárgy, akár lényeges, akár 
nem, ki legyen állítva és szemlélhotövé tóve, még 
igen sokáig fog szolgálni azon nemzeti muzeum a 
maga czéljának, és bevárhatjuk azt az időt, a mikor 
egyes részek kiköltözhetökkó lesznek, A nemzeti mu­
zeum épülete a 88-iki árvíz előtt terveztetett és már 
építésben is volt, mikor az árvíz magasságát látták. 

* Meggyőződött az illető építész és vezető, hogy a mú­

zeum kissé alant van tervezve. Az ercdel! iervszeniif 
azok a mostani katakombák az épülőt ah* ' lulieh 
volna a lulajdonképeni földszint. Az épületé! mngu- 
sabbra tettek, de az épület aluli a rengeteg 'm'Sí 
száraz, és valóságos katakomba helyiségek ucg\an­
nak. Ha ezt a részi az udvar Alól kiássiia es az Ki 
tud szikkadni, száradni, olt a könemüek roppan 
számmal elhelyezhetők mindaddig, míg módunk lesz a 
gyűjteményeket, deezentraüzálni és az egyes csopvi- 
tókiiuk külön épületeket emelni. Ezt az egyetlen si­
került és szép intézetünket ne rontsuk el. Teim'Ja 
a ház figvelinét, hogy egy néprajzi muzeum felállítá­
sáról a maga idejében törvényhozási utón is gondos­
kodjék. (Élénk helyeslés balfelöl.)

Orbán Balázs szerint a történelmi képcsarnok jobb 
elhelyezéséről a miniszternek van módja rögtön intéz­
kedni. Tudjuk azt, hogy az akadémia palotájának II. 
emeletének közép része az országos képtár allal el 
van foglalva, a mely lé.-/, meglehetősen tűzbiztos es a 
világítási igényeknek is . ei'-bil. Azonban a II. emelet­
nek van egy "nagy része, mely 11 nagy szobából, ille­
tőleg ezek közi több teremből és mellékhelyiségekből, 
összesen 14 lakosztályból áll és ma a kőpluri igazgató 
privát lakását képezi. Ez lakás azért olyan nagy. 
mert, a mint tudjuk, a képtár átvételekor egy le-sto- 
rnüvész volt az igazgatója, a ki egyszersmind a képek 
restaurálásával volt megbízva, a kinek azért bocsajla­
tolt ily nagy helyiség rendelkezésére, hogy olt műter­
mét berendezhesse és dolgozhassák. A történelmi kép­
csarnok ebben a lakosztályban elhelyezhető lenne. 
(Helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

A tétel megszavaztunk.
A színművészeti akadémia tételénél
Fenyvcnsy Ferencz ajánlja az államilag szubven- 

cziunáll színházaknak a belügyi lárcza keretéből való 
kivételét. A belügyminisztert nem vonhatjuk felelő.-- 
sé'oe a művészeti dolgokért. Meg kellene sztibalo-üi 
halúrozni az intendáns ügykörét. Felemlíti, hogy egy 
igazán elsőrangú művésznőnk még ma sincs szerződ­
tetve s az ország legelső színpada nélkülözni kényte­
len öt. Ezért valahol meg kell lenni a felelősségnek : 
ennek bizonyosan megvan a maga oka. de nem a 
művésznőben. Magában a művésznőben a bibit nem 
lehel, mert olyan magyar művészt nem tud képzelni, 
a ki ne iparkodnék azon, hogy meg legyen nyerve a 
magvar nemzet legelső színpadának. Minden magyar 
művésznek tudnia‘ kell és tudja is. hogy az ö művé­
szete olvan, mint az országos bankjegy, a melyei csak 
olt lehet forgalomba hozni, a hol annak értéke el van 
ismerve. . .

Polónyi Géza: l’l. Pálmai Ilka! (Elénk de­
rültség.)

Fenyvessy Ferencz magyar művész alatt nem az 
énekesnőket vagy énekesekei érti, hanem lisztén a 
színművészüket és művésznőket.

György Endre szerint akármelyik lávczéná! lesznek 
is a színművészeti ügyek, a törvényhozásnak nem lo-

A gyiij- 
hibár.ak 
u ned- 
veszen-

hot. nagyobb befolyása az adminisztratív ügy due a 
mostaninál.

A tétel megszavaztatik.
A képzőművészeti czélokra szánt tételnél Thaly 

Kálmán azt ajánlja a miniszter figyelmébe, hogyha 
utazásra küld művészeket ösztöndíjakkal, legye ezek­
nek kötelességévé, hogy azon esőiben, ha ott Németor­
szágban, vagy Francziáországbun a hova tunulménvi 
útra mennek, magyar vonatkozású, 
menyeket találnak, ezeket bejelenteni 
egyet lemásolni cs jó másolatban 1 
tozzanak.

Ez az egyik: a másik ideája pedig, lm 
régi külföldi festők müveiből, kik luilünü.-cn

állam jól felfogott érdeke az, bog a tényleg szege.n o- 
kel jutalmazzuk. A tétel változatlanul megszavaz,atiK. 

Az gi/házi czélok tételénél:
Asbóth János -/.ólait fel. Nem érti, hogy kelet.mz- 

belel: nálunk az antiszemitizmus.
Ke .■’.lossy Ferenc/.: Régen voll ! talán nem iga.:’ 

Minél, hozza isinél elő? (Zaj. Halljuk!)
Asbóth János: Az antiszemitizmus kezdeinenvezoi, 

megalapítói és terjesztői maguk a /..-idők voltak, i Halljuk! 
Halljuk !) Az antiszemitizmus áramlata lofolv *.. < supán (tt­
ot! csillainlik még egy-egy pocsolya (l)erui.-ég. i L» un®
I. ház, alig ho;.x (■:. -i/. ii'amla' elmúlt, a be :e. ny1 
időközben . /»idősig köz! helyreáll!, bomlik
azok a baiczius szellemei;, melyek az aiV-tz. ..atum... 
dühöngés, .dalt megvonniuk, újra : ' . . ur.-» 
kopogtatnak a miniszter ajtajúi nem az, " bug- 
állam rendűn hatalmúnak • --zi.-zv n-v.i. ;a!e / I" 
módjának szemben az ante menták üldöz, 1 
nőm azérC hogv folyamodj;,md; .u--/i-zb i„. z.ué.1 ,
bilim »vsaik üldözi .-I ic Arról van »zu, hogy * _• ! 
zonyos vallásfelekezet! szervezetnek Ózdijaihoz vonas­
sanak olyanoknak pé-t./.t-i, a kik azon v.dlú- -/ i .i • 
let i vpuláiják lelkiismeretűk <•- «jai meggy,. .. 
szerint. A miniszter válaszából kitűnői, - az . . i
lalom állást foglal .,/. egyik páll mellett é- a r 
párt ellen, azon pari melleit, mely azt mondja. ho-v 
egységet akarunk fontai ura, azon part eltör.. .• «.el 
mondja, mi bensőben eltérünk es nem melómi;.. 
bele az egységbe. És e/J nevezzük !>dkii u>- 
réti szabadságnak! Ez ugyanazon felfogás '.mim, 
a mclylycl II. Ferdinand császár idejében kipusziit, 
Iák az örökös tartományukban a protestantizmus* 
Azt mondják, hogy az orthodox <' • az eddig z-i<lé 
vallás közt nincsen dogmatikus különbség. Hát ki le»/ 
az illetékes biró a fölött, hogy van-e dogmatikus kü­
lönbség? A 1. miniszter ur nem konslituálLatju ma­
gát zsidó pápának, (Derültség! hogy c lölötl ex , - 
tbodra esalluilallainil nyilatkozzék : és a t. ház nei. 
konsliluállialju magái mézes vallása oecunieiio u» 
Halnak, bog e kérdés lölötl. döntsön.

Csáky Albin gróf vallás- és közoktatási mi:
A nenlogok beadványa folytán ép a napokban meg 1 
az orlbodoxoklól vettem egy beadványt, mely meg' 
ezátolni kívánja a/.l. mil a másik tél mondott. ! *
még mindig van alkalmam mérlegelni a különbé.: 
okokat. De egvet kötelességem már most megiegyo.iii 
(Halljuk ! llvuv azt. a mit akkor a küldött.»« g:i 
mondottam, mondtam teljes tudatában annak az vi 
lemnek, a mely benne rejlik. Teljes meggyőzödé.- 
szerint mimhtddiv. mié az egyik fél a közösséget .i!

•t tagadja, az állam érdekében ne 
puliiul elfoglalni, mint azt, hogy ig 
-ék a közigazgatási szervezet, a ne; 
rekvé.-okröl van sző. Ili»/, ez ogysé-. 
ein kényszeriltetliek egy templomé 
a rendeletben, hogy imaegyc.-im !• 

eg alakillatnak i--, hol az iü" 
dkülü-iiitve imádhatják istenüket, d 
Ipólójából nem is lohol iiiáüi-j- 
ük«'- légben >anyakönyviTmúU 

idiuii.: ::.•> zio fulitartusáéi:, mert •:
a . untuk nem volnának ki-légittv •

, hogy azon válaszomból
levváltoztatni lie 111 maliik ke­
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lehet más állá» 
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szerv,izeiben 
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es 17-ik században magyar tárgyak 
jellomzclcs, érdeke - és becses v 
hetünk. Pulszky,.Károly felszólalása 
szavaztntik.

A magyar tud. akadémia részére, az ó-kori klasszi­
kusok müveinek általa rendezelt kiadására előirány­
zóit 1500 írtnál Fenyvessy Keren,-z ivra kéri a kor­
mányt, hogy ezen 1500 triói azzal a kötelezettséggel 
adja az akadémiának, hogy a/ a görög 
helyes és liii lordiiásárúl gondoskodjé 
balfclul.)

Elszegényedett ivók vagy ezek családjainak segélye­
zésére 3500, Irt irányoztál ik elő.

Ábrányi Kornél: A inig a tisztességes és függet­
len szellemi munkának sikere biztosítva nincs nálunk, 
az államnak kell a társadalom segítségé re sietni, hogy 
soha az a szégyenfolt ne érje sem az országot, sem 
II társadalmat," hogy u férfiak, a kiknek érdemük 
vun akár a köz-, akár a tudományos pályán,önhibájukon 
kivid jutnak oly helyzetbe, a melyben ökv1 nyomor, 
családjukat pedig Ínség és árvaság fenyegesse. Úgy 
van 1) Ily szégyenfoltok botakarására van hivatva ez a 
3500 frt. de azt hiszem, ez nem csak az én nézetem, 
de a tapasztalat tanúsága szerint is nem elégséges és 
azonkívül igazságtalan is; meri. ez csakis az Írók ré­
szére van felvéve. Már pedig nemcsak tudomá­
nyos pályán s a publicziszlikában, hanem ta­
lán a parlamentáris pályán is lehetnek férfiak, a kik 
oly helyzetbe jutnak, hogy támogatás nélkül nem sza­
bad maradniok. (Úgy van!) Hiszen épen nem régen a 
parlamentnek egyik igen munkás és jelentékeny iagju 
férfikorának delén, talán a túlfeszített munka követ­
keztében kidőlt és gyámoltalan családot hagyott maga 
után. Felfogásom szerint ez a férfiú diszt szerzett em­
lékének azzal, hogy vagyontalanul halt meg, de talán 
nem volna méltó a társadalomhoz, hogy ha o férfiú 
emlékeinek ezen dísze épen csak ama férfiú család­
jára nézve jelentené a legnagyobb fokú elhagyatott- 
ságot. Do nem csak ebből a specziális okból, hanem 
általános indokokból is kérem, méltóztassék a 3500 
irtot 15,000 írtra fölemelni, tehát épen annyira, mint 
a 10-ik rovatnál a képzőművészetre szánt kiadások 
felvéve vannak; mert tulajdonképen ez is képzőművé­
szet ; ez képezi az ország szellemi erejének értékesí­
tését és ezen értékesítés módszerének politikai cs kor­
mányzati művészetét. (Élénk helyeslés és tetszés a 
bal és szélső baloldalon.)

Az egész szöveg az én meggyőződésem szerint a 
következőkép liangzanék: «Tudományos és közpályán 
működő egyének, hazai irók és művészek, vagy azok 
családjainak segélyezésére 15,000 frt». (Helyeslés bal- 
és szélső baloldalon.)

György Endre 1 Méltóztassék ezen indítványt elő­
zetes tárgyalás végett a pénzügyi bizottsághoz utasí­
tani. (Ellenmondások a bal és szélsü baloldalon.)

Csáky Albin gr. vallás és közoktatásügyi miniszter: 
Ezen tétel, a melyet Ábrányi Kornél képviselő ur most 
felemlített, azok közé tartozik, a melyeknek emelését 
igen szívesen látnám minden körülmények közt. De 
más oldalról az állami költségvetés összeállítása kom­
promisszumot képez a kormány tagjai, kivált pedig a 
szakminiszter és a pénzügyminiszter közt. Hogyha 
ezen kompromisszum egyes tételeknél megbolygattatik, 
a mint ez most is megtörtént: tartok tőle, hogy a mi 
megtörténik egy esetben, megtörténhetik liz-husz 
esetben is egymás után s akkor a budget már 
nem áll meg úgy, a mint konternplálva volt, 
nem felel meg a ezélnák tigy, a mint azt az összkor- 
mány együttesen konczipiálta. (Helyeslés jobbfelöl.) 
Kegyetlenség, hogy keserves helyzetbe jön a közokta­
tási miniszter, mert a miniszter maga szívesen látja 
az egyes tételek felemelését, de másrészt kénytelen a 
t. házat arra kérni, ne méltóztassék a felemelést meg­
szavazni, Ennélfogva a fenforgó esetben egyenesen 
azzal a kéréssel fordulok a t. képviselő úrhoz, mél­
tóztassék megnyugodni abban, hogy elvileg hozzájáru­
lok az indítványhoz s annak a legközelebbi költség­
vetésben érvényt fogok szőrözni.

Ábrányi Kornél: Az egész összeget fel méltdztatik 
venni?

Csáky Albin vallás- és közokatásügyi miniszter: 
A mostani tételt minden esetre jelentékenyen emelni 
fogom. (Általános helyeslés.)

Másrészt, minthogy a képviselő ur a szöveg változ­
tatására is súlyt helyez, kijelentem, hogy a változta­
tás ellen sorami kifogásom nincs.

Ábrányi Kornél: Sokkal szívesebben bele nyugod­
nék, hogyha & szöveg most megmaradna, de az ősz- 
szeg felemeltetnék. (Elénk derültség) Megnyugszom a 
miniszter Ígéretében. (Élénk helyeslés.)

Polónyi Gésa szerint a rendelkezési alapnak volna 
a feladata, hogy ily czélokra szolgáljon. A szakaszt 
nem kívánja megváltoztatni, mert a humanizmus és az

személyes kérdésben uzt válasz'-- 
iibi iulszólaláaára, hogy « ors^.;. 
lakása csak 8 szobából .ill. V: 

útit. iljn Orbán gyanúsítását. (Helyezés jobbadéi;.
Orbán l’nhiz.-: Nem tudom, hogy u I. k. pvueh 

miért érzi .-értve magát. Lu az ú szemel.ere fi­
nom moiuiollam seuimil.

Pulszky Karoly: Képtár-igazgató vagyok, 
rólam volt szó!

Orbán Balázs: <) is csak igazolta azt, a niv 
moiiilo am, hogv olt oly helyiségek vannak, a me: 
az Esztevliázy-képlár által elfoglalt emeletnek egy 
szét képezik. Ezek igen szép v ilágus helyiségek, ku- 
közülük olyan leróni, melyben a történelmi képcsarno­
kot önmagában is kényelmesen el lehelne helyezni.Kenni.:- 
rád még ezenkívül 5 szoba és 4- csólédhelyiség, a mely. ;: 
szintén álnlakithatók ilyen ezélra. A képviselő ur szem 
lyél egyáltalában nem akartam érinteni, csak a köz i 
érdekében akartam a miniszter ur figyelmét ezt., 
lyiségekre felhívni, hogy a nedvességtől már is u ■ 
lycztélclt történelmi képtárt ily módon megmentbe, 
síik. Különösen az akadémiának tüzbiztossága is vr- 
szélveztelvo van a lakások által. Egy Ízben úgyis nri: 
felgvujlnllák s a rcstaurávzió 120,000 írtba került. A 
akadémiának alapszabályai is tiltják egyébiránt, hogy 
oil ily tűzveszélyes állapotok feniitarla»sanak. En li­
bái ié l dolog érdekében szólaltam fel : az elhelyez' 
és tűzbiztossá" érdekében. (Helyeslés a szélsőbalon/

Elnök: A holnapi ülésnek már megállapított na;.-:- 
rendjére még a kérvények 16-ik sorjegyzéko is ki !• 
tűzve.

Az ülés végződik d. u. 2 óra 5 perczkor.

A képviselöház közgazdasági bizottsága iv;
Miksa elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgy,d 
alá vette az Ínséges tengerészek kölcsönös segélyező, 
iránt Németországgal kötött egyezmény beczikkelyr. 
sérül szóló törvényjavaslatot. Émiclv előadó úgy/", 
azon humanitárius szempontok alapján, melyek a tör­
vényhozást az eddigi hasonló szerződésekhez vak 
hozzájárulásra indították, elfogadásra ajánlja a tor 
vényjavaslatot. A bizottság általánosságban, s Holtsy\‘t 
és Baross miniszter felszólalása után részleteiben is elta­
gadta a törvényjavaslatot. Tárgyalás alá vétetett ezuti: 
az 1890. népszámlálásról szóló törvényjavaslat. Felolvas 
látván a pénzügyi bizottságnak a javaslat elfogad--.--' 
iránti jelentése, Emich előadó utalván azon incta 
kokra, melyek a tiz évi időközönként való népszá:.: 
lálásokal szükségessé teszik, kiemeli, hogy c java; 
a tiz év előttinek keretei között mozog azon különb 
séggel, hogy mellőzte az állatösszeirást s a vczrt' ' 
nem a közigazgatási bizottságra, hanem a törvény! 
súg első tisztviselőjére bízza s végül figyelmeztet an 
hogy az összeírás sem az illetőségre, sem a honossá;/.- 
alapul nem szolgálhat. Pet rich a népszámlálást nem ■< 
uj év utáni, hanem az újév előtti tiz nap alatt vélné esz1 
lendüllek. Hoitsy óhajtaná, hogy az állatösszcirás i.-. 
bár elkülönítve, nem sok idő múlva eszközöltessék, skéu. 
megtörténtek-e a kellő intézkedések, hogy Ausztriái ... 
is megfelelő időben eszközöltessék a népszámlálás > 
Baross miniszter előadja, hogy tiz év előtt is ugy.v 
ezen időpont — decz. B 1-dike — választatott, a r '• 
kül, hogy ebből bármi nehézség származhatott voi:v 
Az állat-összeirás azért mellőztotott o javaslatból, be; 
a koinplikácziól: lehetőleg kerüllcsseuok; a földmive 
miniszter azonban az állalüsszoiráot teljes mértckl 
végre lógja hajtatni. A népszámlálást Magyarország un­
nom hatáskörben hajtja végre, valószínűnek tartja a. ■: * 
ban szóló, hogy Ausztriában is ugyanekkor meg fo; : 
tenni a népszámlálás. Hegedűs Sándor közgázén- - 
szempontból kívánatosnak tartaná, hogv az állató»- 
Írás ne tiz, hanem öt évenkinl történjék. Azt, hogv - 
épületek összeírása most a lakrészekre is ki fog 
jesztetni, csak helyeselheti szóló. Baross mim 
megjegyzi, hogy az intcncziú az, miként az állató.- 
irás nocsak kellő alapossággal történjék, baiv 
folytonos nyilvántartásnak legyen tárgya. Gym.:l< 
Endre köz- és magánépülctek összeírását ’ ' 
godtan kihagyhatónak tartana e javaslatból. A 
városra nézve teljesíti ezt a statisztikai hivatal, 
ország többi részeiben a lakrészek viszonya a lan ­
sághoz igen csekély jelentőséggel bir, az épületeké'
Íledig pontos összeírását adja az adústatisztika. 2<■' 
stván elismeri, hogy a fővárosban ez adatok >"■ ' 

utón is beszerezhetők lennének, ámbár itt is a Fő­
oldalról való összeírás már csak a kontrol szemr1- y 
jából is előnyös, de a vidékre nézve is számot 1 
momentum forog fenn, mely igen fontossá le.-.--' *'■ 
épületek s lakrészek üsszcirását. Baross mim»' 
szintén hangsúlyozza ezen összeírás fontost-U' • 
mint a mely valóban szükséges a nyerendő kép telje--' 
ségéhez. A bizottság változatlanul elfogadja a törvén > - 
javaslatot. Végül tárgyalás alá vette a bizottság 
Ausztriában hitelesitett hordóknak a magyar korú»-1 
országaiban való forgalomba belyezhetésóröl szélé m 
vényjavaslatot. Emicli előadó kiemeli, hogy az A'U" 
triából ideküld tt üres hordók utánliitclesitéso a ke­
reskedelemre nézve sok nehézséggel járván, e nm* 
ismételve történtek felszólalások. A viszonosság km1 ' 
lése mellett s a vámszövclséc tartamúra ezen mk°-'

kell
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venienczián segít a jelen javaslat, melyet szóló elfo­
gadásra ajánl. A bizottság változatlanul elfogadja a 
törvényjavaslatot. Ezzel az ülés véget ért.

VIDÉK.
■i- Váozon Rély ígnár-z polgármesternek lemondása 

fulvián élénk mozgalom indult meg a polgármesteri 
állás betöltése iránt. Eddig 2 komoly jelült'van kom- 
binávzióban. Az egyik: G aj dry Géza városi főjegyző, 
a másik dr. Csányi János városi I. ügyész. A Gajárv- 
párt e hó 30-án esle értekezletet tartott, melynek tár­
gyát a választás érdekében leendő intézkedések meg­
beszélése képezte. Az értekezleten, melyei egy (ío 
tagból álló végrehajtó bizottság hívott össze, a "képvi­
selőtestület a/.i-ad része jelent meg és zajosan tünte­
tett Gajáry mellett, kit a küldöttség hívóit meg az 
értekezletre. Bartow Imre értekezlet! elnök üdvözölte 
a jelöltei, mire az zajos éljenzésektől kísért beszédben 
megköszönve a polgárság bizalmát, kifejtette programm­
it. Az értekezleten kívüle még Heiser Béla iigvvéd 

Is K. Cserck/ye István emellek szót a jelölt mellett, 
különösen utóbbi keltett zajos hálást azon leplezetlen 
nyilatkozatával, melylyel a váczi állapotokat ecsetelte.

* Szegeden Szlttha Ágoston halála folytán meg- 
iresedett főkapitánya állásra, mint ottani tudósítónk 
táviratozza, Kállay Albert főispán Rainer József mi­
dig! tanácsnokot nevezte ki. Szegeden közmegelége­
dései fogadják e kinevezést, mert Rainer József ki­
vált) ismerője a helyi viszonyoknak s mint kitűnő köz- 
igazgatási tisztviselő, mindazon kiváló tulajdonokkal 
bir, a mi a főkapitányi működésnek egyik lényeges 
feltétele.

* Aradon a királyi tábla ügyében a mozgalom új­
ból megindult, a polgárok szervezkednek, hogy a ki­
rályi táblák derzentralizáeziújának esetére Árad ki­
rályi táblai székhely legyen. Tegnap ez ügyben a fő­
ispán elnöklete alatt bizalmas értekezlet volt, vasár­
nap pedig a választók gyűlnek össze pártkülönbeég 
nélkül, hogy a teendő lépések iránt tanácskozzanak.

KÜLFÖLD.
— jan. 31.

Franczia-német szövetség.
Stoffel ezredes szenzácziós röpirata, mely a fran- 

i-zia-német szövetség lehetőségéi tárgyalja, bővebb 
kivonatban van ma előttünk a legújabb keletű frnn- 
i-ziít lapokban. Érdekesnek tartjuk belőle közölni a 
következő részletet, jellemzéséül annak, hogy Iran- 
ezia észjárás mily kevéssé fér össze a német fel­
fogással még akkor is, ha komolyan óhajtja a Né­
metországgal való szövetkezést:

Stoffel ezredes azzal kezdi fejtegetéseit, hogy utal arra 
a helyzetre, melybe az 1871 -iki békeszerződés Franczia- 
urszágot juttatta, s melynél fogva egyetlen kormány 
sem gondolhat sem megegyezésre, sem kibékülésre, 
sem a legc-sekélvebb közeledésre is Németországhoz 
mindaddig, a mig ez a helyzet megmarad, vagyis a 
inig Németország helyre nem üti azt a súlyos hibát, 
melyet államférfiul 1871-ben elkövettek.

A németek győzelmei után Vilmos császár taná­
csosai arra gondoltak, hogy megerősítsék az uj bi­
rodalmat Krancziaország támadásai ellen és e vég­
ből Elszasznak és Lotharingia egy részének átenge­
dését követelték. Ha Krancziaország ez átengedés 
által csupán két tartományt vesztett volna el, csakis 
hiúsága szenvedne általa; de Elszasz-Lotharingiának 
az átengedése sokkal komolyabb hátrányára is van: 
megfosztja biztonságától. A német határ ma tényleg 
a Vogézek gerinezén s Thionvillen és Metzen túl 
van. E határ és Paris közt, mely vsak tizenkét 
napi járó föld, semmiféle természetes akadály sincs, 
mely valamely hadsereget megállítani képes volna. 
Ellenben Berlin, körülbelül 40 napi járóiüldre esik a 
Vogézektül és rettentő védelmi vonalak fedezik, 
minő, hogy csak egyet említsünk, a Itajna meg az 
Elba.

Vegyük már most figyelembe, hogy Németor­
szággal való háború esetén az első nagy ütközet a 
határon vivődnék, s be fogjuk látni, hogy semmi­
kép sem hasonlítható össze egymással a két nem­
zet veszélye ; mert ha Krancziaország szenvedné az 
első nagy vereséget, a német hadak nem egészen 
két hét alatt Paris falai alá érkeznének a nélkül, 
hogy a franczia hadak ráérnének újra szervezkedni; 
mig az ellenkező esetben, ha tudniillik Kranez.iaor- 
szág lenne kezdetben a győztes, az ö hadai negy­
ven napi távolságra lennének Berlintől, s hogy oda 
eljuthassanak, el kellene foglalniok a Bajna és az 
Elba vonalát, melynek védelme alatt Németország­
nak elegendő ideje lenne ahhoz, hogy hadait újra 
szervezze.

Miként látható, Krancziaország, mely 1870 elült 
keletről kettős védelmi vonal állal volt oltalmazva 

1 Rajna és a Vogézek által), ma nyitni áll az 
nvázió etótt; Németország Páristól néhány napi 

járó földnyire táborozik, és hazánk sorsa egyetlen 
csatától függ, melyet esetleg a határon elvesztünk. 
Megalázó dolog egy nagy országra nézve ily alá­
rendelt és veszedelmes helyzetet elszenvedni. Moltko 
a háború után kijelentette, hogy Németország kény­
telen arra, hogy még ütvén évig fegyveres kézzel álljon 
készen. Ez a nyilatkozat azt mutatja, hogy a tá­
bornagy meglehetősen rosszul adott magának szá­
mot arról a tűrhetetlen helyzetről, melynek előidé­
zéséhez ő járult hozzá leginkább az uralkodójának 
adott ama tanácsaival, hogy a legyőzött Kranczia- 
országot ebbe juttassa. Nem ötven évig, de végte­
len ideig kell Németországnak készen állnia arra, 
hogy hódítását megvédelmezze; mert ha Kvanczia- 
ország ma kénytelen is elszenvedni a számára te­
remtett helyzetet, nem nyugszik bele és nem is fog 
belenyugodni soha.

Vilmos császár, midőn Elszász-Lothavingia nn- 
nektálásával megfosztotta Krancziaországot bizton­
ságától, ugyanazt a hibát követte el, mint I. Napó­
leon, midőn Jéna után megalázó feltételeket sza­
bott Poroszországnak. Ez az erélyes nemzet nagynak 
bizonyította magát akkor, midőn ama feltételeket 
elszenvedte, bár beléjük nem nyugodott és semmi 
áldozattól vissza nem riadt, hogy szét ne tépje. 
Krancziaország ma érzi élénken az 1871-iki megalá­
zást, mint Poroszország érezte az 1806-ikit, s a 
mig ez az állapot tart, egyetlen kormánya sem fog 
sem kibékülésre, sem megegyezésre gondolhatni, s 
az olyan minisztert vagy államfőt, ki bele merne 
menni valamilyen egyezségbe, lesújtaná a közfelhá­
borodás súlya.

A Vilmos császár 1871-iki tanácsosai nem vol­
tak messzirelátók. Nem tudták észrevenni, hogy 
egy veszedelmes és megalázó leríiletcsonkilás Fran- 
'•ziaországot övökre engesztelhetetlenné fogja tenni 
s hogy másrészről egy terjedelmes birodalomnak 
Európa közepén való felállítása okvetlenül fel fogja 
gerjeszteni Oroszország féltékenységét, mely hozzá 
volt szokva ahhoz, hogy a germán államokat és 
konfederácziókat dominálja, és hogy Németország­
nak nem sokára két hatalmas katonai nemzet lesz 
a tíkzomszédja. a melyek egyesülni készek a közös 
ellenség ellen.

Azok. a Kik ismerik Bismarck herczeget, nagy 
szellemét, és erélyes jellémét, elcsodálkoznak azon 
a szerepen, melyet az említett körülmények közt 
látszott és nem értik az ennyire végzetes politikába 
való belenyugvását. Ha lőhetünk Saint-V'alliernak a 
külügyminiszterhez intézeti jelentésében, Bismarck 
herczeg ma már maga is beismeri az ekkor elkö­
vetett hibának egy részét. De azt kérdezhetjük ma­
gunktól, hogy látta-e akkor, a mikor el akarták 
követni, s ha látta, miért nem akadályozta meg.

Nem ismerünk ebben az 1866-iki éleslátó és eré­
lyes férfiúra, a ki Nikolsburgban, ama tárgyalások 
folyamán, melyek Krancziaország közbelépését idéz­
ték elő. egyedül állva mindenkivel szemben, a ki- 
rálylyal, a trónörökössel, a herczegekkel és a had­
sereg vezérkarával szemben, n békét tanácsolta, 
törhetetlen erélylyel ragaszkodón nézetéhez, da­
czára a sértéseknek és búntalmaknak, és sikerült 
is megnyernie uralkodója beleegyezéséi. Elbeszé­
lünk ill néhány részletet, abból az epizódból, me­
lyeket magától Bismarck herozeglől hallottunk.

Júliusban történt, a porosz hadsereg nachodi, 
sknlitzi és szadovai lesújtó sikerei után; semmi 
sem állithajta meg többé a győztest Becs ellen 
nyomulásában, midőn III. Napoleon, Ausztria kéré­
sire, egyszerre felajánlotta Poroszországnak a maga 
közbenjárását a békekötés érdekében. Nehéz volna 
elképzelni azt az izgatottságot, melyet a porosz 
király főhadiszállásán a Párisból érkezett hír elő­
idézett. Visszautasítani Krancziaország ajánlatának 
fontolóra vevését. annyi leli volna, mint büszkesé­
gében sérteni ezt a hatalmasságot s esetleg ellen­
ségé lenni öl, a ki támogatni kész Ausztriát, mig 
másrészt beleegyezni annyi volt, mint lemondani a 
már biztos győzelmekéi ígérő előnyökről s különö­
sen Becsnek igen valószínű elfoglalásáról. A had­
sereg csakhamar olyan közel jutott Becshez, hogy 
előőrsei már látták a Szent-lslván tornyát, már 
pedig porosz hadsereg még sohasem nyomult be 
egymaga valamely fővárosba. Ausztria fővárosa 
elfoglalásának a vágya párosult az addigi siker 
mámorával és minden fejet megzavart.

A király, a herczegek, a katonai főemberek át­
kozták III. Napoleon beavatkozását és hajlandók 
voltak visszautasítani a jó szolgálatokat, még ha 
Poroszországnak ellenségévé lenne ezáltal Franczia- 
orszúg, Ausztria és az egész német konfederáczió 
is. A szellemek e fólhevültségo közepeit egyedül 
Bismarck herczeg tanácsolta a királynak azl, hogy 
fogadja el Krancziaország mediáeziújál és kössön 
búkét.

«Úgy vélekedtem», beszélte nekem két évvel 
utóbb, midőn ez eseményeket elmondla. «hogy a 
fegyvereink állal kivivőit eredmény sokkal jelenté­
kenyebb semhogy az okosság ne azt tanácsolta 
volna, hogy őrizkedjünk oly lépéstől, mely ez ered­
mény megsemmisülésére vezethetne. És e koezkázat 
fenforgott. Ha a király tényleg visszautasította volna 
111. Napoleon rncdiáczióját, a franczia császár kény­
szerítve lett volna háborút indítani ellenünk. A mint 
a legelső vörös nadrágok megjelentek volna a Fe­
kete erdő Iáján, ellenünk fordult volna Würtemberg, 
Bajorország meg a többi német állam s nekünk 
egyedül kellett volna küzdenünk Ausztria, Német­
ország és Krancziaország egyesült hadseregei ellen.

«Igaz, hogy Moll ke épen nem ijed! meg ez 
aránytalan hareznak esélyeitől; egy éjszaka alatt, 
készen volt haditervével ez esetre is. Ekkor 000,000 
emberünk voll fegyver alatt. Moltke ebből 200,000-et 
a Rajna felé küldött és a többit a német államok 
és Ausztria ellen állította fel. Mindamellett én a 
béke mellett voltam. De mindenki ellenem fordult 
és nagyon rossz napjaim voltak. A kedélyek fel 
voltak hevülve és engem gyaláztak. Mikor Nikols­
burgban a királyt meglátogattam, útközben jól hal­
lottam, hogy árulónak vagy megvásárolt embernek 
mondanak.»

«A királyi herczeg a leghevesebben sürgette a 
háborút és fel volt bőszülve ellenem. Egyszer, a 
mint a királyhoz mentem, szembe jött velem egy 
keskeny folyosón, s ugv tett, mintha kardjában 
megbotlott volna s o közben nagyot ütött vele a 
lábamra, ekként mulatván ki haragját és megveté­
séi velem szemben. Mégis sikerült a királyt meg­
győznöm: de érezve felelősségem súlyát e nehéz 
viszonyok közepeit, arra kértem öt, kegyeskedjék 
hozzám levelet intézni, melyben kijelenti, hogy csak 
komoly megfontolás után jutott ez elhatározásra. E 
levelet megőriztem, mint értékes okmányt. A király 
oly ellenszenvet érzett a békekötés iránt, hogy igy 
kezdte a levelei: «Miután érett megfontolás tár­
gyává teltem amaz okokat, melyeket ön elém ter­
jesztett, beleegyezem e szégyenletes békébe . .

Ki ne bámulná Bismarck magatartását e nehéz 
helyzetben? Mily előrelátás! Mily akaraterő! A va­
lódi nagyság típusaként mutatkozott abban, hogy a 
legmagasb értelmi erőt tudta egyesileni a jellem 
szilárdságával.

Miért kelleti aztán annak bekövetkeznie, hogy 
ugyanez az ember üt év múlva nem tanuMtotta 
sem azt a belátási, sem azl az erélyl ? Hogyan en­
gedhette meg Krancziaország megbénítását és meg­
alázását, holott Saint-Valiiéi' tanúsága szerint beis­
merte, hogy egy nemzetet Sohasem szabad meg­
alázni s megbénítani, s a ki leszi, megbánja. Igaz­
ságnak marad, hogy sem ő, sem a többi tanácsosai 
Vilmosnak akkor nem láttak be a jövőbe, nem lát­
ták be, hogy politikájuk sziikségkép maga után vonja 
Krancziaország és Oroszország egyetértését, kik két 
oldalról támadják Németországot. Ez pedig a nyílt 
eredménye az 1871-ben megkezdett politikának, 
Krancziaország feldarabolásának. A lények beszélnek 
s Ítélik el e politikát.

E helytelen politikának tudható be az a zavaros 
állapot, melyben Európa az. utolsó bábom óta van. 
S hogy Krancziaország és Oroszország ellen egy­
aránt farkasszemel nézhessen, azért csinálta meg 
Németország u széptannál üst, azért csigázta föl oly 
bámulatosan hadierejél. Németország be fogja látni 
egykor, hogy a Bismarck által 1871-ben elkövetett 
hiba mily roppant terhet hagyott örökül a császárra 
és tanácsosaira. A Untai császárnak egy alig kon- 
sliluált országot 'kell kormányoznia, azt az or­
szágot. mely kelet és nyűgöt felől egyaránt fenye­
getve van.

Helyrehozható-e ez a lába? A mi Krancziaor­
szágot illeti, ez mindaddig semmit sem tehet, mig 
vissza nem nyerle elvesztett biztosságát, vagyis mig 
Németország Paris közelében áll, mintegy [pisztoly! 
szögezve mellének. Krancziaország mindaddig, mig 
igy fenyegetve érzi magát, sziikségkép összekötte­
tésben marad Németország ellenségeivel, különösen 
Oroszországgal, nem ugyan a szláv népek iránt 
való üsztönszerü rokonszenvbül, mint ezt sok tu­
datlan franczia hiszi, hanem abból n természetes 
okból, mely valamely népnek ellenségeit együvé kap­
csolja.

Egyedül Németország van abban a helyzetben, 
hogy a béke korszakát megújítsa. Éhez azonban 
az szükséges, hogy őszintén belássa, hogy Európa 
bajainak főoka Krancziaország megbénítása volt, s 
hogy c bajok mindaddig tartanak, a mig a tényle­
ges helyzet megmarad. Következéskép Németor­
szágnak azzal a hasonlithatatlan bölcsességgel kel­
lene bírni, hogy szüntesse meg e bajok okát, vissza- 
adtán Franesiaországnuk elvett tartományait. Ezt 
az áldozatot nem lehet a mostani politikusoktól 
várni, kik jobban bele vannak ártva abba a hi­
bába, melyet Viltnos császárral elkövettenek, sem­
hogy.kellő tekintéllyel bírhatnának a német köz­
vélemény átalakításának megkezdésére, Elszász- 
Lotliaringiánnk Krancziaország számára való áten­
gedésére a vele kötendő véd és daczszüvelség árán. 
Minden egy embertől függhet.

Németországnak, melynek meg volt az a ritka 
szerencséje, hogy szült egy Bismarckot, egységének 
megteremtőjét, lesz-e egy másik, evvel mérkőző 
szerencséje, hogy akadjon oly belátó államférfia, a 
ki észrevegye, hogy más szövetség nem biztosithatjaja

békét, egyedül Krancziaország és Németország szö­
vetsége s hogy az államférfinak lesz-e elég ereje, 
hogy e szövetségei minden akadály daczára keresz­
tül vigye és megvalósítsa.

Képzelhető, hogy mily hálást lenne Kranczinor- 
szághnn eev oly tárgyalás hire, mely Elszász-Eotha- 
ringin visszaadására vonatkoznék. Németország mi­
dőn vissza adná Krancziaország biztonságúi, véd 
és daczszövelségel kérhetne tőle. minek kezességeid 
a Rajna parii erődök nvill városokká volnának ál- 
nlakitlmtók. Természetesen, hogy Elszászl s Lotlia- 
ringiát mindenestől át kellene engednie s nem csu­
pán Lotlmrinslál.

Egy ily szövői ség létrejötte a béke uj korszaká­
nak volna megalapítója. E kél nép. a franczia és a 
német szövetsége az általános békét szilárdítaná 
meg, melyet a czivilizácziö, a haladás követne.

A megoldási mód méltó arra, hogy gondolkodja­
nak rajta a német politikusok, kik még csak gya- 
nitni sem látszanak azl a veszélyt, melyben Európa 
ezivilizáll népei forognak. E veszély a keleten van 
fi lassan, de biztosan növekszik. Nem sok fejtörés 
kell annak belátására, hogy a dunai tartományokra 
Oroszország előbb-utóhb ráteszi a kezét. Ha ez be­
következik, akkor Oroszország a Balti tengerre s 
az Archipelngusra támaszkodva, vasmarokkal szo­
rítja össze Európát. S akadjon elekor egy hóditó 
ezár, lesz-e csak egy szláv nép is. mely ellent áll­
hat hódításainak? Ekkor be log következni a czivi­
lizácziö harcza a barbársággal, s beteljesedik 1. Na­
poleon jóslata! «Európa vagy köztársaság lesz, vagy 
kozák.»

Németország és Krancziaország szövetsége bizo­
nyára elhárítaná a jövő e végzetes eshetőségéi, 
minthogy o szövetség magához vonzaná Auszlria- 
Magyarországot. Olaszországot, Törökországot s a 
kisebb államokat. Ez volna a megoldása az európai 
államok ligája problémájának. E liga a nyugatból 
merítve erűt, mindig készen állna, hogy Oroszorszá­
got föltartóztassa nagyratörő vállalataiban, s külö­
nösen megakadályozhatná abban, hogy rátegye ke­
zét a dunai tartományokra. E szövetség a szabad­
ság és czivilizáozió szövetsége lenne.

A berlini National Zeitung a lranczia ezredes 
röpiratáról szólva, visszautasítja ennek azt a kíván­
ságát, hogy Elszasz-I.otharingiáról mondjanak le a 
németek es megjegyzi, hogy Melz a németek kezé­
ben nem veszélyesebb ma Kraneziaországra nézve, 
mint Slrassburg volt a francziák kezében Dél-Né- 
melországra nézve. Az Elszasz-Lotharingia kiadása 
ellenében Sloffel által ígért véd- és daczszüvelség 
nagyon bizonytalan és Németország nem kér belőle. 
A német lap dicséri egyébiránt Sloffel helyes érzé­
kel n frnnozia-orosz szövetség vélt előnyei tekinte­
tében. Ha Stnlfel az Európái szláv részről fenye­
gető veszedelmei valóban oly nagynak tartja, előbb 
honfitársait kell meggyőznie, hogy hiba, ha Orosz­
országgal Németország ellen összeesküsznek és ha 
Franczia- és Németország tényleg szövetkezik a 
kelet ellen az európai czivilizácziö érdekében, kö­
zömbös Kraneziaországra nézve, melyik helyőrség 
tartja megszállva Metzet és Strassburgot. Végre a 
Nat. Zlg. Sloffel udvarias ajánlatát ép oly udvarias 
ajánlattal viszonozza: kössenek védő- és támadó 
szövetséget, de oly leltétellel, hogy azok a revindi- 
kácziólt, a minőkkel Stoffel is előáll, megszűnjenek 
Ez irodalmi termékben az az érzés a komoly, hogy 
a pánszlávizmussal való kaczérkodás elhibázolt.

Figyelmeztetjük és leérjük tisztelt előfizetöin- 
ket, a kiknek előfizetésük m. hó régével lejárt, 
hogy újabb megrendeléseiket mieh'íbb megtenni 
méltáztassan ak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra..........1 frt 80 kr. I hat hóra ...................10 frt
két hóra ... 3 frt ISO kr. egész évre ... 20 frt
három hóra ... f> frt — kr. |

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
kövelkezti napokon is megjeleli.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az ««Ország-Világ» eziinii legdíszesebb képes hetilapot 10 
frt helyett 8 írtért, félévre 4 frtért,negyedévre i2 írtért kapják.

As olöflsetö nevének, ősimének, lakhelyének és 
as utolsó postának tisztán olvaehatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne ttir- 
tónjók.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek 

ha czitn szalagjukat u posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, lia t. elöllaotöink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, as uj ősim 
mellett a régit is kórjuk velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreérté«« sokkal ktiny- 
nyekken elkerülheti».

Az előfizetési pénzele és posta-utalványok 
Budapestre az «Egyetértés» kiadóhivatalába 
(kecskeméti-uluxa. tó. szóim alá) küldendők.

Az Ff/yrtértás“ kiadó-hivatala.

IM DON,SÁGOK.
-- jan. 31.

— Személyi hírek. A királyi pár Mária Va­
leria főherezegnővel tegnap két óra után érkezett 
vissza Mayerlingből Bécsbe s a pályaudvarról a 
llnfburgba hajlatoll. — Li/iót Inscan a i főherczeg 
jan. 29 én Münchenbe érkezniI. hol a füherczeget 
a regnnsherc.zeg fogadta. — Adelgunde füherczegnő 
a napokban Münchenből visszatér Bécsbe. — 
Adolf nnssaui herczeg téli tartózkodásra Bécsbe 
érkezeit. — Gruscha, a most kinevezett bécsi her- 
czegérsek, holnap teszi le a hűség! esküt dalim- 
bérli pápai nunczius előtt. — Emin pasát a kö- 
nigsbergi egyetem tiszteleti tudori oklevéllel tün­
tette ki. — A párisi gróf és a chartresi herczeg 
tegnap Cadixban hajóra szállottak, hogy Havan­
nába utazzanak.

— Díszpolgári oklevél Kossuthnak. Székely- 
Koreszluv városa, mely Kossuthot nemrég díszpolgá­
rává választotta, a napokban küldi el neki a miivészi 
kivitelit oklevelet, melyet Jankovics Gyula székelyud- 
varhelyi föreáliskolni tanár készített.

— Andrásay Gyula yróf, mint Fiúméból 
táviratozzak, az elmúlt éjszakát aránylag nyugod­
tan töltötte. Tegnap este heves fájdalmai voltak, de 
az éjszaka folyamán a fájdalmak enyhültek, és az 
egyes rohamok között folyton nagyobb volt a szünet. 
And rá ssy 'Tivadar gróf ma Voloaoábá érkezett, a 
hol ifj. Andrússy Gyula gróf és "Batthyány Ilona 
grófnő már napok óta időznek. Dr. Glax tanárnak 
este kiadott bulletinje szerint, mint nekünk késő 
éjjel láviratozZák, a beteg állapota határozottan 
jobbra fordult.

— A hadsereg köréből. Mint Bécsböl távirják, a 
hadsereg rendeleti lapjának ma megjelent száma je­
lenti : Kineveztettek tirűndstülter Herman alezredes, a 
3. vúrtilzérzászlóalj parancsnoka Przemyalbe várttizér- 
igazgatóimk, egvidejlileg u tüzérkarhoz való áttétele 
melleit és Novúlc József 3. várliizérzászlóaljbeli őrnagy 
ugyanez zászlóalj parancsnokává. Kom András várlü- 
zérkarbeli ezredes przemVsli VáMüzörparancsnok, nyug­
állományba vétetett ál. Mindl Ferenc/, íiyugúllomány- 
beli ezredesnek kiváló érdemeiért a vaskoronarend 3. 
osztálya adomáhyoztatott.

—».A honvédség köréből. A közös hadsereg tett­
leges állományából a honvédség tettleges állományába 
1890. febr. 1-óvel — mint értesülünk •— a kővetkező

k helyeztetlek át: A honvédgyalogságlioz: Njcgovan 
János 2. oszt. százados; a következő főhadnagyok: 
csik-szent-mártoni Szabó István, Grivicics Vinczc, 
Mesic István, (iüdrössy László .Houser Sándor és 
Brneli Kálmán hadnagy. A lionvédlovnssághoz: Skoin- 
jnf .Mátyás 1. őszi. százados, Gyurit.« Beiizár 2. oszt. 
.százados, Joli«- .Márton 2. oszt. százados, Borsán Sán­
dor és Késmárky Béla föhndmisyok. Dr. Réti 
József 2. őszi. lavlalnkos ezredorvos, ki a nagyszebeni 
22. helyőrségi kórházhoz volt beosztva, a honvéd 
orvosi tisztikar tettleges állományába lielyeztetetl ál.

— Egyházi zene. A ferenezvárosi templomban 
február 2-án Gyertyaszentelő-Boldogasszony napján 
lianiscli N. János Vl-ik négyszólamú miséjét adják 
elő. A niauánrészekol éneklik : J’.obilsek Klemen­
tina urhülgy s Manisch Stefánia. Gradualera : ifj. Ro- 
bitsek Gyula «Ave Mai'iá»-ja énekli Robilsek Klemen­
tina nrnü; offerturiumra : ilj. Robilsek Gyula «0 salu- 
taris liostiáu>-ja, ének. mély hegedű és orgonára, énekli 
Robilsek Klementina,a melv hegedül Rudass János jálsza. 
A budavári helyőrségi templomban gyertyaszentelő 
Boldogasszony napján délelőtt 10 órakor ünnepi mise 
lesz, mely alkalommal Vavrinecz Mór egyházi kar­
nagy vezetése mellett Kempter Károly C-dur miséjét 
adják elő: magán énekel Kotanschek Julia k. a., 
Knahlné, Juhász Ferenc/ és Kreisehy Károly -ének­
lik. Az inlroitust és coinmuniol s/J. Gergői«,- karének 
módja szerint éneklik.

A BzóbeBfejórvárl és oaanádl püspök esküje.
Dr. Steiner Fiilöp székesfejérvári és Dessewffy Sándor 
esanádi püspök, mint már jelentettük, szombaton te­
szik le a liüségi esküt a bécsi nunczius előtt. A szé­
kesfehérvári püspök tanúi Sujánszky Antal pápai pre- 
látus és dr. Cseinoeh János pritnási titkár esztergomi 
kanonok lesznek, kik már e czélból Bécsbe utazlak. A 
vsanádi püspök tanúi lesznek Winter Ágoston, a bécsi 
Pazmaneum aligazgatója és dr. Bergmann József, 
ugyanazon intézet tanulmányi felügyelője. A szokásos 
szertartások titán a nunczius diszebédel ad az uj egy- 
háznngyok tiszteletére. Temesvár város nevében Tel- 
bisz polgármester táviratban üdvözölte f'.sanád most 
kinevezett püspökét.

•— Rudolf trónörökös emlékezete. Miskolezon 
tegnap kegyelettel ülték meg a trónörökös elhunyté­
nak évfordulóját. A plébánia templomban tartott gyász­
misén Albori Jenő altábornagy vezetése alatt az olt 
állomásozó tisztikar testületileg jelent meg. — Te­
mesváréit a kegyesrendüek templomában tartottal; 
isteni tiszteletet a trónörökös emlékére. — Kolozs­
várott a minorita templomban rendezett gyáázisteni 
tiszteleten adózott a nagy közönség kegyelettel a trón­
örökös emlékének, - Fásztón, mini levelezőnk írja, 
az izr. templomban tartottak gyászisteni tiszteletet, 
hol Rozenezveig Mór városi tanító mondott Itatásos 
beszédet a valláskülönbség nélkül megjelent nagvézámti 
hallgatóság elöli. — .N'agyszebenböl táviratilag je­
lentik, hogy Román Miron metropolis holnap tart 
gyászisteni tisztelőiéi Rudolf trónörökös emlékére. - - 
Parisban az osztrák és magyar nagykövetség tagjai 
testületileg vettek részt a Francois Xavéré templom­
ban rendezeti gyászszertáson. Münchenből jelentik, 
hogy az osztrák és magyar követség Rudolf trónörö­
kös emlékezetére a bajos-templomban rekviemet lar- 
talolt, melyen JA pót herczeg nejével Gizella her- 
czegnővel és idősebb leányával, Erzsébet herczegnö- 
Vel, továbbá Adelgunde módénál herczegnti, Arnulf 
lierczegnö, a főintendáns, a rendőrfőnök, számos hi­
vatalnok és katonatiszt, valamint az odavaló osztrák 
és magyar kolónia tagjai vettek részt.

— Az oroBZ trónörökös házaBBágárdl a Schi. 
Ztg. a következüket Írja : Werder tábornok föhadse- 
géd, a ki éveken át működött a pélervári német nagy­
követségnél, mint első porosz katonai meghatalmazott 
s a ki néhány év óla Berlin kormányzója, csaknem 
évenkint ellátogat Pétervárra, állítólag azért, hogy 
egy a német udvarnál kedvelt házassági terv kivifélé­
nek útját egyengesse. Ez a terv nem más, mini az 
orosz trónörökösnek Margit porosz herczegnüvel való 
összeházasítása. Werder tábornok c-zidüszerinl is 
Péterváron van s ez újra alkalmat adott arra, 
hogy az említett bir felmerüljön. Most azt beszé­
lik, hogy a tábornok első sorban azl akarja a 
czárlól kieszközölni, hogy a terv megvalósulása esetén 
Margit lierczegnö csak a házasság megkötése után 
lépjen út a görögkeleti vallásra. Orosz részről ezt 
a tervet kivihetetlennek tartják. Figyelmet érde­
mel a czúrnak az a nyilatkozata, melyet egy Ízben 
bizalmas körben lett, s mely szerint menye megvá* 
laszlásánái minden politikai tekintetet figyelmen kívül 
szándékozik hagyni, s csak azt akarja, hogy fia is 
valamikor oly boldog házas életet éljen, mint ti.

— Bál a téli palotában. A pélervári téli palota 
Miklós termében e hó 20-dikán volt az idén az első 
udvari bál, melyre 2000 ember volt hivatalos. A bál, 
orosz lapok szerint fényesen sikerüli. A czárné az esi 
folyamán Wolkenslein-Troslburg gróf pélervári osztrák­
magyar nagykövettel is tdnezolt, Sándor ezár pedig a 
nagykövet feleségét tüntette ki azzal, hogy túnezolt 
vele. Táncz után a ezár hosszasabban beszélgetett a 
diplomácziai testület tagjaival s különösen kitüntette 
Wolkenstein grófot, a kivel nagyon barátságosan tár­
salgóit. Tizenkét órakor u nagykövetek meg néhány 
orosz előkelőség a ozúv asztalához voltak hivatalosak. 
Az osztrák-magyar nagykövet ill a czárné jobbj'n 
ült. Mindössze 21 személy veit részi ebben az. élke- 
zésben. A ezár körüljárta az asztali s minden vendé­
géhez volt neháliy szava. A czúr ekkor is hosszasan 
beszélgetett a mi nagykövetünkkel. Érdemes a meg­
említésre, hogy a téli palota erre az alkalomra 22 ezer 
villamos lánggal volt kivilágítva.

— - Az Influenza Budapesten tegnap ismét hanyat­
lott. Most már mindössze csak 108 beteg fekszik a 
kórházakban, tehát héttel kevesebb, mint tegnap. A 
barakkórliázba tegnap két uj beteget vetlek fel s ma 
nyolezvanlcét beteg van ápolás alatt. A Rókusbán lizen- 
kilenez, az uj dologházban pedig hét az influenzás be­
tegek száma. A tiszti főorvosnak a múlt év doczember 
haváról kiadott jelentése, mint már említettük az in­
fluenzáról is szól. Megemlíti a jelentés, egyebek közt 
azt is, hogy mielőtt Budapesten e kór egyáltalában 
mutatkozott volna, nehogy a fővárost készületlenül 
találja a betegség, a főorvos előterjesztésére do­
czember hó 18-ikán a fővárosi tanács elrendelte a 
szükségbarak-kúrházaknak téli használatra alkalmassá 
tételét és berendezését; s miután ez már megtörtént, 
egyelőre nem fordulhat elő a betegek felvétele körül 
helyhiány miatt fennakadás. Ez ideig kisegítő orvosok 
alkalmazása nem volt szükséges. Kis-Várdúró! Írják 
lapunknak, hogy ott az influenza, mely eleinte csak 
szórványosan lépett fel, most már teljes erűvel dü­
höng. Haláleset ugyan nem fordult elő, de jóformán 
minden családban van két-három beteg. A hivatalok­
ban is érezhető a járvány hatása. Angynlossy Pál 
főszolgabíró, továbbá Vekerdy aljúrásbiró megkapta a 
bajt. Kívülük még soktin sinylik az influenzát város­
szerte. Néháfly esetben a járvány lüdögyuladdsba 
ment út. — Mint Rómából táviratozzák, Átnőni, a 
bécsi ntmcziatüfft volt titkára influenzában meghalt. 
Egy teherdni távirat arról értesít, hogy az influenza 
ott most már nagyon cl van terjedve s gyakori tt jár­
ványos bajból származó tüdtigyülndáá is. A halandó­
ság a mUlt hónapban háromszor oly nagy volt, mint 
a múlt év ugyanezen időszakában. A jáfVány most 
már lassankiht csökken.

— félmillió* hagyomány Spaanak. Span üsmert 
fürdőhelyet, az emlékezetes szépségverseny színhelyét 
az a szerencse érte, hogy az ottani ad’Oranges» ven­
déglő volt tulajdonosa, özvegy Müllerné ráhagyta kö-
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rülbeliil fél millió franknyi vagyonát oly kikötéssel, 
hogy abból Spaaban árvaházat építsenek.

— Kossuth arozkép leleplezés. A mező-komáromi
«Egyenlőség» olvasókör, mint levelezőnk irja, január 
2ö-án fényes Immjelét a<ltn nemzeti érzülete és kegye­
lemnek. Ekkor lepleztetle le ugyanis a hazafias egylet 
hazánk nagy fiának, Kossuth Lajosnak arczképét. Dr. 
Véier Jakab, mint a kör elnöke, meleg szavakban 
üdvözölvén a szép számmal megjelent fényes vendég- 
koszórul, megemlékezvén rövid vonásokban a mai ün­
nepélyről, áladla a szól Babay Kálmán rcf. s. lelkész­
nek, ki hazafias eszmékben gazdag beszédét igy fejezte 
he: Szabadságot szokott szülni mindenütt a zsarnoki el­
nyomás. A vérkeresztségen átkeltéit esni nemzetünk­
nek, hogy n világ szabadnépeinek anvakönytébe, mint 
törvényes szülött, bejegyeztessék. S hogy ott van most 
és tiszleltelik a nagy világtól, mindannyian tudjuk, és 
hogy ott téliét és hogy joga van ott lenni: ezt a vi­
lágnak Kossuth működése adta hullára. Ezért szereljük 
öt, ezért foglaljuk imáinkba nagy nevét, ezért tanítjuk 
meg gyermekeinket szeretettel. lelkesedéssel ejteni ki 
a Kossuth nevet. Hogy az ü ktillusa ápoltassuk mi 
nálunk is; hogy telteinkben, tanácskozásainkban az ö 
szelleme lengjen át bennünket s lelkesítsen az önzet­
len munkára, mely ne az egyesek, liánéin az egyete­
mes nép javát czélozza : ezért szereztük meg a mező 
komáromi «Egyenlőség» olvasókör szám «: a az u ke­
péi, hogy örökké előttünk álljon az ti soha el nem 
mosódható nagy alakja. Hulljék le hát a lepel arról a 
magasztos alakról, hogy közülünk mindenki megláthassa 
öt. Ekkora lepel lehullott a képről s a szónok igy folytatta: 
lm. ill a kép, tisztelt vend-gkoszoru ! Kossuth Lajos­
nak képe. Jól esik tudnom, hogy rég ott <íl az mind- 
annyiunk szivében, meri «nem magyar az, ezudar az» 
— a költő szavai szerint — ki «II megtagadja « róla 
elfelejtkezik. Éljen is ott, mig azok dobogni meg nem 
szűnnek s szent emlékért bővülni, értük küzdeni lel­
kesít -on. De hiszem, hogy élni is fog az olt: mert az 
évek tünve-tiinhetnek egymás után, a rohanó idő sö­
tét szárnyával betakarhat mindent, de az ti emlékét 
eltemetni nem fogja soha. Mert mig e hazában ma­
gyar lesz a magyar; mig egy csepp vér kering c 
haza gyermekeinek ereiben: addig Kossuth Lajos em­
léke élni fog!

— A fővárost tűzoltóság jubileuma. Nevezetes 
napja lesz a holnapi a fővárosi hivatásos tűzoltóság­
nak. Huszadik évfordulóját éri inog annak, hogy első 
őrsége az eskilléren levő központi őrségen szolgálatát 
tette. Húsz esztendő óla szolgálja híven ez a köz­
hasznú testület a főváros élet és vagvoniiizlossfigát s 
önérzettel nézhet vissza azokra a jele«: szolgálatokra, 
melyek nevéhez fűződnek.

A fővárosi tűzoltóság intézményé! tudvalevőleg Szé 
ehenyi Ödön gróf kezdeményezte. Azóla 1931; tűz ol 
tusánál működtek közre csapatai s húsz ér alatt, a 
föpáranesnoki jelentés szavai szerint, «csak kétszer 
voltak kénytelenek a mái egyszer elfoglalt állás­
pontjukat a fékevesztett elemmel szemben odahagyni.» 
«Az egyik esel u magyar vaggongyár, a másik a né­
met színház égésénél fordul! elő, a mikor a csiiveze- 
(öket a főj ló, sűrű füst visszaszorilolla. A lefolyt 20 
év alatt Budapest területén volt 4 gőzmalom égés 
(Ilaggenmacher, Királymalom, Molnárok és sülök 
malma, Hengermalom). A hengermalomnál — a mit a 
világnak kevés tűzoltósága produkált még — a tüzet 
megállították, a molnárok és sütök malmát pedig tel­
jesen megmentették. Volt 3 szinházűgés (nemzeti szín­
ház, istvántéri népszínház és német színház), 2 ezir- 
kusz, 1 orfeum (1871), 2 szeszgyár, I olaj­
gyár, 2 petroleumfinomitó gyár, 2 bőrgyár, I eozet- 
gyár, 2 vaggongyár, 1 kőolajjal tolt egész vonat, 1 
laktanya, 1 katonai élelmezési raktár, 2 vasul! raktár, 
1 klinika, 8 gőzfiirésztelep-égés. Kétszer volt tűz a 
közvágóhídon, kétszer a légszeszgyárban, háromszor a 
vigadóban és egyszer a műegyetemen. A legtöbb tüz­
eset 1878-ban fordult elő. Ez évnek csak augusztus 
30-án til nagyobb tüzeset foglalkoztatta egyszerre a 
tűzoltóságot. A tűzoltóság ezenkívül rósz!vett a men­
tés munkájában az 187ő-iki felhőszakadáskor az 
ördögároknál, az 187f»-diki budapesti, az 1879-diki 
szegedi, a miskolezi és egri áradásoknál. Ember­
életei a tűzoltóság 4(>-ol mentett meg. A fővá­
rosi tűzoltóság szerény kezdetből nőtt nagyra. 1870- 
ben 1 Itizfelügyelö, 10 ember s 2 pár ló képezte üsz- 
szes létszámát. A nini létszám -i liszt, lit* ember, 31 
kocsis és öO ló. A 20 év előtti tagok közül életben 
vannak Széchenyi Ödön gróf pasa, Wiltmann Tivadar 
a közraktári tüzörség őrparancsnoka és ('zivil Mihály 
1. gépész. A többiek vagy elhagyták a szolgálatot, 
vagy belehaltak a tüzeknél szerzett betegségekbe. Köz­
vetlenül az oltásnál csak 2 ember vesztette éleiét. A 
20-ik évfordulót a tűzoltóság egész csöndben üli meg 
s csak a 2ő éves jubileumot köti össze nagyobb ün­
nepélyességgel.

A bánya halottjai. Nagy bányaszerencsétlen­
séget okozott a mull heti nagy zápor Felsőbányán. A 
kincstári nyűgöti bányaoszlály gurilójából. a hol nagy 
monnviségü sár meg kő volt összehalmozva, hogy az­
zal a már kiművelt üregeket belü!the<-ék, a sár és 
kö a nagy esőzés következtében e hónap 21-én reggel 
nagy tömegben aíáömlött egy aknába. Az aknában, 
mint tudósítónk irja, tizenkét bányász dolgozott a 
végzetes időben. Mikor a szerencsétlenségnek Ilire 
futott, azonnal hozzáfoglak a menlömunkához, de az 
elzárt aknából aznap csak hét bányászt tudtak kimen­
teni. Másnap délelőtt isméi szerencsésen megmentet­
tek kél hmnkást, azonban három bányász a sze­
rencsétlenség áldozata lett. Ezek közül kellőt még 
szombaton esle kiástak a sár tömegből, a harmadikat 
doth János 48-as honvédet csak hétfőn találták 
meg a kő- és sárhalmaz között. Az öreg, ősz 
honvéd tesle teljesen össze voll zúzva, egyetlen 
csontja sem maradi épen. A 48-as honvédet, 
a ki végig küzdötte a szabadságharezot, részivelI Buda 
ostromában, és :i bástya-falakon liarczolva nehéz sebet 
is kapott, óriás részvét mellell kísérték örök nyuga­
lomra. Az ősz bányász vezetője volt a felsőbányái 
föld túró népnek, s legutóbb a mull évi márezius 15-én 
szerepelt, s akkor is, mint mindig, hazafias szellem­
ben. A felsőbányái polgári-kör ugyanis megünnepelte 
márezius lö-ének ünnepéi, .« ezen az ünnepen a bá­
nyaváros tílXl bányamunkása is szeretett volna részl- 
venni, legfökép pedig Rotli János és 19 bajtársa, a 
kik együtt hosvédeskedlek a szabadságharezban. Rotli 
János ekkor a saját és társai nevében egy napi szn„ 
badságot kért elöljáróitól, hogy jelen lehessen az ün­
nepen. Megtagadták tőle az engedélyi, lilába Ígérte az 
öreg honvéd, hogy egész éjszakán ál dolgozni fog, s 
ugv behozza az elmulasztott napszámot. Az öreg hon­
védnek megtiltották, hogy a «lázitá» ünnepen részt 
vegyen. Rotli János és 19 bajtársa tehát leszálltak a 
föld mélyébe, a mélységes bányába, s itt, az örök 
sötétségben ünnepelték meg a szabadság ünnepét. Le­
térdeltek, buzgó imát mondtak a hazáért, s igy ülték 
meg márezius 15-ének ünnepéi. Azt senki se tilthatta 
meg a vén bányásznak, u 48-as honvédnek, hogy lenn 
a föld mélyén, az örök éjszakában ne imádkozzék 
hazájáért, melynek szeretett földje most örökre ma­
gába zárta.

— A kraltól diákzavargáeok nagy mértékben 
felzavnrták a város békességét és szokott nyugalmát. 
•A zavargások már szombat óta tartanak, és elmérge­
sítésükben nagy része van az utvzákra kirendelt ka­
tonaságnak, mely csak ingerli a háborgó kedélyeket 
A mull kedden este a diákok valami összejövetelt 
akarlak tartani, s a mini mentek a kitűzött helyiség 
felé. Egyszerre szuronyos katonaság vette őket körüL 
Másnap azonnal elmentek Englisch városi tanácsos 
rendőrfőnökhöz és panaszt teltek az eljárás ellen, de 
sikertelenül. Ez még jobban elkeserítette őket, 
úgy hogy szerdán ismét botrányt provokáltak 
az egyetemen. Ekkor azonban akadt köztük 
valaki, a ki mérsékletre intette társait s egy nyi-



latkozatot veti elü, a melyben kijelenti, hogy ü 
nem vállal szolidaritást a zavargókkal. Felszólította 
egyszersmint a jelenvollakat, hogy Írják alá a nyilat­
kozatot. A hevesvérű diákok ingerült szitkozódás közt 
magára hagyták az elpártoltál és eltávoztak. Krakkó­
ból írják, hogy Korczinsky rektor, ki mindenkor nagy 
előzékenységet tanusitott a diákok iránt, most is min­
ién! elkövet, hogy az ingerült kedélyeket lecsillapítsa. 
\ diákok egyébiránt dicséretes mérsékletet tanúsíta­
lak. Tegnap három diákot kitiltottak maguk kő­
ül, mert indokolatlan és durva botrányt idéz­
ek elő. Badeni gróf helytartó tegnap a diák- 
■avargások ügyében Krakóba érkezeit. Küzbenjá- 
ásának remélhetőleg lesz sikere, a mennyiben az 
gyelemi tanács és a diákság közt alkalmasint meg­

egyezés fog létrejönni. 'Tegnap este a diákok gyűlést 
ártottuk, a melyen elhatározták, hogy a rektor le­

mondását fogják követelni, továbbá, hogy az előadá­
sokat ezentúl szorgalmasan fogják látogatni s a rend­
őrségi vizsgálatot megkünnyilendök, a helytartó kíván­
ságára a -ziikséges adatokat össze fogják gyűjteni.

— Ismét hó. Néhány nap óla olyan enyhe nálunk 
az időjárás, hogy szinte meglepő már, ha hóesésről 
hallunk. Pedig a tél vége még elég messze van s vagy 
másfél hónapig folyvást el lehetünk készülve egy kis 
friss hóra. .Mint egy nagyszebeni távirat értesít, ott 
tegnap óta erősen havazik, sűrű pelyhekben szakad a 
h') s az egész vidék képe egyszerre megint ugyan­
csak télies lett.

EGYETÉRTÉS, SZÓ I HAT, FEBRUÁR 1. 1890
helyben hagyta. A kemény büntetésre a volt hadnagy 
a következő módon szerzett érdemeket: Uechtritz 
hadnagy 1887-ben megnősült, és a sokszoros millio­
mos Bleichröder berlini bankár leányát vette el. A 
hadnagy kerek egv milliót kapott hozományképen 
készpénzben, meg birtokokban. A házaspár fél- 
esztendeig volt együtt, akkor a férj hirtelen
eltűnt. Kiderült utóbb, 
asszony kedvéért hagyta 
korában szeretője volt, s 
hűtlen férj magával vitte 
sőt még a hozományképeit 
adta. 
jével,

hogy a feleségét egy 
el. a ki már legény- 
kideriilt az is, hogy a 

a felesége minden pénzét, 
kapott két birtokot is el- 

Az igy szerzett pénzen vig életet élt a szerető­
dül él még most i<, ha ugyan a vigságát meg

— Az ausztriai munkásmozgalom nagy port ver 
I egy idő óta az osztrák sajtóban. A bécsi kémény­

eprük, mint már említettük, nagyobb bél-fölemelést 
követelnek s addig nem akarnak munkába állani, mig 
a mesterek nem teljesítik kívánságukat. A kűmény- 
leprüsegédek tegnap gyűlést tartottak Becsben, s egy­
hangúlag kimondták a munkaszünotet. A közgyűlésen 

•lolvasták a mesterek határozatát, mely szerint feb­
ruártól kezdve 20 forintra emelik a segédek fizetését.
A végleges bérszabályzatot azonban csak akkor fogják 
megállapítani, ha ez az iparág teljesen rendezve lesz.
A segédek azonban ezzel a csaknem 75% bérföleme- 
léssel nem elégedtek meg, hanem a munkasziinetelés 
folytatását határozták el. A közgyűlés végén zajos je­
lenetekre adott alkalmat az elnök ama kijelentése, 
hogy a betegsegélyezésre szánt pénzt a sztrájk czél- 
jaira át nem engedheti. A zaj csak akkor csillapult 

mikor az egyesület egyik pénztári könyvének ki- 
"lasút az elnök elrendelte. Ezután csak nehezen osz- 

l‘"l szét a körülbelül 200 főből álló tömeg, miután 
még egyszer kijelentette, hogy semmi körülmény között 
sem áll közülük egv sem munkába. Errea közgyűlés elnöko 

rendőrségnél a sztrájkot hivatalosan bejelentette. —
A wiesentiiali zavargásról mai lapunkban már irtunk, 

a csendörség az újabb hírek szerint oly kényszer- 
helyzetbe jutott, hogy fegyverét használta. Egy mun­
kást lelőttek, n.ire azonban a zavargás csak még na- 
; yobb mérveket öltött. A polgármester meghozatta a 
• eszharangot, ekkor a tűzoltóság is a helyszínére sie­
tett, de a tömeg hátrálásra kénvszeritette. A dulako­
dás folyamán sok sebesülés történt. Két munkás meg­
halt. A késő este megérkezett reichenbergi katonaság 
állította helyre a nyugalmat. Brünnböl azt táviratoz­
zak, hogy olt tegnap este több ezer munkás gyűlést 
tartott s elhatározta, hogy május elsejét általános 
nmnkásüi.néppé teszi. Ezenkívül kimondták a nvolcz 

munkaidőt is. Az nem akar a sztrájk eröszako- 
s í lenni, május 2-án, mint rendesen, munkába álla­

nak ismét. — .Mint egy reichenbergi távirat jelenti, a 
zavargók közül újabban ismét sokat elfoglak. A négy 
-zázad katonaság a rendel helyreállította, úgy hogy 
újabb zavargás ma nem fordult elő. A bécsi kémény­
seprők sztrájkjára vonatkozólag arról értesít egy bécsi 
Mvírat. hogy a kéményseprösegédek két napi sztrájk 
ívűn elhatározták, hogy újra munkába állanak, mint­
hogy a kéményseprő ipar és a munkabér szabályozása 
'"itatásban van.

Az árvíz ez idő szerint leginkább a Tisza vi­
cékét fenyegeti. .Mint Szegedről Írják, a legutóbbi 
meleg napok következtében a Tisza hirtelen történt 
áradása fenyegető mérveket kezd ölteni. A vizmagas- 

Szegednél a legközelebbi 24 óra alatt másfél mé- 
■rrel emelkedett. Tegnap 2-98 méteren állotta Tisza, 

ma reggel pedig 4-4(1 méteren. Ennek folytán már 
' gnap este megkellett kezdeni a szivattyútelepeken a 
••'viz-szivattyúzást, a mire még ily korán, januárban, 
mbereinlékezct óta nem volt eset. A hirtelen áradás- 

s egyetemben most az komplikálja a helyzetei, hogy 
Szeged alatt a vedresházi átvágásnál hegyként áll a 
j-'-g. a, i veszedelmessé teszi a folyam egyre növekvő 
tagadását. - - Temesvárról táviratozzék, hogy a 

’.üdíti gátnál csupán jelentéktelen mennyiségű viz csa­
pott at a töltésen. A szántóföldekben semmiféle kárt 
nem tett. A védgátak mindenütt a legjobb karban 
varrnak és ezúttal is kitünően megállották helyüket a 
magas vízállás daczára.

Lázitó bíró éa bujtogató pap. Az Alvincz kö­
blében levő Balomér községből sürgős távirat érke-

pur nap előtt az alvinezi csendörséghez, melyben i .. ... - -. , - . , • ...................-
egy nyugalmazott főhadnagy kért segélyt mert _ I f!u as u'Jan nein lehel szert tenni, de a lelkesedésnek
unt:t láviratozta — valóságos lázadás ’’tűri* ki ellene, “yen felluhbanása csak nagyon ritka, és mindig csak 
Egy éjjel valamennyi ablakát betörték, de nemcsak öt fzukebb» bizalmasabb körben jön rá a czigányra. Az, 
tisztelték meg a garázdálkodó!;, hanem még két más 10=X.a ezigány annyira azonosítani tudja magát a 
halamén lakosi i-, kiknek szintén betörték °az abla- | zenejevel) abban a befolyásban leli magyarázatát, rac­
kait s a kertjükben volt gyümölcsfákat kivagdosták. “ ......... """
A csendőrük csakhamar megérkeztek Balamér s Fles- . - *-........

r|n Üragutin községi bírót ki akarták liallgalni a aHhatatlanul magúval ragadja s a magyar ember tél- 
dolgok állására nézve. A biró azonban határozottan Jes léikévé! beleveti magát ebbe a zenei mámorba,

mely reá nézve egyetlen a legnagyobb földi gyönyörű­
ségeknek. Ha a ezigány talp alá játszik, minden lelkese­
dés elalszik benne, ha a tánezolók buzgalma nem elé­
gíti ki várakozásait, de ha tűzzel folyik a láncz, s 
különösen ha méltányolják a játékát, akkor sem éhsé­
get, sem fáradságot nem ismer. Tűzzel és odaadással 

paraszt csödült össze a I É‘!szip m.intle"!> ,‘je legnagyobb diadalát a csárdásban 
ii-birő háza elült, hangosan követelve az olfo"ottak !1!.1:” kze kívül Gerard még elmondja a czigányok 
zabádon bocsátását. A két csendőr, nem látva^aná- különös szokásait, a főrangú világhoz való viszonyukat, 

o-nak a túlnyomó erűnek ellenszegülni, kénytelen es egészben véve jellemzi azt az állást, melyet a ma- 
•óli a gyanúsítottakat szabadon bocsájlani, de Dévára ^rsasélelben elfoglalnak. A szerző minden sorá-
sürgönyöztek, honnan a szászvárosi szolgabiró nvom- | , , a legüszintébb lelkesedés és bámulat érzik ki, mé­

nem zavarta az, hogy az veisi törvényszék törvénye­
sen elválasztotta a feleségétől, a katonai becsű lel bíró­
ság pedig kimondta, hogy nem méltó a tiszti kard­
bojtra. A német hadseregben ez. a legkeményebb bün­
tetés, melyet bccsületbiróság kiszabhat.

— Óriási hóviharok voltak mostanában Észak- 
Amcrikában. A Sierra-Neveda környékén 15—20 láb 
láb magas a hó. l.épten-nyomon történik vasúti sze­
rencsétlenség a rendkívüli havazások miatt. A Paeiíic- 
vasuton rövid idő alatt üt vonat siklott ki. A vasúti 
személyzet közül többen elpusztultak a katasztrófák 
küvtkeztében. .Mióta ez a vasútvonal kiépült, ilyen 
nagy viharok még nem voltak azon a vidéken. A szél 
erejéről fogalmat adhat az, hogy egy pár vonalot a 
szó szoros értelmében lefújt a sínekről. Volt rá csel, 
hogy egy vonat tiz napig volt kénytelen az. óriási hó 
miatt a vonal valamelyik elhagyott pontján vesztegelni. 
Tömérdek helység van, a melyet egészen betemetett 
a hó. Ez idüszerint a sínek letisztításával 2500 mun­
kás foglalkozik.

— A gyakorló hajóhadosztály az Adrián. Lus- 
sínpiccolóba mára várják a «Laudon» fregattá!, a 
«Frundsberg» korvetlböl s az «Akatros», «Nanlilos» 
és «Move» ágyunaszádokból álló gyakorló hajóhadosz- 
tály megérkezéséi. A hajóhadosztály a Bal d’Augusto- 
ban fog horgonyozni s egy hétig marad olt. Ezúttal 
különösen kikötési gyakorlatokat fognak végezni, me­
lyeknél markirozoll ellenség védelmezi a partot.

A kivándorlóit kedvese. Szerencsétlen sors 
üldözte haláláig Amerikába vándorolt honfitársunkat, 
Antall! Dezsőt. Deák korában szerelmes volt egy 
leányba, a ki hűtlen lelt hozzá és másnak nyújtotta 
kezét. Antalfi, önmagával meghasonolva, Amerikába 
vándorolt, a hol, ha nem is bőven, de csak megélt 
valahogy. Hat év múlt el azóta s a menekült nem há­
zasodott meg. Ezelőtt körülbelül három hónappal le­
veleit kapott volt kedvesétől. Azt irta, hogy ha régi 
vonzalma meg nem szűnt, most kész utána menni az 
újvilágba, mert szabaddá, özvegygyé lett. Antalfinak 
végtelen örömet okozott ez a levél s azt válaszolta 
reá azonnal, hogy szerető szívvel várja a megtértél. 
Az özvegy útnak indult s el is érte az újvilág partját. 
Adamsban (Indiana) azonban az a szomorú hir várta, 
hogy kedvesét öt nappal azelőtt temették el. Az öz­
vegy most csak útiköltséget vár a családjától, hogy 
visszautazhassák hazájába.

— Angol író a czlgányzenóről. Alig van Euró­
pában, süt a tengeren túl is czivilizált ország, mely 
ne ismerné és ne csodálná a magyar ezigányzenét. 
Fekete muzsikusaink diadalmasan bejárták csaknem 
az egész világot s mindenütt leírhatatlan lelkesedést 
támasztottak, és minden országban akadt a tolinak 
egy-egy harezosa, u ki papírra vetette azokat a felejt­
hetetlen benyomásokat, melyeket reá ez a csodálatos 
zene lelt. Ezek a leírások mind, egy-egy apotlieozisa 
a ezigány géniusznak, a magyar népből támadt nem­
zeti zenének. Így nemrég E. Gerard «The land begond 
the forest», (szóról-szóra «Az erdőn túl lévő 
ország») czimen könyvet irt Erdélyről, s müvé­
ben külön fejezetet szentelt a czigányoknuk, kikről a 
legöszintébb lelkesedéssel ir. Az érdekes leírásból kö­
zöljük a következüket: Magyar zene és czigúnv- 
muzsiktis kölcsönösen elengedhetetlen feltételei egymás 
létezésének. Magyar dalokat egyedül csak a ezigány 
képes helyesen játszani, és a zenének egy faját ”sem 
tudja oly tökéletesen előadni, mint a magyart, melybe 
beleönti szivét és lelkét, a keblében szunyadó szenve­
délyt és öntudatlan költészetet, a kitaszítottak epedé- 
sél és bánatát, a számüzöttek, a hontalanok keserű 
fájdalmát, és a vadembernek zabolátlan szabadság- 
szerctetét. Hangjegyeket nem használ, s igy nem 
kénytelen figyelmét a kóla és a hangszer közt meg­
osztani, úgy hogy semmi sem vonja el ebből a teljes 
ünfeledésbül, melybe vonójával beleringaija magát. 
Ilyenkor úgy látszik, mintha egészen külön sajátos vi­
lágba merülne bele. Hangszerét erősen a szivéhez szorítva, 
mintha gyökeret vert volna benne, sóhajtozik, zokog a 
hegedűje. Maga is elkábul a száraz fából elővarázsolt 
hangoktól, mind mélyebbre horgasztja fejét a hege­
dűje fölé s elörehajlik, mintha a távolból valami tiin- 
dérzenére figyelne. Az ilyen ihleteit pillanatokban a 
tanulatlan ezigány játéka oly tökéletes, a minőre la-

cucalyptus olaj már igen kis mértékben és mennyi­
ségekben alkalmazva elpusztítja. E gyógyszerekkel ösz- 
szedörzsölt rendkívül erős veszettségi méreg elveszti 
mérgező hatását, a beoltott állatok meg nem beteged­
nek. Legczélszerübb lesz tehát ezután a veszett állat ál­
tal mart sebet az első kézügyben lévő gyógyszertár­
ban klóros vízzel, kálium hypormangnnicum oldattal, 
vagy a felsorolt szerek valamelyikével jól kimosni, ki- 
ázlátni és ezen szerek valamelyikével nedvesített gya­
pottal (vatta) bekötni. Mindenik említett, szer közt a 
kísérletek szerint ugylálszik első helyen áll a klörviz 
és igy első sorban ez alkalmazandó. Ez az eljárás 
sokkal jobb, mint az ilyen sebeknek eddig divatos ke­
zelése: a tüzes vassal való kiégetés, vagy pokolkövei 
való égetés. Bókái tanár 1887 óta tárad a veszettség 
vizsgázásával. Kísérletei eredményének egvrészél az 
Orvosi Hetilap közölte. Bókái előállította a Pasteur- 
tele fix veszettségi vírust is, melyei Hügyes tanár is 
előállított. Jelenleg Bókái a veszettség belső gyógyítá­
sát. tette tanulmányozásainak tárgyává, mely iránt az 
egész tudományos világ érdeklődéssel van.

— Egy milliómon a lejtőn. Pár év elölt nagy 
szerepel játszott Angliában egy Benzon nevű fiatal 
ember, a ki atyja után három milliót örökölt s ez a 
nagy vagyon eléggé megnyitotta neki az utal. a leg­
jobb körökbe is. Szenvedélyes sportsmann létére min­
den vagyonát ennek a passziójának áldozta s kivált a 
lóversenyeknek volt tipikus alakja. Nem eshetett meg 
nála nélkül lóverseny. A fiatal Benzon a turfon a leg- 
eszeveszeltebb módon szórta a pénzt s ebbeli lelki- 
üsmerctes buzgalmát, hogy miképen lehelne vagyoná­
nak teljesen a nyakára hágni, aránylag rövid idő alatt 
a legteljesebb siker jutalmazta. Mikor azután már úpen- 
semmijo sem volt, egy könyvkereskedő azt az ajánla­
tot tette neki, hogy Írja meg lönkremencse történetét, 
a miért jó honoráriummal kecsegtette. Benzonl csábí­
totta az ajánlat, melynek az az előnye is megvolt, 
hogy a legpompásabb reklámot csinálta neki s meg­
írta a könyvet ily czimmel : «Miként vesztettem el 
millióimat.» Nem sok érdekes dolgot mondott ugyan a 
könyvben, de azért sok vevője volt, mert három millió 
füstté válásának módjára mégis kiváncsiak voltak az 
emberek. Egyszer azonban kiderült, hogy nem is ü 
irta a kalandos müvet, liánéin csak a nevét szerepel­
tette rajta. Ez véget vetett az érdeklődésnek. Benzon 
eltűnt Angliából s Nizzábzn próbált szerencsét, a hol, 
mint onnan írják, a napokban váltóhamisítás miatt 
elfogták.

— Gyilkos pandúrok a szerb fővárosban. A
«Deutsche Ztg.» állítólag megbízható forrásból meg­
döbbentő hirt közöl, mely igazán kétségbeejtő színben 
tünteti fel a szerb főváros közbiztonsági viszonyait. A 
dologban pedig az a legmeglepőbb, hogy nem is va­
lami gonosztevők garázdálkodásáról van szó, hanem 
arról, hogy a belgrádi pandúrok eszeveszett barbár­
sága veszélyezteti a lakosságnak, kivált pedig az ide­
geneknek az életét. E lió 26. és 27. közti éjjel is oly 
eset történt Belgrádban, a mely méltán fellázitja az 
emberben a jobb érzést. A «D. Ztg.» hire szerint a 
mondott éjjel két magyar ember vidám hangulatban 
lépett ki egy vendéglőből a Teraziára s énekelve 
ment végig az utezán. Alig hallotta meg ezt egy a 
közelben ácsorgó pandúr, nekikrohanl s le akarta őket 
tartóztatni. Eddig a dolog még rendben van, hanem a 
mi ezután történt az vérlázitó. A magyarok megszep­
pentek s futásnak eredlek. A rend bátor őre ezt lát­
ván, kirántotta a revolverét s az egyik menekülőnek 
utána lölt. A másik magyar ezalatt egy sülét mellékul- 
czába futott, a hol egyenesen az ott ácsorgó másik rendőr 
karjai közé rohant. Észrevevén a bajt, visszafordult,mire 
a rendőr nem is kérdezvén, hogy ;t szegény ember mi 
járatban van, szintén elsütötte rá fegyverét. A lövés 
ezúttal sem talált, úgy hogy az üldözött tovább fut­
hatott egy szűk és sötét sikátorba. Itt azonban utól- 
érték a szuronyos pandúrok s felszólították, hogy 
adja meg magát. Ezt a jámbor magyar szívesen meg­
tette volna, de a rendőrök oly közel piszkáltak felé 
szuronyaikkal, hogy nem mert elübujni s csak a kezé­
vel iparkodott a hegyes szerszámot távol tartani a 
testétől. Több se kellett a szerb hősüknek, ellenkezés­
nek vették a halálosan aggódó ember védekezését, 
egyikük dühösen rátámadt és leszúrta. A borzasztó 
gyilkosság alig egy pár lépésnyire történt az osztrák 
magyar konzulátus épületétől. Akkortájban ment haza 
felé a belga konzulátus titkárja is, a ki csak azzal 
menekült meg, hogy valami eltévedt golyó [belé nein 
fúródott, hogy meglapult egy kapu mélyedésben, mig 
a veszedelem el nem múlt.

! zés következtében hull meg.» A halott bonczolása — 
családjának egyenes kívánságára — ma történt meg s 
inasának a rendőrségnek orvosai kénytelenek voltak 
hivatalosan elismerni, hogy síbe — a'melyet leül ön­
ben lizennyolez nap tdöfj, ejtett mayán — már 
több nap előtt hehegedt s igy Dollinger «nem közvet­
lenül öngyilkosság következtében hall meg.» Ez az 
újabb hivatalos jelentés, úgy hisszük, kellő világot vet 
a tegnapi, ugyancsak hivatalos jelentés megbízható­
ságára.

KlEzenvedett. Kulin Karolina, az a fiatal leány, 
a ki nehány nap előtt a király-uteza 13. sz. házban 
végzetes vigyázatlanságból üsszeégelte magát, súlyos 
sebei következtében meghalt.

«Mines pénzein!» Ezt irta egy papirszeletre az 
az eddig ismeretlen ember, a ki ma virradóra az ope­
raház. hajó-utezai bejáratánál agyonlőtte magát, ti e 
két szóval érthetővé tette öngyilkosságát. Kopottas, 
szegénységre valló külsejű ember volt, a kinek — 
mint egy nála talált leveléből kitűnik — nőt és csa­
ládot kellett volna eltartania. Félnégykor hangzott 
el a lövés, a mely figyelmessé tett egynéhány haza­
leié botorkáló orfeum-énekest. Az öngyilkos azonban 
már nem tudott szólni. Vérző halantékkal feküdt a 
bejárat lépcsőjén s néhány perez múlva kiadta lelkét. 
A két hátrahagyott levélről hiányzik a névaláírás.

Eltűntek. Grancsa József 11 éves iskolástul 
Lovag-ulcza 17., héber Henrik, Lemez Lambert csa­
logány-» I ez a i fiiszerkereskedö 14 éves inasa, Setényi 
Jakab király-uteza 10. sz. a. lakásáráról nyomtalanul 
eltűnt. Setényit három napja nem látták s felesége 
attól tart, hogy öngyilkossá lelt.

_ Egyenruhákat legszebb kiállításban szállít Tiller 
.Már és testvére udvari szállítók, Budapesten, Ivároly- 
laktanya.

-- Vidéki t. előfizetőink lapunk mai számával kapják 
Wolfner és Welcz régi, jó hangzatu bécsi magyar 
magkereskedü és magtermelü ezég 1890-ik évi tavaszi 
árjegyzékének kivonatát, melyet az érdekelt közönség 
különös figyelmébe ajánlunk. Ezen ezég, melyről sok 
ezerre menő magyarországi rendes vevője évek hosszú 
során ál tapasztalt, minden tekintetben kifogástalan 
kiszolgálása következtében dicsérüleg emlékezik meg, 
nem annyira árjegyzékeinek kápráztató külseje, mint 
inkább jutányos árak, feltétlenül megbízható magvak, 
valamint szigorú lelkiismeretes és pontos kiszolgálás 
által törekszik vevőinek számát gyarapítani, mely el­
vének helyes volta évröl-évre a Icglvnyesebben bi­
zonyul

megtagadta a választ. Ekkor a csendőrük maguk lát- 
tíK utána, hogy a tettesek kézre kerüljenek s néhány 

Timis embert a kisbiró házához vittek, a hol kikér- 
'l‘íték őket. Alig hogy a biró erről értesült, a falu 
ulúh papja, Bakanics Juon segítségével, az egész falu 
népét fülbujtogatta a csendőrök ellen s nemsokára 
300 véresszáju fülizgatotl paraszt csödült össze a

ban kiszállott a dévai csendörparancsnokkal. A bírót 
a szolgabiró rögtön fölfüggesztette állásától s ellene és 
lazító társa, az oláh pap ellen mindjárt megindította 
a vizsgálatot. A zavargás oka még ismeretlen.

— Oroszbarát tüntetés volt tegnap este a nizzai 
’Zinházban. Giinka «Életünket a czárért» ezimü hírne­
ves operáját adták. A párisi újságírók D'Arténes ve­
títése alatt külünvonaton érkeztek oda. Az előadás 
alatt Derouléde és madame Adam hatalmas tapsban 
törtek ki, mire a jelenvoltak «Vive la Russie!» kiál­
tással válaszollak, és követelték, hogy a zenekar az 
orosz néphimnuszt játsza el, a mi meg is történt, még 
Ted'£ a közönség zajos ovácziói közt. Jellemzők azok 
a tudósítások, a melyeket az előadásról a párisi újság­
ok lapjaiknak küldtek. Az «Echo de Paris» tudósi- 

például a következüket láviratozta : «Az orosz 
in’p szive dobogását érezni e heroikus legenda hall­
gatásakor s ezer franczia torok kitörő üdvkiállása csatolta 
sorosabbra a köteléket, mely bennünket a nagy orosz 
nemzettel, testvérünkkel szellemben, irodalomban és mü- 
véMZettel, egybekapcsol. A harmadik felvonás liarczi 
‘lula után az egész hallgatóság «Vive la Russie!» kiál- 
Kis ban tört ki. Követelték az orosz nemzeti himnusz 
előadását. A zenekar játszani kezdett, mindenki fól- 
ullött, kalapját, legyezőjét lengette s felhangzott az 
újabb kiáltás ; «Éljen Oroszország! Éljen Franczia- 
o/.szág!» Erre aztán a Marsellaiset játszották el.» Az 
előadásra lerándult franczia hirlapirók közt ott volt 
Francisque Sarcey, a Temps hírneves színházi kriti­
kusa is.

raleeég milliója. A nemet liadseregbül á 
napokban becsületbevágó dolgok miatt kitaszítottak 
egy tisztet, Üechtritz-Steinkirch Bernát hadnagyot, 
a a tiszti rangtól való megfosztást a német császár is

lyct csak a 
benne.

közvetlen tapasztalás ébreszthetett tél

Szedők versenye. A sajtószabadság ünnepének, 
márczius 15-ének megünneplésére a «Budapesti könyv­
nyomdászok társasköre» márczius lti-kán vasárnap 
délután nyilvános szedésversenyb rendez. A ver­
senymódozatait az e végből kiküldött bizottság a kö­
vetkezőkben állapította meg:

1. Ki-ki a maga által teleosztott saját garmond 
szekrényével, saját szedővassal, busz ciceró széles­
ségre szed: 2. A kézirat mindenki számára egyformán 
sokszorosított magyar szöveg. 3. A szedésnek hibát­
lannak és technikailag is korrektnek kell lenni. 4. 
Minden üt betű- vagy technikai hiba a sorok meny- 
nyiségéböl egy-egy sort elvon. 5. A pályázók bírálók 
ellenőrzése alatt állanak. G. A verseny három órán át 
tart. 7. A verseny befejeztekor győztes szedő négy arany 
jutalmat kap, a második két aranyat, a harmadik egy 
aranyat nyer. 8. A versenyt csak úgy tartják meg, 
ha azon legkevesebb öt pályázó vesz részt. — A ver­
senyre legkésőbb márczius 1-éig lehet jelentkezni a 
kör titkárjánál (Láng J. L. Pallas-nyomda.)

— Párbajozó gyermekek. A maga nemében pár­
ját ritkító esel történt a napokban Sz.-Fehérváron. 
Két odavaló tizennégy és tizenöt éves gyermek pisz­
tolypárbajra készült, még pedig nö miatt. Szerencsére 
a szülök még idejekorán neszét vélték a dolognak, s 
megakadályozták a gyermekpárbajt. A kis kakasokat, 
kik már szembeszálltak egymással, hazavitték és a 
miről a fáma kíméletesen hallgat ugyan, de a mi 
valószínű, derekasan megleeztették — a nádpálczával.

— A veszettség gyógyítását és a veszett állat 
által mart sebek kezelését illetőleg nagyon fontos fel­
fedezést tett dr. Bókái Árpád kolozsvári egyetemi 
tanár. A veszettség mérgét, (vírusát) Bókái Árpád 
szerint a gyógyszertárainkban kapható ohlórviz, bróm- 
Vlz> kénessav, kálium, hypermanganicum és ,

— A világ legkisebb törpéje megfagyott. Ezt 
•'irt táviratozzál;. New-Yorkból. Lucia Zarettúnak hi 
ták szegénykét s mint a gyászos esetről szóló távirat 
mondja, egy befagyott vasúti vonaton végezte be földi 
pályafutását Kaliforniában.

— Meggyilkolt nagykereskedő. Charkovban teg 
napelült (lladkow nagykereskedőt nyílt utezán lelőttél; 
A gyilkos egy nö, a ki bosszúból tört a Gladkow 
életére.

— Olasz körutazási jegyek. A m. kir. államvas­
utak igazgatósága a kővetkezők közlésére kérte fel 
lapunkat: «Fiume, Abbázia és Olaszország nagyobb 
városainak meglátogatására a mérsékelt áru küruta- 
zási jegyek hathatos segédeszköz gyanánt szolgálnak, 
amennyiben ezen jegyek azon kényelmei nyújtják, 
hogy nem kell az egyes vasutak pénztáraihoz jegy­
váltás végeit fordulni, továbbá hogy GO napig terjedő 
érvényességi tartamukon belül az utazás bármely tet­
szés szerinti^ állomáson félbeszakítható és végre, hogy az 
utazásra, bármely személyszállító vonat igénybe ve­
hető. Ily körutazási jegyek a kővetkező vonalak be­
utazására ajánlhatók : 1. Budapesttől Dombóváron át 
Hume (Abbázia), Triest, Kormons, Velencze, Udine, 
Pontebba, Villach, Klagenfurt, Pragerhof, Kanizsán át 
Budapestre vagy megfordítva, ára: I. oszt. 59 frl, II. 
oszt. 43 fit, III. oszt. 33 frl. 2. Budapestről Dombó­
váron át Fiume (Abbázia), Triest, Kormons, Velencze, 
Ala, Meran, Innsbruck, Salzburg, Linz, Becsen át Bu­
dapestre vagy megfordítva, ára: I. oszt. 78 frl, II. 
oszt. 57 frt, III. oszt. 40 frt. 3. Budapestről Dombó­
váron át Fiume (Abbázia), Triest, Kormons, Velencze, 
Padua, Bologna, Florencz, Empoli, Livorno, Pisa, Ge­
nua, Turin, Milano, Verona, Alá, Merán, Innsbruck, 
Salzburg, Linz Bécsen át Budapestre vagy fordítva, 
ára: I. oszt. 119 frt, II. oszt. 86 frt, III. oszt. G9 frt. 
E kürutazátii jegyek a m. kir. államvasutak budapesti 
menetjégy irodájában (Hungária szálló) válthatók, hol 
a fentiektől eltérő számos ily körutazási jegy is üsz- 
szeállittalik, és hol a fentebb említet t körutakban jel­
zett városoktól teendő külön kirándulásokra szóló 
pótjegyek is kiadatnak.»

Rövid hírek. Csile- Szentmárton község­
ben a minap egy 14—15 éves fiú véletlenségböl 
agyonlőtte egy hasonlókorú társát. — Zágrábból 
Kukulyevics Alajos közkatona tegnap megszökött 
az ezredétől. — Jtiazladányon Balogh Mihály 
hatvan éves ember gyógvithatlan betegsége miatt 
felakasztotta magát. — Tnsclikauban egy paj­
tában e hó 28-adikán egy dragonyost találtak, ki 
már hat nap óta étien szomjan ott rejtőzött. Durva 
bánásmódban részesült s azért szökött meg az ez­
redétől. — Szegeden egy vállalkozó társaskocsi­
közlekedést akar rendszeresíteni. — Páriában 
azt tervezik most, hogy a bérkocsisokat ezentúl 
uj díjszabás szerint fizessék az utasok és pedig 
akképen, hogy minden perczet öt centim-mal szá­
mítanak. — Lisszabonban Machado Cesar üs- 
mert iró, a kinek fia nemrégen öngyilkosságot kö­
vetett el, bánatában véget vetett az életének.

= Gyászhlrböl öngyilkosság híre. Ez alatt a 
czim alatt emlékeztünk meg tegnap Dollinger Ber­
talan műszerész haláláról. A rendőri sajtó-iroda 
azt jelentette hivatalos pontossággal, hogy a fiatal

,er, “az éjjel egy órakor» öngyilkossági szán­
dékkal megszűrte magát «s az abból keletkezett vér- ,

Rudolf trónörökös kiadatlan 
levelei.

Azok közé a művészek közé, kiket Rudolf trónörö­
kös különös kegyével tüntetett ki, tartozott Canon 
János festő is, a kit nemcsak művészetéért kedvelt, 
de egyéniségét is szeretetreméltónak találta. Canon 
is szenvedélyes vadász és kitűnő lövő volt. A trón­
örökös Prágában való tartózkodása alatt élénk levele­
zést folytatott Cannnnal, a ki magas pártfogójának 
meghívására többször tett látogatást a Hradsinban. A 
levelezés a festő 1885. szept. 12-én történt hirtelen 
elhalálozásáig tartott. A ,'V'. Fr. Pr. most közül a 
trónörökös levelei közül néhányat, miket a festő özve­
gye kegyelettel őrzött eddig.

A királyi pár ezüst lakodalma alkalmával Rudolf 
trónörökös megbízásából Canon egy képet festett, mely 
motívuma és festői stílusa által Rubensnek a Belve- 
dorben levő lldefonso-képére emlékeztet és itf-ott 
ellentmondásokra adott alkalmat. E képre vonatkozik 
a kővetkező levél, melyet a trúnüküs Canonhoz inté­
zett :

«Kedves Canon ! Meleg köszönet leveléért és szép 
ajándékáért, mely igen megörvendeztetett. Ki­
váló mesterim! ez, mely egyetlen a maga nemé­
ben. A pompás kép, mely most Becsben egy kis kápol­
nában van felállítva, és melyet minden tisztességes 
ember megbámul, a ki látja, 'a mint hallom, némi el­
lenségeskedésre talált. Attól tartok, hogy ön ezt na­
gyon is szivére vette. Csak jelentékeny embereknek 
van sok ellenségük és mennél világosabb a hold, annál 
jobban ugatnak az ebek. Ezzel gyakran kell az em­
bernek vigasztalódnia. Remélhetőleg mihamarabb vi­
szontlátjuk egymást. Ha nincsenek más és jobb tervei, 
látogasson meg itt Prágában ebben vagy a jövő hó­
napban, vagy a mikor önnek kényelmesebb, de ne 
feledje pisztolyait magával hozni, meri igen szeretnék 
önnel czélba vagy vadra lőni. Számtalan üdvözlettel 

Prága, 1879. október 8-án.
Rudolf1»

Stefánia herezegnüvel való eljegyzése után Canon 
üdvkivánatára Brüsszelből küvelkezüleg válaszolt a 
trónörökös :

«Kedves Canon ! Szives köszönetét mondok levele­
ért és üdvkivánataiért, melyeknek nagyon örültem. 
Igen boldog és elégedett vagyok és meg vagyok győ­
ződve, hogy a kedves hazának egy kedves honleányt 
szereztem. Ilusvétig még itt maradok, akkor — erősen 
hiszem, hogy Becsben viszontlátom önt. Nagyon ör­
vendenék, ha akkor, mikor Stefánia Ausztriában lesz, 
ön arezképet festene róla. Szives üdvözlettel 

Brüsszel, 1880. márez. 13-án.
Rudolf»

Az alábbi levél mulatja, mily mértékben bírta a 
művész a trónörökös bizalmát. A levelet a trónörökös 
egy baleset alkalmára irta, mely a festőt Prágában 
érte; és igy hangzik :

«Kedves Canon! Levele megörvendezfeletl és fo­
gadja küszönetemet érte. Csak azt sajnálom, hogy lába 
inég nincs egészen rendben. A gonosz esés igen kelle­
metlen volt. (Itt egy megjegyzés következik az orvo­
sokra vonatkozólag.) Levele reményteljes és rózsás. 
Un Becsben bizonyára jobb időkre " és hangulatokra 
talált; p pillanatban még nem értek egészen egyel a 
«Hurráh»-val. Felhők mutatkoznak az égen és kívül­
ijeiül viharok fenyegetnek. Talán egykor jobbra fordul 
minden és a türelem nagy erény, hl igen kedélyes és 
nyugalmas élet van. A levegő jó és tőlünk lelhetüleg 
élvezzük is azt. Szorgalmasan dolgozom a «Kelet»-en 
és reményiem, hogy a könyv nem egészen rossz. Hol 
tart a király kis arczképével ? — Megkapom-e 12-ig, 
vagy 14-éig? Fogadja mindkettőnk üdvözletét. 

Hellbrunn, 1881. aug. 1-én.
Rudolfo

A kővetkező levél is a király imént említett arcz- 
képére vonatkozik:

«Kedves Canon ! Teljes szívből köszönöm önnek a 
mesterművei. Bocsásson meg, hogy nem irtain előbb, 
de lehelellenség volt. A király cl" volt ragadtatva a 
képtől és nem tudta eléggé dicsérni. Bizonyára csen­
gettek a fülei, oly hízelgő dolgokat mondott önről a 
király. Iloyos ugyan várakozást ébresztett bennem, de 
ily szépet még Canon mestertől sem vártam volna. 
Rég elmúlt szép idő támadt fel halottaiból és Rubens 
teljes fenségében érvényesül az ön festményében. Nem 
mondok frázisokat; ön tudja, liogv a mit mondok, azt 
érzem is. Sok szerencsét uj munkálkodásához! Bezá­
rom levelemet, mert sok a dolgom. Minden jókat kí­
vánok én és Stefánia. A viszontlátásig!

Ischl, 1881, aug. 21.
Rudolf.»

A következő levél egy előttünk ismeretlen drámai 
költeményre vonatkozik, s azt bizonyítja, hogy a trón­
örökös ítélete éles és találó volt az irodalomnak ezen 
terén is.

«Kedves Canon 1 Bombelles egy kis könyvet adott 
át nekem, a mit ön kölcsönzött neki. A munka kivá­
lóan tetszésemre volt, ámbár tartok tőle, hogy nem 
igen lesz színpadra alkalmas. Kevés a cseleménye és 
a nagy tömegnek nagyon is sok gondolkozni valót 
ad. Sokat Shakespeare darabjaiból vesz kölcsön s az 
ember eleinte hajlandó volna hinni, hogy az egész 
csak összelopkodott valami; pedig ez nézetem szerint 
tévedés. Az illető iró a nagy mester némely helyét 
használta fel és igen ügyes módon állította eevmás

mellé, hogy azntán kétségtelenül szellemes müvéhez 
csatolja. Olvasva igen vonzó és érdekes, és sokkal 
j ibb, semhogy színpadra jusson, sokkal jobb, sem­
hogy a modern coulissa-irodalom közé dobassék. «Ke­
leti utazás»-om elkészült; most javítok egyet-m st 
rajta. Kiváncsi vagyok, hogy fog önnek ez a szerény 
mii tetszeni! Stefánia képét nehezen várom! Mikor 
kapjuk meg? Szives üdvözlettel

Prága, 1881. szept. 21-én
Rudolf»

Végül három levél következik, a melyekben a trón­
örökös Indiára adja a művésznek, hogy le akarja 
leplezni a spiritista szédelgőt Bastiant, a ki tudva­
levőleg sokáig Becsben tartózkodott. Canon, mint a 
levelekből kitetszik, jelen volt a spiritista előadásokon 
és az utolsó keletnélküli levél nyilván arra a jelenetre 
vonatkozik, mely János füherczeg palotájában Bastian 
csúfos fiaskójával végződött.

«Kedves Canon■! Sietek tudtára adni, hogy min­
den a legjobb rendben van. Bastian igen örült meg- 
hívásomnak és késznek nyilatkozott produkezióit előt­
tem bemutatni. ígéri, hogy sikerülni fog, ha teljeset 
ismeretlen is elölte a lakás és egy pillanatra sem bo­
csátják a szobába. Kiváncsi vagyok törekvésünk ered­
ményére. Kérem tehát, hogy holnap pontban 9 úrakot 
nálam legyen. Üdvözlettel
íjgjBécs, 1881 decz. 31. Rudolf»

Kedves Canon! Tegnap tökéletlen ülésünk volt, 
de mégis czélhoz vezetett. A válasz az ön kérdéseire 
nem kielégítő. A tárgyaknak nem szabad a körön kí­
vül esnie ; feltételei nem voltak teljesíthetők. Fökér- 
désémre, hogy egy világos ülésen az anyagok mate- 
rializácziója lehetséges-e, tagadó választ nyertem. Az 
alakoknak láthatólag kellene a második szobából elő­
lépni, a mi nem lehetséges titkos ajtók nélkül. A mit 
tudni akartam, azt tudom. A sötét ülés nem más, mint 
szédelgés, miután csal; azon tárgyak mozognak, mely 
körén belül vannak. Azt hiszem, hogy még nem fo­
gunk erélyesen fellépni. Nézeteimet rövid idő múlva 
leirom s átküldőm önnek. Dr.Mengerrel még ma meg­
beszélem a dolgot, mi ulon-módon kell a szédelgés 
ellen küzdeni. Üdvözli a viszontlátásig.

Béc-s, 1882. jan. 2-án.
Rudolf»

«Kedves Canon ! Különös este lesz a mai. Re­
ményiem, hogy* bűnös szédelgést fog leleplezni. A do­
log oly érdeke» és bizonyos szempontokból oly fontos, 
hogy bocsánatát remélem, a miért kérem, hogy azon­
nal, ha lehetséges 4 órakor hozzám jöjjön. " Szives 
üdvözletté1

Rudolf.u
A többi Canonhoz intézett levelek mind magántér 

raészetiiek, de valamennyin meglátszik, hogy a trón 
örökös nagy tisztelettel és vonzódással viseltetett t 
szellemes művész iránt.

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZET.
— A hun utódokat ma adták negyedszer a nem­

zeti színházban s a mai nap eredménye csak megerő­
sítette azt a Intet, hogy Várady Antal e költői szép. 
ségekben gazdag színmüve jó ideig a műsoron log 
maradni. A színház ma is egészen megtelt s a közön­
ség folyvást tüntető tetszésnyilatkozatokkal halmozta 
el a szereplőket, a kik mindent megtettek a darab 
érdekében.

— Az orosz énekes társaság- ma hallatta negyed­
szer a népszínházban művészetét. Az orosz vendégek 
irányában az érdeklődés ma is olyan nagy volt, mint 
eddig. Díszes közönség töltötte meg a házat, az orosz 
énekesek meg lehetnek elégedve a tetszés ama kapós 
nyilvánításaival, melyekkel a közönség minden számu­
kat fogadta. Az esi hősnője ma is a bájos Nadia volt, 
ki a magyar népdalokkal valóságos lrenetikus tap­
sokra ragadta a közönséget. A «Lehullott a rezgő 
nyárfa levele» a legújabb népdal, mivel az 
orosz énekesnő magyar műsorát gazdagította. Majd 
az «Is is is» nótát énekelte a kedves orosz ven­
dég, kit olyan viharos taps üdvözölt, minőt csak rit­
kán lehet hallani a népszínházban. Tisztelői gyönyörű 
bokrétával tüntették ki a magyar népdalok orosz éne­
kesnőjét. A karok ma is pompásak voltai; s a közön­
ség élvezettel hallgatta a szláv énekművészet e rend­
kívül szabatos produkezióit. Holnap ulóljúra lép fel 
az orosz társaság, melynek vendégszereplése sok él­
vezetet szerzett a budapesti közönségnek.

Az Írók és művészek köre ma diszlakomát 
rendezett Szlavjanszki Agrenev Alexandrovics Dimitry 
és családja tiszteletére. A társaság már teljes szám­
mal együtt volt, mikor az orosz vendégek megérkez­
tek. — A lépcsöliázban a Rákúczy-induló fogadta 
őket, melynek lelkes hangjai közt léptek be a terembe. 
Általános feltűnést kelteitek Alexandrovics Dimitri és 
felesége,llrisztoforovna Olga fényes rendjelei, melyek csil­
loglak a 1 ások drágakőtől. A harmadik fogásnál Szabó 
Endre,az «üstökös» szerkesztője köszöntötte fel Alexan­
drovics Dimitryl s családját, s köszönetét mondott nekik, 
azért, hogy eljöttek hozzánk, hogy bemutassák művé­
szetüket. Szabó előbb magyarul s azután oroszul 
mondta el ielküszöntöjét, mely lelkes fogadtatásra ta­
lált. Utána Szlavjanszki Agrenev Alexandrovics 
Dimitrij szólt franczia nyelven és megköszönve a 
szives fogadtatást, a jelenlevőkre emelte poharát. Pár 
perez múlva Agrenev llrisztoforovna Olga mon­
dott talpraesett felküszüntüt franczia nyelven, s 
éltette «a szellemet, a tudományt és a művésze­
tét, mely minden jfszenvedélyjfölött áll.»| Szavait 
viharos taps és zajos éljenzés követte. Az utolsó 
fogásnál Ropovics a Tükülianum igazgatója emelt 
szól és Alexandrovics Dimitrij családját éltette. 
A lakoma után, mely 124 órakor ért veget, Markovics 
Ilka Hündeltöl aduit elő kél számol, utána pedig köz­
kívánatra a szép kis Dimitrijevna Nagyesda énekelt el 
néhány magyar dalt, melyeket a színházban i* 
hallottunk tőle. — Ezután elkezdődött a táncz, 
és tartott későn éjfélutánig. — A jcienV-vök üsz- 
szns figyelme természetesen az orosz vendégek körül 
összpontosult, kik nagyon jól érezték magukat. A bá­
jos Nagvezsda magyaros tűzzel járta a csárdást, a 
miért zajosan megtapsolták. Jelen voltak az orosz ven­
dégeken kívül Paulay Ede és neje, Jászay Mari, He­
gyes! Mari, Markovics Ilka, Evva Lajos, Rákossy 
Jenő, Rákossy Viktor, Erkel Elek, Gassi, Lukács 
Gyula és llentaller Lajos orsz. képviselők, stb.

— A Méheket, Bartók Lajos vigjátékát kedden 
nagy sikerrel adták elő Aradon. A színház egészen 
megtelt s a fényes közönség nagy figyelemmel hall­
gatta s felvonások után zajosan tapsolta a darabot, a 
szereplőket pedig ismételten kihívta. Így a a víg­
játék hősnője Viola szerepében Havas Arankát nyílt 
színen is tapsolta; háromszor hívták ki első felvonás 
után, valamint a második után is; vele együtt a többi 
szereplőket is : Angyal fiúst (a marquisné), Baánnét 
(Kányaházyné). Csiszárt (Berendy) és Biharyt (Aurél).
A darabot másnap ismételték.

— A nemzeti színház legközelebbi eredeti újdon­
sága Csiky Gergelynek «Örök törvény» ezimü szín­
müve lesz, melyből már javában folynak a próbák. 
Az első előadást február 7-ikére tűzték ki. A darabban 
Helvey Laura, G. Csillag Teréz, Lendvayné, Nagy 
Ibolya, Vízvári, Nádai, Szacsvay, Gabánvi, Mihályfi és 
Zilahi játszanak.
g$— A temesvári magyar színtársulat, mint po­
zsonyi levelezünk Írja, ma délután megérkezett Po­
zsonyba. Holnap lesz az ünnepélyes megnyitó elő-

«A párisi» szerzője Alexandre Bíssoji, uj há­
rom felvonásos vígjátékot irt Fennues de Toupinel 
czimmel, a melynek tegnapelőtt volt az olvasó próbája 
a párisi Vaudeville színházban.

Érdekes Kaulbaoh-kép látható jelenleg a köz­
oktatásügyi miniszter várótermében. A festmény * 
negyvenes években készült s Prónay Gábort ábrázolja, 
a mint egy vadszőlővel befuttatott falhoz támaszkodik, 
az egyik hóna alatt könyvvel. A háttérben fiatal leány 
látható, a mint hüsitő italt hoz a számára. A képet 
a nemzeti muzeum számára vásárolták meg.

— Megbukott színház. A londoni Her Majesty 
színházat becsukták, mert a társulat, mely a színház 
ügyeit vezette, beszüntette fizetéseit. A színházból,

;ly a legbuzgőbb ápolója volt a 
fiinak, szállodát lógnak csinálni.
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EGYETERTES. SZOMBAT. FEBRUÁR 1.
kiváló .szerei el lel foglalkozott a földrajzzal és liirléne-

1S90
- Wagner Coslma, ki a telet Frankfurtban vejé- 

n-l Thode tanárnál tölti, jelenleg a jövő évi beyreuthi 
ünnepi előadások elökészilésével foglalkozik. Az eddi«i 
megállapodások szerint 'Jánnltéiu.ser fo« szinre kn- 
ndm. c.söran"« erőkkel és korhű jelmezek és díszle­
teinek **

SPORT.
- Az I. kor polgári kór jégpályája Budán hol­

nap szombaton február 1-én ismét megnyílik.
— Vívó-versenyt rendez gróf Vay Lajos vivő-

mester márczius 2U-án, s ezen a versenyen való rész­
vételre lelszúlitja a magyarországi sport-egyletek lak­
jad és az amateui-vívókat. A verseny programmja "a 
kővetkező: 1. Disz felvonulás. 2. Tőrrel való iskola- 
vivás, bemutatja Donhoffer Szilárd. 3. Kezdők vilör 
versenye. 4 Kezdők kard versenye, 5. Haladók vítör 
versenye. 6. Haladók kard versenye. 7. Díjkiosztás. 
8. Táncz. ‘ J

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A népesedési mozgalom adatai a lefolyt hét­

ről ismét szomorú színben tüntetik fel a főváros köz- 
egészségi viszonyait. Bár a tiszti főorvosi hivatal ki­
mutatása szerint a hevenyragályos betegségek száma 
csökkent, a halálozás rendkívül nagy arányszámot 
mutat. A múlt heten született 320 gyermek, elhall 
összesen 35G személy, így a halálozások 30 esettel 
múlják felül a születéseket. Ez év négy hetében élve 
<zü!etett összesen 1314 gyermek elhalt 1563 egyén, a 
halálozások többlete tehát 219. Születések arány­
száma 1000 lakosra: 35.9. Halálozások arányszúma 
1000 lakosra: általában 40.0.

— Adóügy. A fővárosi tanács a III. és IV. oszt. 
kereseti, a tökekamat es járadékadó vallomások be­
nyújtására, valamint az ingatlanok után kivetendő ál­
talános jövedelmi pőtadó megállapításánál figyelembe 
veendő teher kamatok bejelentésére kitűzött határidő 
meghosszabbítását illetőleg hirdetményt bocsátott ki.

A főváros közgyűlése.
— jan. 31.

Budapest főváros törvényhatósági bizottsága Rá/h 
Károly főpolgármester elnöklete alatt ma tartotta foly­
tatólagos közgyűléséi. A tanács előterjesztését a fő­
városi számvevőség és a központi pénztár működésére 
f.‘Irigyelő bizottságnak 1889. évi működéséről szóló 
jelentéseket vita nélkül jóváhagyták. — Dotzauer An- 
:al budapesti lakos a főváros tulajdonát képező Szé­
chenyi sétatéri vendéglő bérletéből eredt 877 frt adó­
tartozás elengedésé! kérte.

A közgyűlés a tanács elutasító javaslatát elfogadta. 
A pénzügyminiszter értesítette a főváros közönségét, 
hogy a 24 milliós nyereménykölcsönböl épített Duna- 
rakpartok kezelését és használatát 1890. évre oly ki­
kötéssel engedi át a lövárusnak, hogy a partkiosztás­
nál minden egyes jelentkező vállalat" kívánsága a vi­
szonyokhoz mérten .figyelembe vétessék s a mennyi­
ben a kiosztásnál valamely fél panaszt emelne, 
a tanács illető határozata ellen, annak eldön­
tését magának tartja fenn. A miniszter az 1890. 
évre fizetendő átalányösszeget 10,000 forintban 
állapította meg. A közgyűlés erre nézve elfo­
gadta a tanács amaz előterjesztését, hogy a rak­
partok kezelése és használása tárgyában a leirat­
ban hangsúlyozott elvi kijelentéssel szemben az 1884. 
évi közgyűlési határozattal kimondott, s eddig elfog­
lalt álláspontot továbbra is tartsák fenn, s erről a 
pénzügyminisztert feliratilag értesítsék. A megállapított 
átalánynak ez évre történt kiutalványozása iránti in­
tézkedést jóváhagyta. Elfogadta a városháztéri Sza- 
párv-féle háznak a tiszti ügyészség hivatalos czéljaira 
leendő további kibérlése ügyében tett bizottsági és ta­
nácsi előterjesztést és jóváhagyták. Tudomásul vették 
ezután a polgármesternek jelentését az egy év­
nél régibb idő óta hátralékban levő ügyek fel­
dolgozása tárgyában. — A tanács előterjesztését 
Schleisz Mihálynak a közlegelö bérlete iránt 
való szerződés felbontása és kártalanítása iránt be­
adott fölebbezése tárgyában a közgyűlés nem fogadta 
el, többek felszólalása "után az ügyet újabb tárgyalás 
végett a tanácsnak visszaadatni határozta.

A budapesti városi vasulvállalalnak a Stáeziú- és 
Podrnaniczky-utrzai közúti vasutakra vonatkozó költ­
ségvetések bemu atásának elhalasztása tárgyában tett 
tanácsi előterjesztésnél felszólalt Scheich Károly, a 
ki utalt arra, hogy a vállalat villamos vasuta'i az 
utóbbi időben nagyon is veszélyeztetik a személvbiztor.- 
íúgot.Most egymásután két szerencsétlenségről hallott 
hirt, ami benne nagy aggodalmat keltei ts jó volna felhívni 
a vállalat igazgatóságát, hogy valamely jó jnlz.ö-ké- 
sz.ülékröl gondoskodjék. Kun tanácsos megjegyzi, 
hogy vannak jelzési és közlekedési szabályok is", a 
melyekre vonatkozólag a kereskedelemügyi miniszter 
magának tartotta fenn az intézkedés jogát. Egyébiránt 
a hatóság eddig is megtelte és mindig meg fogja tenni 
a legszigorúbb intézkedéseket.

Várady Antal dr. azt a kérdést veti fel, miként 
lehetséges az, hogy noha a városi vasút vállalat a 
nagy-köruton több mint két hónapja lerak'a sínjeit, 
még most sincs építési engedélye, 50—60JXKJ ember 
érdek ben kívánja, hogy az üzemengedély mielőbb 
kiadassék.

Ráth Károly főpolgármester megjegyzi, hogy az 
interpellácziók csakis a közgyűlés elején tehetők meg, 
h-'ké'i tehát Várady Antal dr.-t, hogy interpellácziójá- 
val a legközelebbi közgyűlésen álljon" elő. A közgyűlés 
különbéi, elfogadta a tanács ama javaslatát, hogy a 
vállalat által a költségvetés bemutatására kért" hat 
M-.-i halasztás rnegadassék, de kikötendő, hogy a be­
mutatásnak a meghosszabbítóit határidő elmulasztása 
esetére a szerződésekben megállapított 1000 forinlig 
terjedhető pénzbírság iránti igény teljes épségben fen- 
marad.

A közgyűlés ezután az adókivető bizottságokhoz 
bizalmi férfiak gyanánt kiküldötte: Bernnek Eleket,
4erenczffy Antalt, Kugler Józsefet, Sitz Károlyt, Né­
mái Antalt, Kainer Rezsői, LMlmann Pál dr.-t, Ilüttl 
Tivadart, Weigerlh Károlyt, Bubala Györgyöt, Seenger 
Lelát, Ehrlich 0. Gusztávot és Romeiser Vilmost. Az 
ndófelszól nmláiRi bizottságba, rendes tagokként 
Lemi Róbert és Waldhauser Adolf, póttagokként Bur- 
szky Dániel és Gundel János küldettek ki.

A budai körút építésével kapcsolatban a közmunka­
tanács a reiek-utczai járdát egész a fogaskerekű vasút 
indókázáig kiépittette, s erre a vasút a pályaudvar­
ból 550 négyszügméter területet készséggel átengedett, 
n°ha az áruraktárt is lebontania kellett. Most a vasút 
igazgatósága a pályaudvart bővíteni, tijra berendezni 
akarja, s e czélból a várostól megfelelő területet kér 
a városmajor elhagyatott szomszédos részéből. A köz- 
••pitési bizottság és a tanács 1430.2 négyszögöl terü­
ltnek használatul átengedését a vasút részére annál 
iS inkább javasolják, mert 1920-ban ez a terület is 
a vasúttal együtt visszaszáll a főváros tulajdonába.

Rupp Zsigmond és Scheich Károly felszólalásai 
után a jelentést a tanács utján a középitesi bizottság­
hoz küldték vissza, hogy ez folytasson tárgyalásokat 
a fogaskerekű vasút igazgatóságával; a tanácsot pe­
dig e kérdéssel kapcsolatosan felhívják, hogy a vá­
rosmajor rendezése tárgyában is tegyen javaslatot.

A közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát a Korvin- 
Eri katonai raktárépület eltávolítása ügyében és tu­
domásul vette a közmunkatanács átiratát, a melyben 
tudatja, hogy a külső «doc-utezának «dob-uteza» el­
nevezést adott. Néhány lényegtelenebb tárgy elintézése 
után a közgyűlés véget ért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK,
— A JÓBziv-egyeMület választmánya ma délután 

0 órakor Tisza Kálmánné elnöklete alatt ülést tartott. 
A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, elnök fájda­
lommal emlékezik meg az egyesület egyik jeles tagjá­
nak Visi Imrének elhunytéról és indítványozza, hogy 
az egyesület részvétiratot intézzen az elhunyt nejéhez, 
tűit az ülés egyhangúlag elfogadott. Bejelenti továbbá, 
hogy gr. Tisza Lajos 1055 frt 03 krt küldött be, mely 
összeg az épülő országház gipszmintájának kiállításá­
ból folyt be, a mi örvendetes tudomásul szolgált. 
Veszprémmegye Csóth községének elemi csapások ál­

lal eiijlolt lakosainak 500 irt, Zulamcqyo Gyepit. köz* 
segenok 200 frt és Voszprémmcgye szintén elemi csa­
pások állal sújtott JJudor községének lUO frt segély 
envedelyozletik. A több oldalról beérkezett számadá­
sokra a le lm ont vény megadatik. Több segclvezés iránti 
kérvény elutasító érleiemben inléztetet tel, miután az egy n- 
srnet alapszabályai érielmében az egylet czéljaés hivn- 
asa, hazánk vidékeit vagy községeit sújtó kivételes 

elemi csapás cselében segélyt nyújtani, minélfogva 
mas term esze lii segélyek iránti kérvények figyelembe 
nem vehetők. Az egyletbe mint alapiin tagok újonnan 
beleptek: a «Fővárosi egyesült takarékpénztár,» az 
országos kaszinó, id. gr. Batthyány Károly és Lovassy 
l'orencz egyenként 100—100 "forinttal; ezeken kívül 
rni'g 0 rendes taggal szaporodott az egyesület tagjai­
nak száma. A mull ülés óta befolyt adományok fő- 
usszege 1312 frt 52 kr. A tárgysorozat elintézése után 
elnök köszönetéi mond a megjelent tagoknak s az 
ülést berekeszti.

— A fővárosi iparos-kör tegnap tartotta XVII. 
rendes évi közgyűlései Ráth Károly elnökiéin alatt, a 
ki a kör megalakulása, tizenkét év óta tölti be e 
tisztséget. Miután elnök a mayerlingi katasztrófa év­
fordulója alkalmából a nemzeti gyász érzékének meleg 
szavakban kifejezést adott, megnyitó beszédében visz- 
szapillantást veteti a lefolyt év fontosabb iparérdokü 
mozzanataira. Kiemelte, hogy a földmivelés és az 
ipar és kereskedelmi kormány resszortoknak uj cso­
portosítása folytán az iparos körökben felmerüli aggo­
dalmak nem bizonyultak indokoltaknak, a mennyiben 
a kereskedelmi resszort élén álló kormányférfiunak 
tevékenysége minden téren eddig nem ismert lendüle­
tet adott a nemzeti ipar emelésére irányuló törekvéseknek. 
Az iparosság felismeri saját kötelességeit s még csak az 
van hátra, hogy a társadalmi támogatás emelkedjék ki 
a szóbeszéd meddőségéből, s hogy főleg az iparérde­
kek a törvényhozásban az eddiginél jóval hatályosabb 
képviseletet nyerjenek. A kör eredményesnek Ígérkező 
lépéseket tett a kormánynál az iparosokra nézve több 
irányban hátrányos úgynevezett hagatell-cljárás re­
formja tárgyában; társas kirándulást rendezett a pá­
risi világkiállítás meglátogatására a fővárosi és vidéki 
iparosok élénk részvétele mellett. — A Paroli Ferencz 
titkár által előterjesztett választmányi jelentésből ki­
emeljük, hogy a kör bevételei 7507‘frt 41 krra, ki­
adásai pedig 5334 frt 10 krra rúgtak. A pénztári 
egyenleg tehát az év végével 2173 frt 31 krt tett. 
Rendeztetett 14 nyilvános felolvasás, melyeknek száma 
a kör fennállása óta immár 143-ra rúg." Rendeztetett 
továbbá vasárnapokon huszonöt hangversenynyel vagy 
műkedvelői színi előadással egybekötött családi estély.
A 3 évi működés leteltével kilépő választmányi tagok 
közül újonnan megválasztattak: Bartsch Gusztáv, 
Chualla Imre, Császár Jenő, Csorna Lajos, Dulcz An­
tal, Kutschera György, Lipp Henrik, Mauritz Vilmos, 
Molnár Mihály, Oppody Alajos, Sándor János, Szohner 
Károly ; uj tagokul megválasztattak : Hirmann Ferencz, 
Kiliuss Gusztáv, Lohr Vilmos, Petrin János; számvizs­
gálókul : Bernola Miklós, Fritz József, Stadler Mihály, 
Stephan Nándor, Zimmermann Gyula. A közgyűlés 
végül köszönetét szavazott az elnökségnek s a kör 
tisztviselőinek buzgó fáradozásáért.

— A Budapest III. kér. őnkópzö-agylet helyi- 
ségéban január 30-án Hock János orsz. képviselő fel­
olvasást tartott. A nők társadalmi helyzete a lovag­
korig ezimmel. Előadása bevezető részében buzdította 
a kör tagjait, hogy a magyar nyelvet ápolni oly kö­
telesség, melynek elhanyagolása vétek. Szépen ecsetelte 
ezután a nők helyzetét az ó kor különböző népeinél, 
a mely korban a nőt mindennek tekintették, csak an­
nak nem, a minek a nő valóban hivatva van. A lovag­
kor kezdetével szabadult fel a nő bilincseiből, a mihez 
két tényező járult. A keresztény szellem terjedése és 
a költők. A hallgatóságot a felolvasás folytonos érdek­
lődés mellett derültségben tartotta, a mihez Hock 
kitűnő előadása nem csekély mértékben járult hozzá. 
Felolvasónak Boskovits Ferencz elnök mondott köszö­
netét az egylet nevében. A felolvasás végével estély 
következett, a melyen lelkes felküszöntuk nern hiány­
zót lak.

— A magyar mérnök- én épitész-egylot jövő 
heti ülésének sorrendje a következő: hétfőn, február 
3-án esti 04 órakor a mii- és középitesi szakosztályok 
tartanak ülést, melyen többek között Nendtvich Gusz­
táv akadémikus az iparművészeti Ízléstelenségekről fog 
felolvasást tartani. Kedden a vízépítési szakosztály ren­
dez összejövetelI. Szerdán az ul-, vasul- és hídépítési 
szakosztály ülésében Szilágyi Lajos «Tapasztalatok az 
útépítés terén» oz.iin alatt tart felolvasást. Szombaton 
a gépészeti és bányászati szakosztályoknak lesz együt­
tes ülése.

-- A heraldikai társulat tegnapi ülésén, mint 
már jelentettük dr. Szombathy Ignáez tartott felolva­
sást a nagy emökei Tőrük család származásáról. Fel­
olvasó ez alkalommal a családfa mellett bemutatta a 
nagyemökei Teöreük Mártonnak az 1613-ban a 11. Má­
tyás királytól kapott czirneres nemes levelét is.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
-- Lgy kló szerep-csere. Egyik budapesti ügyvéd 

és annak irodájában dolgozó ügyvédjelölt ellen fegyelmi 
feljelentést adtak be a budapesti ügyvédi kamaránál 
mert a bepanaszolt ügyvédjelölt üzletszerűié« önálló­
in« vállalt és végezett hatóságok előtt peres és peren- 
kivilii ügyeket, az ügyvéd pedig csak köpenvegiilt 
szolgált a törvény által tiltott zugirászkodásra". Az 
ügyvédi kamara vizsgálatot rendelt el, több ügyvédet 
és egy sereg tanút hallgatott ki s így aztán kitűnt, 
hogy voltaképen az ügyvédjelölt a főnök, az ügyvéd 
pedig saját beismerése szerint — kevesell dolgozott 
és csak az ügyvédjelölt által vállalt ügyeket szignálta. 
A kamara és a kúria is — mint az Ügyvédek Lapja 
irja — az ügyvédei és az ügyvédjelöltet az ügyvédi 
rendtartás 68. §-a és b) pontja, továbbá a 108. alap­
ján fegyelmi vétség miatt vád alá helyezte, kimond­
ván, hogy az a viszony, mely az ügyvéd és segéde 
között fennáll, sem az ügyvédség Intézményével, sem 
a törvény állal megállapított erkölcsi és anya«i fele­
lősség elvével össze nem egyeztethető és az ügyvédi 
tisztességet sérti.

— A félmillióé ternó pőrének iratait a kir. tábla 
tudvalevőleg visszaküldte Temesvárra, azzal az utasí­
tással, hogy a bűnjeleket (szerencsekerék, futokocz- 
kák stb.) tegyék az iratok mellé, s úgy expediálják 
vissza Budapestre. A nagy aktacsomó már meg is 
tette a vándorutat s ma a kért mellékletekkel egye­
temben, ismét felérkezett a táblához, a hol Széli 
Farkas biró referálja az ügyet.

A Kókán-ügy. Polonyi Géza ügyvéd, Kókán János 
védője ma a törvényszék minapi határozata követ­
keztében fen járt a Fortunában s egy óra hosszat ta­
nácskozott a védenczével.

— Bűnből a bűnbe. Egy ifjú házaspár Küszler 
Ferencz meg a felesége úgy akartak háztulajdonosokká 
lenni, hogy a sógoruk házát egy «sajátkezüleg» készí­
tett okmánynyal maguknak ajándékozták, s mikor a 
sógor ill hagyta a világot és a házát, az okmány 
alapján megpróbálták a házat maguknak biztosítani. 
Csakhogy haj lelt a dologból, a hamisítás kitűnt, s a 
törvényszék a két hamisítót két-két évi fegyházra 
ítélte. Küszler Ferencz meg a felesége javában élvez­
ték a fogházat, mikor egy újabb bűnük derült ki. Ki­
sült ugyanis, hogy a házastársak a büntetéstől féltük­
ben az egyik terhelő tanút Schweninger Máriát fenye­
getéssel és pénzigérettel akarták rávenni, hogy mel­
lettük tanúskodjék. Ezért ma még egyszer törvényt 
ültek icletlök, s a törvényszék hamis tanuszerzés 
miatt a férjeit és meg a feleségét is hat hónapi bör­
tönre Ítélte.

Igazságszolgáltatás — bottal. Kerekes Aurél 
óesai kir. járásbirósági albiró a múlt év május 19-én 
Budapestre jött és ügyeinek elintézése után tübbed- 
niagával kirándult Kispestre, hol meglehetős mennyi­
ségű bort fogyasztottak el. A helyi érdekű vasút meg­
álló helye előtt a vig emberek egy csomó szintén 
emelkedett hangulatban levő emberrel találkoztak. 
Ezek egyikére, Tátray Sándorra valamelyikük pusz­
tán mulatságból ráütött a bottal, mire dulakodás tá­
madt közöttük. Ekkor az albiró is beleavatkozott a 
dologba és járásbirói minőségét hangsúlyozva, letar­
tóztatással fenyegette Tátrayt, a ki azonban e szavak­
kal vágott vissza: «Ha járásbiró is az ur, még is

hímezni gazember!» Az albiró erre a közelben állóit 
csendőrökéi fel.-zöülolla Túl ray lelar hizlalására, de a 
csendőrük azt mondták erre, hogy végezzék el a dol­
gukat a községházán. El is mentek a községházára, 
de itt újabb szóváltás támadt közöltük, mert Tátray 
jegyzőkönyvet kért fölvétetni, de nevét nem akarta 
megmondani. Kerekes albiról pedig kicsufolla. Kere­
kes erre mindenkit kiküldött a szobából és Tátravf 
mellen ragadva, e szavakkal : «Nesze kutya, igy be­
szélsz egy járásbiróval V» botjával ugv iítülle fejbe, 
hogy menten elborította a vér. Ez eset következtében 
ma a kir. tábla fegyelmi tanácsa Sárkány József 
elnöklete alatt Székely Ferencz kir. főügyészi ho- 
lyelles indítványához képest a fegyelmi törvénybe iit- 
lnizö botrányos magaviselet miatt Kerekes Aurélt 
hivatalvesztésre Ítélte. Az albiró ügyvédje felebbe- 
zést jelentett he.

Elitéit pap. Winkler Sándor belovári kerületi 
elöljáró becsületsértés miatt tett panaszt Lisesics 
Márkus szeverini görög keleti pap ellen, a ki hivata­
lába csúnyául megtámadta és szidalmazta. A belovári 
törvényszék, mint onnan írják, a vádat alaposnak ta- 
“Ljai és a bevádolt papot egy hónapi fogságra

— Most János, a hires amerikai anarkhistál a na­
pokban Newyorkban letartóztatták. Most Jánost egy 
izgató beszédéért tudvalevőleg egy évi fogságra Ítélték, 
s ezt az Ítéletet most a legfelsőbb itélöszék is hely­
benhagyta.

MULATSÁGOK.
— Kalikó bál. Az évek óta közkedveltségnek ör­

vendő kaliko-álarczosbáll a vigadó összes termeiben 
február 9-én tartják meg. A bál jövedelmét az első 
fővárosi gyermekmenhely egylet javára fordítják, mely . 
egylet cvenkint több mint hatszáz elhagyott gyerme­
ket gondoz.

— A protestáns bálra, melyet febr. 10-én a VI— 
VII. kerületi kör dísztermében tartanak meg, a meg­
hívók már szétküldetvén, felkéretnek mindazok, a kik 
netalán tévedésből vagy hibás czimezés folytán meg­
hívót nem kaptak volna s arra igényt tartanak, hogy 
e tárgyban a bálbizottság alelnökihez, dr Bouchard 
Ferenczliez (IV. kér. kigyó-uteza 6. sz.) forduljanak. 
Az érdeklődés e tánczvigalom iránt ez évben is oly 
élénk, hogy az kétségtelenül a legszebb és leglátoga­
tottabb bálok sorában fog helyet foglalni.

— A fővárosi szegény gyermekkert-egylet ja­
vára holnap a \ 1—VII. kér. kör termében hangver­
senynyel egybekötött tánezvigalmat rendeznek. A 
hangverseny programmja a következő: 1. A föld, Áb­
rányi Emiltől. Előadja Jászai Mari asszony. 2. Áb­
ránd «A puritánok felett», Liszt Ferencztö'i Zongorán 
előadja Ihoinun István ur. 3. a) «Es mussein Wun­
derbares sein», Liszt Fereneztöl. b) «Die, Nachtigall 
als ich Sie fragte», Goldmarck Károlytól. Énekli Mei- 
szig Mariska k. a. 4. a) Romance, Rubinstein Antal­
tól. b) Virágfüzér, Hubay Jenőtől, c) Zephir, Hubay 
Jenőtől. Hegedűn előadja Hubay Jenő ur. 5. Latner- 
moori Luciából a nagy ária, Donizetti F.-töl. Énekli 
Key Dávid ur.

— Az Emke bál rendező bizottsága zárt ülését a 
bál napján azaz február 3-án délután 3 órakor tartja, 
melyre a bizottsági tagok minél tömegesebb részvéte­
lét kéri az elnökség.

— A budapesti pinozéregylet báljára, melyet ez 
idén a vigadó mindkét termében tartanak meg, na«y 
előkészületeket tesznek. A bálbizottság pénztárába már 
eddigelé 1000 frton jóval felül folyt be az eladott je­
gyekből.

— A tata és tóvárosi ipartestület és annak ke­
belében alakult iparossegédek segélypénztár-egyesülete 
február 15-én Tóvároson zártkörű bált rendez.

— Az első magyarországi kereskedelmi be- 
tegsególyzÖ- és segély-egylet zár tkörű tánczestélye, 
melyet az egylet nvugdij-alapja javára rendeznek, 
február Író 27-én lesz a VI—VII. kér. kör helyiségei­
ben. A tánezestély iránt a kereskedői körükben nagy 
az érdeklődés ugv hogy a bál sikere már most biz­
tosnak tekinthető.

— A gyöagyöai kereskedelmi csarnok ifjú­
sága, mint levelezünk irja jan. 25-én az oltani kaszinó 
helyiségeiben szépen sikerült tánczmulatságot rende­
zett. A négyeseket hatvan párnál több tánezolta. Ott 
voltak ; Hirschler Róza, Herczfelder Szerén és Mariska, 
Fischer Emma és Róza, Grünfeld Anna, Fried Erzsiké 
és Szidike, Hoffer Anna (Heves), Steiner Mariska 
(Hatvan), Rosner Diriké (Domoszló), továbbá Baruch 
Józsefné, Hirschler Áronné, Herzfehler Józsefné, Herz­
fehler Mórné, Fried Károlyné, ifj. Kőim Antalné, Dr. 
Fischer Fülüpné, Rosner Lipdtné, Grünfeld Mórné, 
Schlesinger Alajosné, Steiner Sáinuelné. Az estély 
tiszta jövedelme, mely a 150 frlot megközelíti, rész­
ben a Kereskedelmi csarnok szakkönyvtára, részben 
pedig szegénysoron iskolás fiuk ruházattal való ellá­
tásra fordittatik.

— A budai izraelita nöegylet bálja iránt, mely 
február 11-én lesz a VI—VH-ik kerületi kör termei­
ben, széles körükben élénk érdeklődés mutatkozik, s 
minden jel arra vall, hogy a bál fényesen fog sike­
rülni. A rendező bizottság, mely a Reutter-vendcglö 
első emeletén állandó irodát tart, buzgón munkálkodik 
az előkészületeken. A meghívókat jó részben már szét- 
küldötték, s a nöegylet tagjai a maguk részéről is 
mindent elkövetnek, hogy a bál számára fényes kö­
zönséget szerezzenek. A rendező bizottság irodájában 
mindennemű felvilágosítással szolgálnak a rendezők.

HÁZASSÁG.
Eljegyzés. Iszer Károly az osztr. magy. állam 

vasul társaság tisztviselője eljegyezte Fiedler Fánit 
Fiedler János budapesti polgár leányát. — Klein 
Adolf nagyváradi kávéháztulajdonos eljegyezte Oold- 
stein Linát Budapestről.

GYÁSZROVAT.
Oetffy Pál kir. kurijg birót ma délután húrom óra­

kor temették el nagy részvét mellett az Erzsébet-körut 
48. sz. a. gyászházból. A végtisztességre a halottas­
ház udvarán, mely fekete drapériával volt beyonva és 
az elhunyt családi czimereive! gazdagon ékítve, diszes 
és előkelő közönség gyűlt egybe. A gyászszertartást 
az operaház énekkara által előadott megható gyász­
dal nyitotta meg, mely után Horváth Sándor *ágost. 
hitv. lelkész mondott szivetrúzó gyászimát szép be­
szédben méltatva az elhunyt érdemeit. A számtalan 
diszes koszorúval borított koporsót a kerepes! sir- 
kertbe vitték, hol újbóli ima és könyörgés után le­
eresztették a sírba.

Geduly Lajos evang. püspök ravatalát, mint po­
zsonyi tudósitónk távirja, a püspöki lak első emeleti 
termében állították föl. Fekete talárban pihen ott a 
főpásztor, gyertyák, pálmák, babéresokrok és koszo­
rúk között. Lábánál a ravatal jobb oldalán a Ferencz 
József-rend középkeresztje, balfelöl pedig a fölnyitott 
biblia áll, első lapján a 18-dik zsoltárral. Nagy számú 
közönség és diszes gyászküldöttségek látogatják a ko­
mor halotti csarnokot. Báró Prónay Dezső egyete 
mes főfelügyelő személyesen fejezte ki részvétét a gyá­
szoló családnak s itt marad a temetésre is. Az egy­
házi elöljárósághoz intézett táviratban részvétét nyil­
vánította ma Szász Károly ref. püspök és Fábiny 
Teoíil, a volt igazságügyminiszter is. Utóbbi azonban 
tudatta az elöljárósággal, hogy a holnapi temetésre 
szintén ideérkezik. Díszesebbnél díszesebb koszorúkat 
teltek le a püspök ravatalára: a pozsonyi egyház (litt 
lelkipásztorának), a lyceum tanári kara (szeretve tisz­
telt föpásztoránnk), a nöegylet hölgyválasztmánya 
(szeretett elnöknője atyjának), a theol. akadémia (hu 
gondviselőjének), a theol. akad. ifjúsága (lelkiatyjá- 
nak), a pozsonymegyei esperesség (szeretett föpászto- 
rának), gróf Eszterházy a volt főispán, Jeszenák, 
Nváry és Rüdt bárónék, Btromszky Sándor családja 
stb. Az egyházkerület, mint ilyen, holnap délelőtt ké­
szül letenni a ravatalra koszorúját.

Elohlnger Apollonia, a magyar szabadságharcz 
egyik kimagasló női alakja Brassóban meghalt. A bol­
dogult a szabadságharcz idején jászó-ujfalusi birtokán, 
Abauj-Tordamegyében ellátta élelmi szerekkel az ott 
állomásozó hadsereg táborkarát és szekérszámra szál­
lította a lisztet egész Rozgony váráig a hadsereg után. 
Teljes életében szerette és ápolta a tudományokat és

iH'leiiiiuel. Hetvenkét ével. élt; tisztelet és szereld 
környezte mindvégig.

Id. Schelnbergor Antal, Szeged város közi örvény­
hat. bizolIs. tagja, a kir. törvényszéknek kercsk. iii- 
nökc, a zsidó hitközségnek sok éven ál működőit 
elöljárója, a zsidó koma-egylet liszt. elnöke, a kv- 
resked. és iparbank és a szegedi l.loyd-lársnlal igaz­
gatósági és a Szoged-Csongr. takarékp. felügy .-biz. 
tagja Szegeden jan. 30-ikán, életének 83-ik, boldog 
házasságának 53-ilc évében jobbléir<* szenderüll.

Ifj. butkal Viczmándy Ödön halálát a mélyen 
megszomoroiloll család a következő gyászlapon tu­
datja : Viczmándy Viktor és neje szül. Reviczky Zsu­
zsámul, továbbá gyermekeik : Zsófia férjezett Szerda­
helyi Vinezéné, Tamás és Mariska, nemkülönben Szer­
dahelyi Vincze, a többi rokonok nevében is fájdalom- 
tört szívvel jelentik felejthetetlen szereiéit fiuk. _ test­
vérük, illetőleg sógorának ifj. bnlkai Viczmándy Ödön­
nek, élete 21-ik évében, folyó évi január hó 29-ikén 
történt hirtelen elhunytét. A boldogult hült tetemei 
szombaton, vagyis február hó 1-űn délután 3 
órakor fognak Kozmán a szülői házból a rórn. kalb, 
egyház szertartásai szerint örök nyugalomra kísér­
tetni. Az engesztelő szent mise áldozat Kozmán fog 
a mindenhatónak bemutattatni. Budapest, 1890. január- 
hó 29-én. Nyugodjék békével!

Herczl Tivadarnó szül. Herzog Sarolta, cselei Her­
zog Péter föv. that. bizottsági tag nővére ma Mento- 
néban meghall. A boldogult hült tetemeit Budapestre 
szállítják s itt helyezik örök nyugalomra.

Salaoz József 1848—49-cs honvéd főhadnagy 
Szarvason meghall. A boldogult egyike volt a sza­
badságharcz legvitézebb katonáinak sok csatában 
tiintette ki magát s szenvedett fogságot is a rúczok- 
nál. Sokáig viselte Szarvason a főjegyzői tisztet, me­
lyet 1884-ben telt le.

Párls, jan. 31. Az elhuny! Mariani nagykövet te­
metése alkalmából ma Spalier külügyminiszter, Flo- 
qnet és Boroneo gróf az itteni olasz nagykövetség 
attachéja Bayonneba utaztak.

A közönség köréből.
Klassokn Gynla és Tarsa iratnak Mjkn.

Nem azért, mintha alaptalan állításaikat czáfolgatni 
akarnám, csupán a nagy közönség felvilágosítására 
jegyzem meg, hogy határozottan nem áll, mintha ne­
kem az önöktől vett cognac eredete felöl tudomásom 
lett, vagy hogy önök ellen a törvényes lépéseket meg 
nem tettem volna. Tény ugyan, hogy önök nekem 
visszakarták a cognac árának egy részét fizetni, de 
azt én el nem fogadtam, miután károm teljes megté­
rítésére reflektálok.

Végül megjegyzem még, hogy önökkel semmiféle 
további polémiába nem bocsátkozom, az igazság kide­
rítését a törvényszék bölcs belátására bízván.

J’Yisjwk- Ferencz.

Ax influenza ellen mint bebizonyult véd szer eddig 
csupán az amerikai ufítlinsó ismeretes. E sót szagolva, 
nemcsak az «orosz betegség»-tői véd meg, hanem a már 
meglevő náthánál és főfájásnál is kitűnő gyógyszer. Egy
Üveg ára 40 kr. Kapható Budapesten a Városi 
gyógyszertárban, városház-tér. 12622

Nyilatkozat.
Tudomásomra jutott, hogy Szalay Pál, a tudomány és 

műegyetemi olvasókör volt szolgája, a kör nevében egyes 
egyesületektől elárusitás végett jegyeket vett át.

fczenncl kijelentem, hogy fent nevezett a mull év szeptem­
ber havában a körtől el lett bocsájtva. minek folytán fel­
kérem és felhívom az összes egyesületeket, melyek kedvez­
ményes jegyeket bocsájtanak körűnk rendelkezésére, hogy 
ezeket csak a kör jelenlegi szolgájának, 6rácér Józsefnek, 
a kör valamely tisztviselője kérelmére szolgáltassák ki.

Budapesten, 1890. január hó 30-án!
Pándy István,

12S02 tud. iniiegy. olv. kör é. i. elnöke.

központi irodája
1.800. évi február l-lől

mm

Budapest, V., Deák Fcrencz-utcza 12.
1. emeleten létezik. 12791

A hivatalos lap jan. 31-iki számából.
Az egyház köréből. A király Räberl János sár­

vári alesperes-plóbánosnak a B.-Sz.-Máriáról nevezett 
júthi czimzetes prépostságot és Horváth István 
szentsz.éki ülnöknek és szombathelyi alesperes-plébá- 
nosnak a Szt-Islvánról nevezett Tisza melletti keoi 
ezirnzelcs prépostságot adományozta.

Kinevezés. A in. kir. pénzügyminiszter Mathesz 
József pénzügyminiszteri számtisztet a nagvenyedi 
pénzügyigazgatóságlioz I. osztályú, — Prediger János 
illetékkezelési számtisztet pedig ugyanoda Ili. osztályú; 
— a nagyváradi ra. kir. pénzügyigazgatóság Szondi 
Vilmos számgyakornokot ideiglenes minőségű VI. oszt. 
adótisztté; — a trencséni m. kir. pénzügyigazgatóság 
Figlyár András es. és kir. őrmestert és igazolvány­
nyal biró kiszolgált altisztet a zsolnai rn. kir. sóhiva­
talhoz sóhordárrá nevezte ki.

Királyi adomány. A király Pázmánd községnek 
iskolaépitkezési czélokra 100 forintot, a bácskai róni. 
kath. egyházközségnek iskolaépilkezési czélokra 100 
forintot, a fekésházi róni. kath. egyháznak iskola­
épilkezési czélokra 100 forintot, a hosszumezei róni. 
kath. hitközségnek iskolaépilkezési czélokra 100 irtot 
a monosbéli rórn. kath. egyháznak iskolaépilkezési 
czélokra 150 forintot, az ajaki gür. kath. egyház- 
községnek iskolaépilkezési czélokra 100 frtot, az om- 
bwezi gör. szert. kath. templom lelkészlak és iskola 
építésére 150 forintot, a deszpot-szent-iráni ág. ev. 
hitközségnek iskolaépilkezési czélokra 100 forintot, az 
ajaki ref. egyháznak iskolaépilkezési czélokra 100 
forintot, a tököli ev. ref. leányegyháznak iskolaépil­
kezési czélokra 100 forintot, a bálinczi gür. kel. ro­
mán egyházközségnek templomépitósre 100 forintot, a 
bedellöi gür. kel. román egyházközségnek templom- 
építésre 100 forintot, a bozesi gür. kel. román egy­
házközségnek iskolája és temploma kijavítására 100 
forintot, a tiszai gür. kel. román egyházközségnek 
templomépitésre 150 frtot, a marginéni gür. kel. ro­
mán egyházközségnek templomépitésre 100 frtnvi se­
gélyt magánpénztárából adományozott.

Kitüntetés, a király Boksa Simon olábkcczeli 
gör. kath. lelkésznek és czimzetes főesperesnek, az 
egyház és a népnevelés terén 62 éven ál kifejteit lni 
és buzgó működése elismeréséül, a koronás arany ér­
demkeresztet adományozta.

A hadsereg köréből. A király Schmidt János 
nyug. korvett-kapilánynak tiszti rangja letételét, a ka­
tonai nyugdíj-járandóság fentartása mellett, megen­
gedte. Bialowolski Vazul századosnak, saját kertére 
történő nyugdíjaztatása alkalmából a katonai érdem- 
keresztet adományozta, Schuster Jánosnak az általa 
előbb viselt tart. hadnagyi rangot újra adományozta, 
Köhler Kristóf számvevő altisztet tart. hadnagyszám- 
vevővé kinevezte. Hauff Antal nyug. czimzetes tábor­
nok-hadbiztosnak a tábornok-hadbiztosi jelleget is díj­
mentesen adományozta. Zech Ágost I. oszt. kát. szám­
tisztnek, nyugalmaztatása alkalmából, a kát. számta­
nácsosi czimet és jelleget díjmentesen adományozta. 
Küster János postatisztnek, a szerajevói kát. posta-és 
sikeres szolgálata elismeréséül, — Antos Antal kar­
mesternek, hosszú, kötelességhü és sikeres szolgálata 
elismeréséül, az arany érdemkeresztet, végül Braun 
Ferencz szakaszvezető czimz. tűzmesternek a there- 
sienstadti tüzérszertárnál, a koronás ezüst érdemke­
resztet adományozta.

Ügyvédi kamra. A zalaegerszegi ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, hogy Szebényi 'Lajos perlaki 
ügyvéd egy évi időtartamra az ügyvédség gyakorlásá­
tól felfüggesztetett; továbbá hogy Nagy József ügy­
véd Alsó-Lendvai székhelylyel a kamara lajstromába 
folytatólag felvétetett.

TÁVIRATOK.
Seriin, jan. 31. (Az Egyetértés Livii alti.) A 

Krame Unni/ nagyon meleg hangú vzikkben szül u 
eseli-nernef kiegyezési'ól. Kiilünö.-vn hangsúlyozza a 
király közbelépésének áldásos vollál. s ezenkívül 
megemlékezik a kormány érdemeiről is.

Berlin, jan. 31. Ilir szerint Berlepsch tarto­
mányi elnökké! tárgyalások folynak a porosz ke­
reskedelmi lárcza átvétele iránt.

Berlin, jan. Hl. A liivalalos «Reirlis- 
anzeiger» jelenti: Vilmos császár Bismarck- 
horczegel saját kérelmére felment el te a 
kereskedelmi és ipariigyi miniszlerimn Jve- 
z? léséiül s kereskedelmi és iparügyi mi­
nis/lem": licjcpseh tartományi elnököt ne­
vezte ki. '

■Berlin, jan. 31. lUa este Bismarck herczegnél 
parlamenti ebéd lesz, melyen hír szerint Vilmos 
császár is részt vesz.

Berlin, jan. 31. A Bismarck herczeg filial 
adandó parlamenti ebéd csak kedden lesz.

Hága, jan. 31. Az alsó ház a költségvetés tár­
gyalásánál a gyarmatügyi fejezetet 2U szavazattal 
19 ellenében elvetette.

Pária, jan. 31. A tizenharmadik kerületben a 
republikánus választók tegnapi gyűlésén véres vere­
kedés volt. Fourniére (republikánus) beszéde alatt 
behatoltak a terembe a boulangista Mérv hívei, ki­
nek választását megsemmisítették. Erre nagy vere­
kedés támadt-, melyben maga Méry Is megsebesült. 
Egy embert késsel szurkáiiak össze: állapota ve­
szélyes. Még többen szenvedtek kisebb-nagyobb se­
besüléseket.

Paris, jan. 31. A Figaro jelentése szerint Ácsi- 
nov kozák pópát a leggazdagabb krimi kolostorok 
egyikének nrehimendritájává nevezték ki- 

Páris, jan. 31. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Franeziaország politikai köreit, a hol 
amúgy is folyton követelik Egyiptom kiürítését, az 
angol lapok nyilatkozatai arra provokálják, hogy 
kívánalmaikat minduntalan ismételték, lgy legújab­
ban egy liberális angol lap megint azt ívta. hogy 
«bűnös» dolog lenne Egyiptom kiürítése, sőt még a 
csapatvisszavonások idejének kitűzése is. Angliának 
e lap szerint biztosíték kell előbb arra nézve, hogy 
a rend továbbra is megmarad, hogy Tojik pasát 
nem szorítják le az. uralomról cs Franeziaország 
nem fog közbelépni, mert ez a közbelépés háborús 
bonyodalmak okozója lehetne. Ezzel szemben Iran 
czia politikai körökben azt hangoztatják, hogy An­
glia magatartása lehet ilynemű bonyodalmak oko­
zóiak.

Páris, jan. 31. A Temps-nak Rio de 
.Tundrából azt jelenük, hogy a brazíliai mi­
nisztérium tagjai közi egyenetlenség me­
rüli fel.

London, jan. 31. (Az Egyetértés távirata.) A 
Belgrádban időző Yukoncs montenegrói miniszter 
hír szerint utasítást kapott, hogy a szerb-monte- 
negrói szövetség tárgyában tanácskozásokat foly­
tasson.

London, jan. 31. A swanscai hengerlemez gyárosok 
és a munkás egylet képviselőinek mai népes gyűlésén 
a jelenlegi árak megtartása, vagyis emelése végett el­
határozták. hogy a termelést a munka időszakonkénti 
megszüntetése által korlátozzák és legelőbb is már- 
czins első hetétől kezdve két bélen ál nem dol­
goznak.

Brüsszel, jan. 31. A lenzi társaság visszautasította 
a slrájlcoló munkások követeléséi, hogy az elhocsáj- 
tott bányászokat újra felvegyék és elhatározta, hogy 
visszatartja azoknak a munkakönyvét, kik nem akar­
nak újra munkába állani. Ennek következtében 3800 
bányász közül 1500 újra megkezdte a munkál.

Kopenhága, jan. 31. (Az Egyetértés táv­
irata.) Hol. Corr. Dániában a parlamenti helyzet va- 
mivel kedvezőtlenebb lett ugyan a fölkel ingben be­
állott újabb pénzalakulások folytán, de mindez a 
belügyi dolgok menetén nem sokat fog változtatni. 
A kormány nagyon csalódott, mert tiz kerület 
megnyerésére számított s e helyeit négyet elvesztett,
A nyereség többnyire az extrémé irány képviselőire 
esett. A folketingben most a pártok igy állanak : 
Jobboldal 23 (ezelőtt 27), mérsékelt baloldal őG 
(ezelőtt 62), Berg hívei lő (ezelőtt 10), szoczial- 
demokraták 3 (ezelőtt 1), párton kívüliek 3 (ez­
előtt 2.)

Róma, jan. 31. Vatikáni körökben valótlannak 
mondják azt a hirt, hogy Msgr. Mocenni a pápa 
megbízásából Liszabonba megy.

Róma, jan. 31. A «Pliform» arról szólván, 
miként ülték meg Ausztria-Magyarországban Rudolf 
trónörökös elhunyténak évfordulóját, kijelenti, hogy 
Olaszországban is kivétel nélkül és a politikai 
irányra való tekintet nélkül mindenki meghajlik az 
osztrák-magyar monarchia uralkodójának fájdalma 
előtt, ki keservet az állam érdekének alá tudta 
rendelni.

Róma, jan. 31 Még nios megállapítva, hogy a 
trónörökös mikor folytalja az aoslai herczeg elhunyta 
miall megszakítóit tanulmány alját. A trónörökös feb­
ruár közepe felé ugyanazzal a kíséreltél utazik el 
Rómából, mint első ízben. Tekintettel az udvari 
gyászra, a trónörökös valószínűleg az olasz városok­
ban sehol sein fog huzamosabb időt tölteni, hogy az 
ünnepélyek nlkeriiltessenek. A küllőidén a trónörököst 
az olasz, diplomaták és konzulok csak mint magán­
embert fogják fogadni.

Belgrád, jan. 31. Vukovics, a montenegrói fe. 
jedelem követe, ma délben ünnepélyes kihallgatáson 
átnyújtotta a regenseknek Miklós fejedelem saját­
kezüleg irt levelét. A kihallgatás után Vukovics 
Sándor király által is fogadtatott. Holnap Vukovics 
tiszteletére nagy ebéd lesz, melyen a regensek és a 
kormány tagjai is részt vesznek. Vukovics a regen­
seknek és Gruics miniszterelnöknek a Danilo-rend 
nagy keresztjét nyújtotta át. — Jól értesült körök­
ben nem erősitik meg több lap ama hírét, hogy 
Vukovics be fogja jelenteni Miklós fejedelem legkö­
zelebbi belgrádi látogatását.

Szófia, jan. 31. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata) Buráin osztrák-magyar ügyvivő legköze­
lebb Bécsbe utazik, hogy az itteni dolgokról sze­
mélyesen tegyen jelentést. Kormánykörökben azt be­
szélik, hogy a bolgár kölcsönre vonatkozó orosz kör- 
jegyzékre válaszul szolgáló jegyzékről szó se volt, s 
ilyenjegyzék eddigelé nem létezik. Vukovics csupánszó- 
beli utasítást kapott, hogy Konstantinápolyban eset­
leg szólamon fel az orosz körirat ellen, és fejtse ki 
a bolgár kormánynak az ügyre vonatkozó vélemé­
nyét. (N. Fr. Pr.)

Konstantinápoly, jan. 31. Az Agence 
Constantinople jelentése: Teljesen valótlan az hir
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hogy Teheránban zendülés tört ki és hogy az an 
goi követ elutazott Tabrisbn. Drumond-Wolff erre 
vonatkozólag azt si'irgünyüzi White konstantinápo­
lyi nagykövetnek, hogy a liir ismeretlen eredetű ko­
holmány.

Fétervár, jan. itt. (Az Egyetértés távirata.) l’ol. 
forr. Az. orosz belügyminiszter <b. Finbajov Avetik 
tifliszi protomeilikusl Per« iá ha küldte, liogy olt a kő­
ié rá t tanulmányozta.

Washington, jatt. •"> 1 • Adavist. az hgyesiilt- 
Államok brazíliai követét kinevezték ugyané minő­
ségben n köztársasági kormányhoz.

Washington, jan. Őt. (Az Egyetértés távirata.) 
1' I. C,oi r. \ nyugilijtanáeslioz .' 00,000 kérvény ér- 
i -zeü, melyben szárazföldi «* tengerész-katona liozzá- 
t olozói kérnek segélyt azon az alapon, hogy apjuk
■ 1 , térjük annak idején szolgálatra képtelen lelt. A 
:■ ély' esakis akkor adják meg, lm a immkakúptelen-

• Szolgálat közben vagy a szolgálat folyanninvaké- 
i mi állóit be. de .gv i< legalább 300,000 kérvényt 
h Ivezöen kell elintézni, úgy hogy a tömérdek kt- 

nagyrészt megemészii majd a szövetség fölös­
legét. __ __

közgazdaság.
Fiume. jan. 81. Az Xdriatűrsaság «Széchenyi* nevű

• ;..(ji-s 1 akoii.ánvnvn! Múltán át llraziliába indult. 
]\ . I,.!;.,, . ,,..vli «(izösi- Hom i'ból jan. 28-ikán rakodás 
végeit Sians-ába iiidiill. A •• fisza* nevű gőzös Mess»- 
í.állói ián. ős-ikún Velenezébe indult. A «Szápary»

L,",Zi‘,Sl. jan. őS-luin I.viliibe érkezett. A «Miille- 
!,,,.. , nevű (1,'izös Itióbéd jan. 2'i-ikén érkezett Sau-
■ , ,ii,i. \ „Zic'hv,) nevű gőzös rakományának kiegészi- 
.... yégell Korínból nia Kalakoloba uul11!•.

Bécs, jan. dl. (Az Egyel értés Imlótii tójának táv- 
i.iia.) .Imibrit az osztvák-magyai államvasullársaság 

. |:v,..|,c érkezeiI - az alkalmat arra is fellmsz-
n ia. hogy a keie-kodelmt minisztérium mérvadó fér- 
(í;iivat értekezzék .- ennél fogva remélik, liogy az
• He« igazí-atólamie- vasárnapi ülésen a függő kér- 
,i .re vonalközé, közléseket fog lolmtni. Kzen az iilé-

iiatározzik el előrelát hafőlag az építési igazgató- 
s megszűnt elését a vmiatmozgósitá«i és miibelvi

eálat kettéosztását véglegesen.
Köln, jan. öl. A «Kölnische Zeitung» -xerint a kc- 

,. n„,leírni es iparügyi minisztérium hatásköre ki fog 
'....illetni, a mennyiben a bánya ügyi osztály a kbz- 
I •••lka minisztériumtól a kereskedelmi mmiszfemim- 
I uz fog beosztatni.

T.Iiiitchen un. ::t. \ jelzálog- és válté,bank igaz- 
velő bizolt'ás mai ülésében 11o*

, ,-Mlé1, kio-ztásál hozta javaslatba. *\ bank tenn- 
. .. , V Itme-. ;• !• ■•>;:• 'vobb osztalék.

Valis.

Fftiiä.

iiuatkozi

.11. ) ki. :

:>1. A min 
dlilólag a

’-félanx,, ;IdminiszlráIoI 
miniszter a jierbefogási 
jegyzi, hoifv a minisztf-

sm -leuvek húzásánál a 
,za. liVu.sí:', számit nyei 'c. 
I válságról -zóló Iliinkre 
:Ind;ás adott volna okot, 
uziigymiuiszler "ellenezte, 

i'Ls< oinpie és Roeiélé des 
d perbe lógják, inig a többi 
kívánta A «Praline» meg- 

anáesbaii ez ügyben egyez- 
é- azóta semmiféle politikai jellegű ese­

mény nem löricnt.
Fans. „ni. :il. \z idei herd gazdasági én érdé- 

ki-iUihi párisi bizottsága megalakult. A bízolt- 
ság elén Iíeitlinger ügyvéd áll.

Wew-York, mii. 31. A new-yorki Sixth National 
!.örköt v kormány bezáratta, meri a bank uj tu- 
lu|il,,nosai töivénveliouesfii rendelkeztek a bankban 
. ik-lvezeii éli ékek lölötl. A new-yorki Lennox Hill

io rnelv a Sixth National bank tulajdonosainak fel- 
0 . fete alau állott, fizetésképtelenné vált. minthogy

-n kivették a bari ki el betéteiket.
Wanhing'ton. jan. 31. A száné tus módosítást lelt 

u, óm", iuiofi. nivlv a wtyemszalagoJera
5U . r. I . i, *. ó-,ii vámot vet ki, minek küvetkezlé- 
}.... I. : i fiI a képviselő!lázhoz.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
.t A magyar államvasutak eddig szokásban volt 

j.-n kimutatása a bevételekről 'zeniül teljesen elma­
rad. miután azoknak ideiglenes jellege úgy is csak 
I ••.lónmatikn.- •’■: 'éká volt. A jövőben csak liavonkinti 
buMi'.,?á»ok » • ; ma: a 1 ényleges eredmények
alsóján fognak közültetm.

' Valutarendezésí előmunkálatok. Ámbár Lang 
I io államtitkár deezomb'iri bécsi utjának csak az 

• zélj.i, liogy az ősz1 rák kormánynak a valula-
• ::de/.”s kérdésében elfoglalt álláspontjáról és eddigi 
«•■.•;.* • sóletéiről is tájékozódjék s ámbár az osztrák 
I -.ez'ivymiinszteiicl és Niebauer osztályfőnökkel folv- 
!-.••!■ beszélgetése csak informali. jellegit volt, a va- 
! rendezés kérdésének akezioját ezzel, mini a Fiem-
• -'illatt irja, mégis meginditották, s bár a lárgyalá- 
1: •!; azóta Iái zé,tag szünetelnek, megszakitollaknak 
n/nkat még sem tekinthetni. A jelenlegi szünetelésnek 
in. I az, liogy úgy az osztrák, mint a magyar pénz­
űé miniszter megbetegedett s hivatalos teendőit nem 
'• jezhette. Az előmunkálatokat leginkább Wekerle 
pénzügyminiszter több heti súlyos betegsége akadá- 
i •■'/ia, noha egészen egy pillanatra sem akadtak meg. 
M -I azonban, hegy a pénziigyminiizler felgyógyult s

. a óp\ ím !•>házban is megjelent, a valutarendezés 
v ."iiuikák.'au is nemsokára újból teljes mértékben 
meginditják.

■. Oaztrák-magyar államvastit-társaság. Mai táv-
r I am:; l szó szerint közöltük azt a nyilatkozatot, 

melyei a/ ■ /I rák-mag var állanivasut-társaság párisi 
le."liság.i ; Temps-ban közzétett. E nyilatkozat kap-

in. a nevezeti framzia lap konstatálja, hogy a bé-
• sajói, nevezetesen a X. lé Presse továbbra is 
!■ I . ."let értesüléseinek egy részét s ebben a Wiener 
\i>. nilpo-i k'iimmiiikéjéiiek tartalmára támaszkodik. 
Ij" az ylóiiaira vonatkozólag a X. K. Presse ezeket 
i':n : A Temps megjegyzése teljesen helyes, mert a 
V ener Abendpost batározoLtan azt irta, hogy a kor- 
i .'iiy oly állást foglal el az osztrák-magyar államvas- 
n:: e sasággal -.zeniben, melynél fogva az állami ellen- 
< I z.'si-lialós.'uf szigorúbb alapclveil szándékozik a rnér- 
!• -• \ilágosságáia és szabály.szerűségére alkalmazni. A 
I ormány véleménye szerint e világosságon és szabály- 
szerűségen még van kifogásolni való s a párisi bizott­
ságnak jogában áll ugyan demenlálni azt, hogy e tár­
aságnál visszaéléseket és szabálytalanságokat követ­

lek el, de nincs igaza akkor, a midőn azt állítja, hogy
társaság ellen csak a tőzsdei spekuláczió kedvéért 

.....-ültek I»! a lmok. Az a bir, liogy az osztrák kor­
mány az 1888-il; év i zárszámadásokat még nem hagyta 
j"ui, félhivatalos forrásból eredt, s ezt a hirt a 
Wiener Abnndjiosl is megerősítette. Szó sem lehet 
arról, hogy irányzatosan foglalkoznak ezzel az ügy- 
I •'!. imu I a kormány indította meg az akcziót, s azt 
i- hivatalosan megerősítették, hogy a kereskedelmi uii- 
ui-zii-rmrnrmk a mérleg ellen kifogásai voltak.

% Díjszabási pótlék. X in. I;ir. államvasutak ke- 
/' •••-(! alatt álló, inarosvásárliely-szászrégcni li. é.vasút 
mid; szállítás"ru vonatkozó, díjszabásához (II. rész.) 
f '\ .• •• vi január hó, l-vel a 111. pótlék lépett éleibe, 
e • tv Szászregenröl Marosvásárhelyre szállítandó ás­
va \ küldemények, továbbá l'ancmüok, kövek és légla- 
sz.iiHitésúra nezyii kivételes díjszabásokat tartalmaz. E 
p>,th-k pei,lányai a m. Ic. államvasutak díjszabási szak­
osztályában kapiialók.

i Pranosuörazág vámpolitikája. A franczia kép- 
viielöbáz, mini már közöltük, megválasztotta az őő

tagú vámbizottságot, a mely Francziaország vámpoliti­
kájának irányt szab. Az 66-ös bizottság 39 tagja véd- 
vámos, 13 tagja a szabadkereskedelem hive, hárman 
pedig vegyes rendszer mellett foglalnak állást. Politi­
kai álláspontjukat illetőleg a bizottság ötven tagja a 
republikánus'többséghez, öt pedig a monarchists ki­
sebbséghez tartozik. A bizottság megalakulván a benne 
képviselt legkiválóbb szakférfiak egymásután kifejtették 
nézeteiket. Az érdekes tanácskozásban resztvettek Mé- 
line, Develle, Ribot, Léon Say, Sarricn. Bourdeau, Vielte 
és Déandréis. A protekezionista képviselők ellene nyi­
latkoztak a kereskedelmi szerződések megújításának 
és abbeli óhajuknak adtak kifejezést, hogy az ország 
szerezze vissza teljes cselekvési szabadságát. Követe­
léseik azonban aránylag szerények. Az általános tarifa 
behozatalát kívánják, a mely csak annyiban sújtaná 
behozatali vámokkal a külföldi termékeket, hogy 
franczia munkára nehezedő terhek ez által megköny- 
nyittessenck, és hogy általuk a franczia ipar egyen­
lőbb eszközükkel küzdhessen a külföldi verseny ellen. 
Melina és Ribot a kettős tarifa behozatala mellett 
nyilatkoztak, az egyik, mint maximalis tarifa alkalma­
zást nyerne a legtöbbet követelő nemzetekkel szem­
ben, a másik, a minimális pedig a kölcsönösség elvén 
álló nemzetekkel szemben alkalmaztatnék. E rendszer 
azonban a védvámus politika hívei körében sein talált 
elismerésre. Nevezetesen ez eszme ellen felhozták, 
hogy Németország a frankfurti szerződés tl-ik pont­
jára támaszkodva, mint legtöbb kedvezményt élvező 
ország a maga számára a minimális tarifa alkalmazá­
sát követelhetné. A szabadkereskedelmi) hívei szintén 
hajlandóknak mutatkoztak bizonyos engedményekre. 
Szerintük természetesen csak úgy állítható helyre 
Francziaország egészséges gazdasági állapota, ha az 
ország visszatér a sznbndkereskedelom politikájához, 
ile viszont ük is elismerik, hogy elveik a kereskedelmi 
szerződések létrejötte nélkül is érvényesíthetők. E lant 
különösen León Say és . tynard védték. A vegyes 
rendszer hívei elfogadják bizonyos fokig a prolek- 
czinnizmust, de nem ellenzik a kereskedelmi szerző­
dések megkötését sem, mert azt tarják, hogy a kül- 
államokkal való kereskedelmi viszonyok ápolására 
ii' ini -nl; a közgazdasági szükség, hanem a politikai 
tekintetek is mérvadók. A fentiek szerint az 65-ös 
vámbiznllság majdnem valamennyi tagja a vámszorzö- 
désel; megújítása ellen van, de viszont a nagy többség 
csakis a korlátolt prolekezionizmust óhajtja.

t A magyar-adriai kötelék dljuzabás 1., 2. és 
3. füzeteihez január hónapban uj «Függelék» lépett életbe 
melybe azon különös kedvezmények, a melyek a ni. é. 
január hő 1-én életbelépett «Függelék»-ben benfoglal- 
láttuk és azokon kívül még egyes oly díjmérséklések 
is felvételiek, melyek a múlt év folyamán hirdetmény 
utján voltai; életbe léptetve. Példányok a in. kir. ál­
lamvasutak díjszabás elárusitási hivatalában kaphatók.

^ A kőszén termése és fogyasztása Magyar- 
országon. A magyar statisztikai évkönyv szerint az 
J8S7. évben a magyar korona országainak összes bá­
nyáiban 25-27 millió métermázsa kőszenet ástak és pe- 
lig részletezve: 7.8(»1,081 q. fekete kőszenet, 17.231,89(i 
;. barna szenet: készítettek azonkívül 4,Utill <j. kok- 
-zol, és 17hűlő ip kőszén-gyurmát, a mi összesen 
25.278.U5i; métemiázsa tüzelőanyagot tesz. Ez a mennyi- 

• azonban nem elegendő hazánk szénszükségletének 
üldözésére, mely okból még tetemes részét máshonnan 
hozzák. Az országos in. kir. statisztikai hivatalból ki­
adót! áruforgalmi kimutatásból kitetszik, hogy az 
ISs7 I vlum 5.1(50.88{ min. különféle kőszenet hozlak 
be (és inídig részletezve; í5U,:iő5 ij. barna -zenei, 
i.20!',225 ij. fekete szenet, 501,29-1 q. kokszot), de 
ugyanebben az, évben 858, Hit! q, köszönd megint !;i- 
vitlel; (és (inilig részletezve • 803,251 q. barna szenet. 
39,19(5 q. fekete szenet és 15,M0 q. kokszot). Ha a 
kivitelt a behozatalból levonjuk, marad; 4.302,718 q. 
mint tiszta behozatali többlet. Végeredményül a 
következő számokat kapjuk. Az 1887-dik évben 
25.278,1 löli q. különféle kőszén volt a íérmés; hozzá­
adandó még 4.302,718 q., mint tiszta behozatali lobb­
id. e kél szám összege 29.580,774 q., azaz 29.58 
millió métermázsa kőszén a mennyiség, a melyet az 
!tib7. évben hazánkban fogyasztottak. E mennyiségből 
2.46 millió q. esik állag egy hóra, 82,168 q. egy 
napra és 3,423 q. egy órára. A fogyasztott 29.58 
millió q. szénmennyiség e szerint: 12.033,810 q. fe­
kete szén. 16.881,507 q. barna szén, 490,814 q. kok-z 
és 170,013 q. kőszén-gyurma volt.

% Szab. osztr. magy. államvaBut-táraadág: Az 
1887-ik év augusztus lió 20 óta érvényes osztrák- 
nuii/yar koszén forgalmi díjszabáshoz (Dombi au 

Karvin állomásokról Becsbe) a 111-ik számú pótlék 
f. év február bú 1-sejével fog érvénybe helyeztetni. - 
F. é. február 1-jén a román-éjszak német Jcöteléki 
díjszabás II. rész I. és 2. füzetéhez a VI. és 3. fü­
zetéhez a VII. pótlék lép hatályba. — . I: osztrák- 
magyar vasúti kötelékben az 1888. évi márezius 
I-töt érvényes díjszabás II. rész 5-ik füzetéhez, f. é. 
február l-vel a II. pótlék fog megjelenni, a mely ál­
tal a us. k. szab. Ferdinand császári éjszaki vasul 
Flovisdorf-Donaufnld állomására és a szab. kassa-oder- 
beigi vasút osztrák állomásaira szóló díjtételek érvé­
nyen kívül helyeztetnek. E pótlék példányai a részes 
vasutaknál, de kiváltképen a szab. osztr. magy. állam- 
vasú (társaság igazgató-bizottságánál (Budapest, Teréz- 
körul 60) kaphatók.

$ Osztrák-magyar-oroez vasúti kötolék. Január 
hó 13-án életbe lépett e kötelék díjszabás 11. részének 
XXIV-ik pótléka. E pótlék által a varsó-bécsi, varsó- 
brombergi, var.só-terespoli és ladzi vasutak állomá­
saira vonatkozó és rubel értékben kifejezett orosz 
csomóponti tételek í. é. január hó 13-ától érvényen 
kivid helyeztetnek. A szóban levő vasútok állomásai­
val való forgalomban ezen naptól kezdve az. illető 
osztrák értékben kifejezett csomóponti díjtételek az 
osztrák-orosz halárig, illetve a határtól önálló díjtételek 
gyanánt rovatolás utján alkalmaztatnak. E pótlék egyes 
példányai a részes vasutaknál megszerezhető!;.

SORSOLÁS.
— A magyar-franczia biztosító részvénytáraa-

ság életbiztosítási kötvényeihez kibocsátott elüzetes- 
ségi igényjegyeknek ma délután 3 órakor megtartott 
X-ik kisorsolásu alkalmával a következő 33 darab 
1000 frlos igényjegy huzatolt ki, u. in.: 15 igényjegy 
haláleseti biztosilásokhoz (I, II, III. díjtáblázat) és pe­
dig; a 168 számú igényjegy a 263 számú kötvényhez 
(Budapest), 440- 769 (Bécs), 1521—26 (Budapest), 
1676—3634 (Budapest), 6217—10292 (Nagyvárad), 
6255—16429 (Nyílra), 7118—19227 (B.-Oyarmal), 
7145—19250 (IJécs), 7549—20502 (Bées, Simmering), 
7775—21413 (Monaslerzyska). 9330—25986 (Kolozs­
vár), 11030—31725 (Budapest), 11753—34556 (Bées), 
12125 --4202 (Chriidim), 13929—8575 (Trieszt). 18 igény­
jegy kiluízasitási biztositásokliuz (V, VI. VII. díjtáblázat) 
éspedig: 316-26729 (Guntersdorf), 1794—16382(Bo- 
esár), 2252—17992 (Budapest), 3985—33511 (Budapest), 
•1466—20557 (Zolkiew). 5948—24151 (Aleppo), 7944— 
33508 (Tüske), 9091—3275 (Becs), 10853—4123 (Buda- 
pestj, 10990—5678 (Grácz), 11(333—5932 (Szt.-Pölten 
Becs mellett), 11414—3094 (Nvustja), 12541—32172 
(Bécs), 13148—34780 (Bées), 20746—10349 (Lincz), 
20816—10606 (Molien), 22956—12812 (Budapest), 
24431—26950 (Lanovce). A kihúzott igényjegyekre eső 
összegek a vonatkozó kötvény, az utolsó dijnyugta és 
a kihúzott igényjegy, esetleg még a keresztlevét be­
mutatása után a társaság központi pénztáránál vagy 
azan képviselőségénél, hol a dijlizetés történt, azonnal 
kifizettetnek. A társaság fennállása óla kisorsolt igénv- 
jegvel; után összesen 290,000 frlol fizetett ki.

IPARÜGYEK.
— A teohnológtal Iparmuzeumbau Petiik Lajos 

tanar tegnap este a párisi kiállítás agyagiparáról ér­
tekezett. Kiemelte mint újdonságot a máz alatti ara­
nyat (d’orsous couverte), továbbá u fém fényit és a 
rézoxidul vörös (rouge llambée) edényeket. Végül a 
többi államok kerámiái iparúról szólván, jellemezte 
hazai agyagiparunk lnitramaradottságát, mert a kö­
zönséges használatra való porezellán és a jobb minő­
ségű kőedény beszerzésénél, majdnem teljesen a kül­
földre vagyunk utalva.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Arozképkiállltás Brüsszelben. A belgiumi 

trónörökösnének ílandriai grófnénak védnöksége 
alatt márezius elején képkiállitás nyílik meg, melyben 
kiváló egyéneknek jelen századbeli neves művészek 
által festett, képeit mutatják he a nagyközönségnek. 
A belga művészeten kiviil a franczia, német és angol 
festés remekeinek kiállítása már biztosítva van. A 
rendező bizottság gr. Zichy Jenőt kérte fel a magyar 
osztály szervezésére. A kiállítás a brüsszeli képtár he­
lyiségeiben lesz elhelyezve, s úgy felügyelet és tűzbiz­
tonság tekintetében a legaggodalmasabb igényeket ki­
elégíti.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Az értéktőzsdéről. A berlini tőzsdén a bányá­

ért ékekben még mindig viharos hullámzások vannak 
és ezek az értékek majd minden nap újból és újból 
esnek. így tegnap is oly mértékben estek a bányaér­
tekek, mint. eddig még egyszer som. A tegnapi áresé­
sek oka egyrészt az volt, hogy a bányaértékek pro- 
longácziójánál a gyengébb elemek elé oly nehézsége­
ket gördítettek, hogy ezek kénytelenek voltak nagy 
mennyiségű papirjokat eladni. A baisse második oka 
a glasgowi vasáruk folytonos és rohamos csökkenése, 
a mi a német bányapiai z depresszióját erősen fokozta. 
Csodálatos azonban, hogy a bányaértékek nagy derouloja 
alig érintette a berlini piaez többi papírjait és ez azt idézte 
elő, hogy a többi tőzsdékre nem hatott, ki a duoule. 
Miután az iparvállalati értékek további emelkedése a 
berlini tőzsde túlterheltsége következtében meg van 
akadályozva, a mi őzéi kodé őráUérl a já vadék- 
piarzi'a. inert e téren ••!; oly jelenség kezdi hatását 
éreztetni, melyek eddig ép az ellenkező irányt mozdí­
tották elő. így a pénzhiány és a drága pénz időszaka 
simult, a nagy bankok egymásután kénytelenek tesz­
nek a kamatlábat leszállítani és a fölhalmozott tőkék 
a kamatlábak leszállítása után isméi a járadék-piaezon 
keresnek gyiimül< =üzést. Egyelőre ugyan még csak az 
osztrák-magyar bank szállította le a kamatlábat, de a 
nyílt piaczon mindenütt jóval olcsóbb a pénz, mint a jegy­
bankok hivatalos kaniallábja, ugv hogy ezeknek is le kell 
szállítani a pénz árát. A konverziók és kibocsátások 
ismét komoly beszéd tárgyát képezik és az ily műve­
letek. mint a tapasztalat bizonyítja, mindig kedvező 
hatással szoktak lenni a piaezra. A regále-külcsön 
kibocsátása csak rövid idő kérdése már, miután a 
megállapodás a • söpört és a pénzügyminiszter között 
létrejött. Mindezen mozzanatok együtt a járadékpia- 
ezoii már eddig is jelen lé kém emelkedéseket idéztek 
elő. ig\ mull hét óta a magyar aranyjáradék 
l'1°'o-kal emelkedett, a papirjái adói; ugyan nem emel­
kedett oly jelentékenyen, de ennek oka az, hogy 
papirjárndék már régebben javult n valutasz.nbályozási 
hírekre, inig az aranyjáradék eddig el volt hanya­
golva, .Most azonban mindkét járadék igen szilárd. Az 
uj vasúti arany kötvény is javult l"/n-kal. Bankrészvé­
nyek közül a magyar hitelbank 3} forinttal, az 
első 'magyar iparbank 6 lorinllal, a kereske­
delmi bank 4 forinttal eseti. többiek keveset,
változtak. Közlekedési vállalatok közül az osztrák- 
magyar államvasut részvényei ismert okokból jelenté­
kenyen csökkenlek, úgyszintén a déli vasúiéi is, ellen­
ben az államosított vasutak részvényei jelentékenyen 
javultak, iparvállalati értékek közül malomrészvényck 
szilárdabbak, ellenben háuyaértékek és vasgyárai; 
csökkenlek, csakis a salgú-tarjáni küszénbánya rész­
vényei javultak daczárn a berlini eseményeknek. Biz­
tositó társaságok közül n Lloyd magyar viszontbizto­
sító részvényeit <• héten vezették he a tőzsdén és 
most 29—30 frl ázsióval kelnek. Takarékpénztárak 
emelkedtek, csak a magyar általános takarékpénztár 
részvén vei estek. Valuták és váltók ismét csökkentek.

•H' A regálé kötvények. A magyar általános hi­
telbank állal képviseli konzorczium, mely a regálé­
kat vények egy részét fix áron átvette, a czimletekel 
csak azután kaphatja meg, lm a regáletulajdonosok- 
nak készpénzre való igényük bejelentésére kitűzött ha­
táridő lejárt. A konzorczium csak azután fogja elhatá­
rozni, hogy a papírok «•zabád kézből vagy aláírás ut­
ján adassanak-e el.

** A salgótarjáni koszénbánya-részvénytársu-
lat igazgatósága tegnap tartott ülésében a társulat 
kereskedelmi vezetőit, Reimann Lázárt és Frisch­
mann Jakabot igazgatókká és Gerber Frigyes salgó­
tarjáni bányagondnokot bányaigazgatóvá nevezte ki.

** A magyar országos központi takarékpénz­
tár igazgatósága mai ülésében megállapította a múlt évi 
mérleget és elhatározta, liogy a közgyűlésnek 30 frt, 
vagyis 10 százaléknyi osztalékot fog javaslatba hozni. 
A mérleg főbb tételei ezek: Vagyon; Pénzkészlet 
484,660'44 frt, váltók 5.727,257-06 frt, értékpapírok 
2.428,120’25 frt, központi váltóüzleti részvények 85,000 
frt. záloglevél biztosítéki alap értékpapírjai 614.000 
frl. Előlegek értékpapírokra t.675,937'36 irt. — Köl­
csönök községeknek 523,430-37 frt, leszámítolt kincs­
tári kötelezvények 805,728-49 frt, nyílt hitelek fedezet 
mellett 345,617-30 frl, záloglevélkészlcl 123,676 frt, 
jelzálog-kölcsünök 2.561,077-75 frt, ingatlan vagyon 
684,491-59 frl, adósok 249,025-44 frt, felszerelés 1000 
frt; főösszeg 16.309,022 05 frt. — Teher : Részvény­
töke 1.800,000 iil, tartalék-tőkék 562,814-92 frt, tarta­
lék árfolyam-külómbüzetekre 24,500-31 frt, kibocsátott 
záloglevelek 136,900 fi t, betétek 10.637,935-88 frt, be 
nem vállotj. szelvények 729 frL hitelezők 2.008,877-65 
frl, átmeneti kamatok egyenlőé 7429-62 frt, tiszta 
nyeremény 220,OJT10 frt, áthozni 1888. évről 
3193-51 forint, összesen 229,834-67 forint; főösszeg 
16.309,022-05 frt.

BUDAPESTI ÁRU« ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 31. —

Gabonatőzsde.
A /««-»»-üzlet, iránya ma ellanyhult. A kínálat 

gyenge maradi, a malmoknak nem volt vételkedvök 
és vontatott üzletmenet mellett a forgalom csak né­
hány ezer mmázsára szorítkozott, mi tegnapi árakon 
csak nehezen volt eladható, sőt egyes esetekben pár 
krajcárral olcsóbban is kellett eladni. — Egyéb ga­
bonanemekben csak gyér volt a forgalom, és irány 
meg árak teljesen változatlanok maradtak. — Kiada­
tott

500Búza: Pestmegyei 
három hónapra.

Fejérmegyei 1360 
rom hónapa.

Bácskai i'i 900 mm. 
hónapra.

mm. 78.3 k. 8.67£ frt, 

mm. 79.3 k. 8.45 frt; há- 

77.2 k. 8.57^ forint, három

R011
Árpa

Zab
Tengeri

Kille*
Repoae

Mai hivatalos effektiv árak:

uj bánsági ..._____78—81
» tiszaviddki____ 70—80 »
» pestvidéki____ 76—80 »
11 fehérmegyei..._ 76—80 »
•1 bácskai .............74—78 »
>• északin agyatorsz. 78—81
•• ...............  70—72 »
» takarmány ___ 60—62 »
>• égetni való ..._ 62—64 »
» sörfőzdéi ... _. 64—66 m
>■   39—41 »
» bánsági_____ 75 »
•> másnemű___ 73 »

frttíl
8Í30 
8.26 
8 80 
8.06

7.05
6.60
7.16
8.40
7.45
6.—
4.90
4.00

írtig
8Í76 
8,70 
8.7 ö 
8.60

káposzta ..._ —
bánsági............. — » —

Határldtiüzlet mérsékelt forgalom mellett a 
tékenyen alacsonyabb new-yorki gabonaárfoly 
következtében lanyhább irányban nyílt meg. — 
teteit;] ’ ’ 6

jelen­
einek

Köt-

Délelött.
Szokvinybuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.48, 

8.47, 8.48, 8.47, 8.46 és 8.47 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.80, 

7.79 és 7.78 forinton.
Tengert május—júniusra mintegy 5000 mm, 5.10, 

5.09 és 5.08 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.63, 

7.G2 és 7.61 forinton.
UJ rozs július—augusztusra 500 mm. 6.55 fo­

rinton.
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre 500 mm. 

12.25 frl.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom, az irány 
lanyha maradt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.47, 
8.46 és 8.45 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.78, 
és 7.77 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.07 
és 5.06 frlon.

Déli 1 árakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra .................. .......... » 8.45—8.47
Szokványbuza őszre —..................... .. ... « 7.76 —7.78
Tengeri május—júniusra............................  » 5.06—5.08
Szokványsat) tavaszra............................ .....» 7-60—7.63
Káposztarepcze au«.—szept.-re  ............ — » 12.25—12J

Délutánt forgalom.
Délután szintén gyenge volt a forgalom és az irány 

az alacsonyai)!) berlini gabonaárfolyamok kövei kledé­
ben tartósan lanvlia volt. -- Köt téteti :

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.46, 
8.45 és 8.44 forinton.

Tengert május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.07 
és 5.06 írton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra ..................
Szokványbuza őszre .............
Tengeri május—júniusra .......... ..
Szokványzab tavaszra ...................
Szokvanyzab őszre ............................
Káposztarepcze aug.—szept.-re ... ...

.. frt 8.44-8 46
....... .< 7.76-7.78

— « 5.05—5.07
» 7.60—7.62

___ 7.8 •'-7.00
.„ .. 12.I-I2;

Terménytőzsde.
Terményekben tartósan gyér volt a forgalom. Zsira­

dékéiul; változatlanul lanyhák, Szilva szilárdabb. — 
Köttetett:

Szilva boszniai szokványminöségü 73/s forinton, 
100 drbos minőség szerint 8—8n/s forinton 56 kilón- 
kint.

Értéktőzsde.
Az elötüzsde szilárd irányban nyill meg, mely ké­

sőbb sem változott, kivvvén a bányáért ékeket, melyek 
lanyhák voltak. A forgalom úgy nemzetközi értékek­
ben, mint járadékokban gyenge volt. Ma az osztrák- 
magyar álinmvnsul részvényei is több figyelemben ré­
szesültek. Helyiért ékel; közül a Drasche-féle téglagyár 
részvényei nagyobb kínálat miatt estek : a pesti ma­
gyar kereskedelmi bank részvényei szintén hanyatló 
irányt követlek. Valuták és váltók nem változtak.

Előtöztide.
Az elütözsdén szilárd irány mellett gyenge forga­

lom volt. Osztrák hilelrészvénv 323.70-töl 324-ig, 
magyar aranyjáradék 103.45-öii, magyar leszámítoló 
bank 114.80-nn, magyar jelzáloghilelbank 161.25-ön, 
rimamurányi vasimi 170.25-töl 171-ig köttetett.

11 óra 15 perozbor záródnak : Osztrák héolrész- 
vény 323.90—324, magyar aranv járadék 103.45— 
103.474.

Déli tőzsde.
Az irány szilárd maradt, a forgalom gyenge volt. 

Osztrák hitelrészvény 323.60-1 ól 321.20-ig, magyar hitel­
bank 3 58.50-1 öl 349-ig, fiumei liilelbanl; 116-tól 
1168/8-ig, bankegyesület 140.50-1 öl 141.50-ig, pesti 
magyar kereskedelmi bank 822-töl 825-ig, magyar 
aranyjáradék 103.37j-lől 103.40-ig, magyar papirjá- 
radék 99.40-löl 99.45-ig, osztrák-magyar állam- 
vasul 217—töl 218.75-ig, salgótarjáni szénbánya 438-on, 
Drasche-féle téglagyár 385-től 387.50-ig, molnárok és 
sütök malma 410-en köttetett.

1 óra 30 perozbor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 323.60—323.70, magyar hitelbank 348.50— 
348.75, magyar aranyjáradék 103.40—103.42A, ma­
gyar papirjáradék 99.45—99.474.

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—3 frl, nyolez napra 5.50—6.50 forint, cgv bó- 
napral2—13 forint.

Utótözsde.
Szilárd irány és nyugodt hangulat melleit az utó- 

tőzsdén osztrák hitelrészvény 324.20—323.80—324.10 
közt ingadozott, magyar aranyjáradék 103.45-ün köt­
tetett.

2 óra 30 perozbor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 324—324.10. magvar aranyjáradék 103.45 — 
103.474.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde forgalma gyenge volt, az irány szi­

lárd maradt. Osztrák hitelrészvény 323.90-tól 324.15-ig, 
magyar aranyjáradék 103.50-tói 103.55-ig, Lloyd 
viszontbiztosító társaság részvényei 129-töl 130-ig, 
rimamurányi vasmű 172.50-en, magyar hitelbank 
3493/8-on áruitattak.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 324.10 
—324.20, magyar aranyjáradék 103.65—103.574.

Sertóskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jan. 31. Az üzlet kissé kellemesebb. Magy. 
uras.öreg, nohézdt—42 írt, fiatal nehéz434—444 frt, fia­
tal közép 424—43J frt, fiatal könnyű 41—42Jfrt, közöns. 
(szedett) nehéz 41—42 forint, közép 424—434 forint, 
könnyű 40—41 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép----------- forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frl, közép----------frt.
Szerbiai nehéz 414—43 frt, közép 41—42 frl, küny-
nyü 39—41 frt. Hízó egy éves —.----- forint, hízó
két éves öreg. — Serléslétszám; jan. 29-én volt 
készlet 93,050 drb, január 30-án felhajtatott 2064 
darab, január 30-án elszállít látott 1193 darab, január 
30-án maradt készletben 93,921 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötüzsde.

Bóos, jan. 31. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elötőzsdén valamivel gyengültek az árfolyamok, mind­
amellett az üzérkedés magatartása jó volt és a vétel­
kedv is ismét élénkült, mert Glasgowból jobb vasára­
kat jelentettek. Bányaértékekben realizálásokra az ár­
folyamok jobbára csökkentek, de később ismét javul­
tak. Bankrészvények jól voltak tartva. Járadékokban 
élénk volt a kereslet és az árfolyamok emelkedtek. 
Vasúti részvények szintén szilárdultak. Valuták vala­
mivel szilárdabbak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 324.60, 
magyar hitelbank 348.50, Länderbank 238.70, anglo- 
bank 164, unió-bank 260.75, osztrák-magyar állam­
vasut 217.75, alpesi bányatársaság 105.60, prágai 
vasmű 413, rima-murányi vasmű 169.75, májusi já­
radék 89.05, magyar aranyjáradék 103.45, magyar 
papirjáradék 99.35, busz frankos arany 9.38.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde jobb hangulatban maradt; egyes 

bányaértékek tovább javultak. — Jegyezlek : Osztrák 
hitelrészvény 324.75, magyar hitelbank 349, Länder­
bank 239.26, unio-bank 261.25, anglo-bank 164.50, 
bankegyesület 123.90, osztrák-magyar államvasut 
218, déli vasút 130.50, Károly-Lajos vasút 188.50, 
elbavülgyi vasul 219.50, dohány-részvény 117, alpesi 
bányatársaság 106.70, rimamurányi vasmű 170.50, 
májusi járadék 89.05, magyar aranyjáradék 103.40, 
magyar papirjáradék 99.45, busz frankos arany 9.38.

Később szilárd volt az irány, de az üzlet élénkte- 
len maradt. Az árfolyamok jobbára változatlanok, 
csak vasutak meg járadékok emelkedtek. Váltók és 
valuták szilárdak.

a órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 324.25 
anglo-bank 165.10, unióbank 201.—, bankegyesület

123.7.1, magyar hitelbank 348.76, Länder-bank 239.60, 
osztrák-magyar államvasut 218.60, Károly Lajr-- 
vasut 189.—, dunagözhajózási részvény 382.—, Lloyd- 
részvény 394.—, észak-nyugoti vasul 196 50, elba* 
völgyi vasul 220.—, tramway —.—, dőli vasút 136.26, 
májusi járadék 89.10, osztrák aranyjáradék 110.10. 
magyar ; aranyjáradék 103.50, magyar papirjáradék 
99.45, északi-vasul 2625, bécsi községi sorsjegy 
143.—, 20 frankos arany 9.38,német birodalmi márka 
57.72. rima-murányi vasmű 171.75, alpesi bányatársa­
ság 108.30. Szilárd.

Bécs, jan. 31. (Magyar értéieckzárlata.) Magyar 
földtelierincnt. kölv. 88.75 Erdélyi íüldteherm. ki tv. 
—•—, 5'/i°/o-os m. földh. int. zálogl. —.—. Erdélyi 
vnsnt-részvény 200.50. 1876. m. k. v. áll. els. kötv.
113.25. Magy. nyor.-k.-sorsjegy 136.50. Rzölödézsma- 
válts. kölv. —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 160.75 5« 0-o* 
magy. papirjáradék 99.45 Magyar vasúti kölcsön
116.50. Magy. liitelb.-részvény 348.50. Alföldi vasul- 
részvény 203.—. Magy. északkel, vasut.-részv 191. . 
I860, ni. 1;. v. áll. els. kötv. —, Tiszav. vasuf- 
vészv. 246.50. M. lesz. és váltób.-részv. 114.25. Ti­
szai és szeg. köles, sorsj. 125.50. 4%-os aranyjára­
dék 103.50.

Bécs, jnn. 31. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
bitelint, részv. 324.25. Déli vasul rész v. 136.25, 4°/0-Oí 
osztr. aranyjáradék 110.20. Londoni váltó-ár 118.20. 
Károly Lajos-vasul 189.—. 1864-es sorsjegy 176.75, 
Török sorsjegy 36.90. 4-2°/0-os ezüstjáradék 89.05. 
1860-as sorsjegy —.—.Dunagözhajózási társ.részvényei 
381 Angol-osztrák bank részv. 165.10. Osztr. állam- 
vasút részv. 218.75. 20 frankos 9.38, 4,20/(l-os papir- 
járadélc 89.10. Osztrák bitelsorsjegy 182.50. Osztrák- 
magyar bankrészv. 93 i. Gsász. kir. arany 5.67, 
néniéi bnnkváltók 57.72. FJbavölgyi vasut-részvény 
220.—. Bécsi bankrészv. 123.60. Tűrök dobányrész- 
vény 118.—. Alpina 108.30. Bolgár kölcsön líu.8u 
Szilárd.

Utótözsde.
Béon, jan. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

ira la.) Az iilótíizsdén jegyeznek: Osztrák hitelrész- 
vény 328.87, l.iinder-banlc 240.60, oszt rák-mag var ál lain- 
vasút 218.12, alpesi bányatársaság 108.20, magvai 
aranyjái adél; 103.45.

Esti tőzsde.
Az c-li tő:: -lén igen kedvező volt az irány, járadé­

kok kedveltek. - Jegyeznek : Osztrák "hitelrész, 
vény 324.62—325, magyar hitelbank 348.60, anuol- 
osztrák bank 165.25—165.90, union-bank 261.25—
261.50, bankegyesület 123.75—124.—, Lünderbank 
240.40—241.75, magyar leszámítoló bank 114.75. osz­
trák-magyar államvasut 219.25—218, déli vasút 
136.50—j 36, északnyugoti vasul 196.75—197.25, ól­
ba völgyi vasul 220.50—221.25, kassa-oderbergi vasút
161.25, török dohány részvény 117.75—118. alpesi bá­
nya-társaság 108—108.80, rimámmányi vasmű 171.60 
- 172, északmagyarországi kőszén bánva 156.50, nem­
zetközi waggon kölcsönző 92.75 91.25’. májusi járadék 
89.15—89.32. magyar nrnnvjáradék 103.55 103.60 
magyar papirjáradék 99.45.’

B óra 30 perozbor záródnak: Oszt iák hitelrész- 
w nv 324.62. imgol-nszlrál; Imiik 165.70, unió-bank 
26I.ÍO, l.ánder-tmnl; 211.50, ouzliák-mngyar állam- 
\asui 218.2;), elbavöigyi vacul 221, alpesi bányatár­
saság 108.70. májusi járadék 89.30, magvar arany- 
táladéi; 103.55, Imsz frankos aranv 9.38. német 
birodalmi márka 57.75.

Zártat után jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 
32-1.62, Lalidéiban!; 211.91), őszi rák-mag var államvasut 
218.;)0, ellmvöleyi vasul 221.75, alpesi bányatársaság 
Kiíl.20, májusi járadék 89.35, magyar aranyjáradék

BECSI GABONATŐZSDE.
Eócs, jan. .31. (Az Egyetértés tudósítójának tár* 

A jelentékenyen alacsonyabb new-yorki árielentések 
következtében, valamivel lanyhább volt az irány, de a 
forgalom jelentéktelen volt, mert a spekuláczió téliesebb 
időjárás következtében tartózkodóbb volt. — Köttetett: 
Búza tavaszra 8.87—8.85, május—júniusi a 8.97—8.94 és 
8.16, zab tavaszra 8.0í -8.03, tengeri május—júniusra 
•r,-37—5.38 Irton. — Rozs tavaszra inkább névleg 
8.40 frlon. Repcze valamivel szilárdabb, uj áru 
augusztus—szeptemberre 12.' s frlon köttetett, végül 
maradi 12.90 —13, február -máreziusra jegyez 16.75— 
17.25 Irton.

Kész líra csendes forgalom mellett változatlanul 
nyugodt.

Szesz üzleltclen és kész kontingentált áru jegvez 
változatlanul 12.rVe—12- = frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
KUlfölili órtektöcodéb zárlata.

Ar árfolyamok az illet-'; helyi srokrAnyok ererinf késrpínrbeD, raedlär« 
vogy ullimóra érlíndük, e ererinl a mellíkell paritás ie készpénzre zízf 
meiliára, lllelnleg •illimóra í rlenJö. A kéizpénz-árfulyamok K-vaL • 
mediom Al-mel, nz Jltimóra U-val vannak inenjélOlve. Magától érlelídik 
lioyy a /enti ólszamiláeoUhoz még a tran.akezió-kull.égek, továbbá • 
mo-tió- es ultiino-iirfolyaraokhoz azonkívül inég a mindenkori liudaneiU 
prolongáczio-tételek is szémitáebn veendők. A «-gal jelölt értékek t búd*, 
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási érfolyam 100 marks Wit* 

57 frl 70 kr. 100 frank viele - 46 frl 70 fcr. _________
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PÁRI8.
»Franczia n0/„-os járadék...

• 4V/.V0.« • .
Osztrák-magyar államvasut
Osztrák déli vasul.......................
-Osztrák földhitel-részvénylúria 
-Franczia törloszthetn járadék 
Osztrák 4%-os aranyjáradék . 
Magyar vasúti kölcsön ...

Magyar uranyjára-iék .................
Magyar 5%-ob papirjáradék ... 
magyar leszámítoló és pénevúltú
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BERLIN.
Osztrák 4nvns papirjáradék _ K

> 4%-os ezllstjáradék _._K
« 4%-os aranyiáradélc... _ _K

Magyar aranyjáradék..........  _ _ U
• Se^-os papirjáradék... _ _U
• keleti vasúti kötvények _ K 

Keleti 6%-ob v. elsőbbségi kötv._ _K
Osztrák hitelrészvény... _ _ _ U
Magyar hitelbank ........... _ _ _yj
Osztrák-magyar államvasut _ _ U 
Osztrák déli vasút ... ._ _ _ _U 
Károly-Lijos vasút U
Kassa-oderbergi vasút _ _ _ _K
-Hornén vasúti részvények _ _
Orosz bankjegy
Váltó bécsi piaezra ... _
Keleti kölcsön II. kibocsátás _
Magyar jelzálog-hitelbank.............. K

« leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFORT.

Osztrák 4%-os papirjáradék _ _k
• 5%-os « _ _ u
• 4%-os ezQatjáradék_____ _K
« 4%-os aranyjáradék _. __ K

Magyar aranyjáradék _ _u
« %-os papirjáradék _ _ U 

Osztrák hitelrészvény _ _ _ yj
Osztrák-magyar bank_. _ _ _“u
Osztrák-magyar államvasut.. _ _y
hároly-Lajos-vasut _ _ _ ij
Osztrák déli vasút ... _ _ u 
Erzsébet osztrák nvugoti vasút _"*K 
Magyar-gácsországi vasút _ _ _n 
Tl»fvldlki V. elsőbb«, kötvények_ K 
Váltó bécsi piac*za_ ... _ _
*4V«°'0-oa fdldhltelintézeti záloglevél K 
Magyar leszámítoló éa pénzváltóbank K
Magyar hitelbank ____ ___  __ yj
Magyar jelzálogbank _ _ _ _ k

Berlin, jan. 31. (Az Egyetértés tudósítójának tár- 
irata.) Az alaphangulat nyugodtabb mint tegnap volt, 
mert a kínálat nem volt nagy s ezért az árfolyamok 
is fentartották magukat. Pénz könnyen szeretheti»! 
ultimorendezés simán folyt le. Magánkamatlíb 3l/s%- 
Jegyeznek: bodenbachi vasút 206.76, rubel 222.76, 
bustichradi vasút 186.10, Gotthard-vasut 173.60.

Berlin, jan. 31. (Tőzsdei tudósítás.) Bánya és bank- 
értékekben nyugodt volt a forgalom és az irány rész­
ben javult. Német vasutak részvényei emelkedtek, 
Orosz értékek csendesek. Pénz bőven van.

Berlin, jan. 31. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
89.60, osztrák hitelrészvény 179.60, osztrák-magy** 
államvasut 94.25, osztr. déli vasút 59, Károly Lajos* 
vasút 81.60. Gyenge.

Frankfurt, jan. 31. (Esti tőzsde). Osztrák hitel« 
részvény 2796/e, osztrák-magyar államvasut 189, őst« 
trák déli vasul 116}. Csendes.

Páris, jan. 31. (Az Egyetértés tudósítójára) 
irata.) Élénkebb hnngulat és jobb irány
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EGYETEETES, SZOMBAT, FEBRUAR 1.
Üolyamok emelkedtek Jegyeznek: 3»/0-os franczia já- 
tadék 87.97, olasz járadék 94.02, osztrák-magyar ál- 
lemvaeut 467, osztrák déli vasul 307, magyar arany- 
járadék 88.76, Länderbank 535, alpesi bánya 230, 
ettoman bank 533, Rio Tintu 411, tianuue de Pa­
ri? 795.

London, jan. 30. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
87?, osztrák aranyjáradék 94, osztrák ezüstjáradék 
75, angol consolok 97«/,. váltóBécsrc 11.97j.Nyugodt.

London, jan. 31. (Megnyitás.) Angol consolok 
97 «•

Newyork, jan. 30. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 94®/8, váltó Londonra 
4831, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877. évről 
123.0Ö, Erie-vasut 27*/», váltó Párisra 5.20»/g.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
llzzémiliei árfolyam német piacinkra tno márka lista 57.70 frt, 100 frk 

46 70 frl.

Január 31.
 , Különbözet az

Ar- I Buna- utolsó zárlat- 
folyam 1 t’e,t' ! hoz képest 

: egyenleg „szír. értekbun

FA BIS.
Boia foly»hóra._ — — — — —

— februárra — —
— 4 hóra márcz.-ra____ — —.
_ 4 hóra márcz.-lól — — —

fclzst folyó húra_. — — — — —
— 4 hóra márcz.-ra _ — — —
— 4 hóra márcz.-tól_ — — —

Olaj folyó hóra — — — — — —
— fehr.-ru _. — — — — —

I hóra márcz.-ra — — — —
— 4 hóra márez.-tól — — —

0xg,z folyó hóra — — — — —
— márcz.-ápr.-ra— — — — —
— 4 hóra márcz.-tól — — —

BKRLIIf.
Bnza iptil-májuera— ~ —

jnn.-juliusra — — — —
Box, ápr-májusra — — — — —

— jun.-júliusra _ — — —
Zab januárra — — — — — —

— ápr.-máj.-ra— _ — — —
Olaj januárra ... — — — — —

— ápr.-máj.-ra — — — —
Szesz jan.-ffhr.-ra — — — — —

— ápr -ináj.-ta — — — —
STETTIN.

Bnza ápr.-májusra —
maj.-jun -ra — — — —

Rozs ápr.-máj.-ra — — — — —
— máj.-iimiusta — — —

Olaj januárra — — ................
áprll-máj.-ra — .................

Szesz helyben 50 márka fogyasz­
tási adóval ........  _. ...

_ helyben 70 márka fogyasztási 
adóval _

— januárra 50 márka fogyasz­
tási adóval  — — ...

— ápr.-máj.-ra 70 márka fogyasztási

KÖLN.
Búza mervz.-ra... —

Olaj májusra ... _ — — —
— ckt.-re —

BOHOBZLO.
Bnza — —— — — — — —
Bozs ... — — — — — —

Bepcze _ — — — — — —
Fzeaz — — — — — — — —

84.10 
*4.10 
24 10 
24 10
63.10 
58 15 
55. SS 
5,1 60 
62 25 
81.— 
77.- 
70
.85 26 
36.75 
66 50 
88.-

201 75 
800,10 
172 75 
171 50 
16=^0 
161 60 
67 10 
61 «0 
13 60 
SJ.7:.

194.- 
104 60 
170 50 
170.— 
67 — 
Si­

tt 25 
11.25 
11 35 
11 35 
15.80 
1515 
15 64 
15.83 
88.41 
37 63 
55 16 
32.69 
17 IS
15 10
16 53 
13 31

11.84 
11 54 
9 97 
9 89 
9 78 
0.44 

18.18 
32,70 
19 19 
19 47

ti 19
11.(2
9 31 
9 81 

38.66 
36.93

— 0.04
— 0 06— 0 01
— 0.03

— o.oi
— 0.12

0.06
0.08 
0.09 
0 01
0.29

10 10 
20 70 
1710
17.10 
66.60
58.10

19.- 
17.50 I
16.60 j
37.60 1 
51.10 ; 
14 — I

11.77
11.04
9.86
9.98

.18 42 
33.58

10.96 
10.10 
9 58 

15.92 
(9.44 
8.07

O.t*
0.00

Prága. jan. 31. Nyers estikor Aussigban feb­
ruárra 11.35, Irt; finomított Prágában nem vál­
tozott.

Trieszt, jan. 30 A ezukorrepa lanyha, centrifugal- 
piló kész ám 17—17* frl. — Kávé szilárd Santos 
102} fit. -- Szesz kész magyar áru hordókban 
13}—13 ,, fi t. — Singapore! bors 72 forint.

Hamburg, jan. 31. Petroleum helyben (5.90. február­
inál ezitisra 15.80 márka, szilárd.

Hamburg, jan. 31. Nyers í zűkor januárra 11.(57.}, 
máveziiisva 11.80, májusra 12.07, júliusra 12.30 márka 
50 kilónkint. Csendes.

Hamburg, jan. 31. (Kávé.) Santos good average 
márcziusra 83} márka 50 kilónkint.

Pária, jan. 30. Nyers ezukor 88" kész áru 29 
frank, tartva, fehér ezukor januárra 33.10, februárra 
33j, tartva ; márcziustúl négy hónapra 3-L10, májustól 
négy hónapra 3 í.tiU, finoniitott kész áru I0i5—107 
frank.

Havre, jan. 31. Kává februáriusra vagy májusra 
101} frank.

Boreohach, jan. 30. Elsőrendű magyar búza 23}— 
23;, frank. Pang, vevők tartózkodók.

Bréma, jan. 30. Petroleum helyben 6.85 márka. 
Szilárdabb.

Antverpen, január 30. Petroleum, 1(5; 8 frank. 
Emelkedő.

Newyork, január 30. (Kabelsürgüny.) Gyapot Ncw- 
Yorkban 1U15)«, áprilisra 10".májusra 11.01, New- 
orlcansban 11.09. - Petroleum finomitoll 70°
Abel Test Neivyurkban januárra 7.50, Phila­
delphiában januárra 7.50. — Nyers petróleum
februárra 7.75. — United pipe line certificates 10P—

Liszt 2.60. Piros őszi búza helyben 863/« cent (=7.81 
frt), januárra 847/„ cent (-- 7.62 frt), februárra 
Sí’/e cent (= 7.62 frt) májusra 865/* cent (= 7.79 
forint) 100 kilónkinl. — Tengeri 37’/H. — (ízűkor 
(Fair refining Muscovados) 5}. — Riókávó 19?. — 
Zsir (Wileox-jegyü) 6.20, (Fairhánk jegyű) 6.65. — 
(iahona-fuvardij-imperial-qtiarlpi'kint Észak-Amerikából 
az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5} cent (= 1.18 Irt) 100 kilón­
kint. — Napi felhozatal gyapotból 18,000 bál.

NAPIREND: február 1-éu.
Naptár: Szombat. — Róni. katk.: Ignác/, pk. vt. — 

Prot.: Brigitta. — Görög-orosz: (jan. 20.) Bulim ap. 
— Zsidó: (Sehebat 11.) Sab. Besch. — Nap kél 7 
óra 30 p., nyugsz. 4 ó. 58 p. — Hold kél 1 óva 35 
p. délután, nyugsz. 6 óva 12 p. vegtrel. - A nap hossza 
9 óra 28 perc/, a hó végéig 1 óra 28 perczct n<5. 

Belügyminiszter fogad d. u. 1—2.
Athlet» bál a vigadóban.
Józsefvárosi jótékony nőegylet bálja a józsefvárosi kör 

helyiségében.
A magyar mérnök óh épitész-egylot ülése este 7 

órakor. Utána társasvacsora u Rcutter-félc helyiségben.
A szegény gyermckkert-cgyesiilet hangversenye és 
, lánczmulalsága a VI—Vil. kér. körben.

Álarczos háziból a tiszti kaszinóban.
A budai tanitó-egyosület hang versen yr és hálja a bu­

dai Káczán vendéglő (mcdve-ttlcza) helyiségében.
Az VArany János-ltörn lánczmulatsága az újpesti Co­

losseumban.
Az őrse. gépész-egylet, hálja a régi lövöldében.
Házi mulatság a Sehodl-féle vendéglőben ikevepcsi-ut.) 
Az ó-budai torna-egylet elit-bálja, a Koronában. 
Sörárpa-kiállitús a Köztelken nyitva szabad .bemene 

mellott d. e. 10 órától d. u. 2 óráig.
Az u,j országhoz gipszmintája megtekinthető egész nap. 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi muzonin. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparcsarnokban.Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. e. 9-től 12 óráig és ti.u.2-től 4 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. ti. 20 kr belépti dij. 

Nemzeti múzeum: képtár d. c. 9 <1. u. 1. Többi tárai 50 
kr belépti dij melleit megtekinthetők.

A technológiai iparmuzeum saját palotájában (Júzsef- 
körul ti. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. 9—12 és d. u. 2—5. szerdán még este 7—9. 
vasár- és ünnepnap d. e. 9—12.

Vörös-ke veszt-egylet F.rzséhel-kórháza (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán lövő betegek meglatogatha- 
lók d. e. 9—11, d. ti. 2—5 orn közölt, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—-1 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d, ti. 2—4 óra között. 

Fehórkercszt-cgyesUlot VI. kér. mozsár-uteza 16. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10—
12 és (I. ti. 2—1! közt.

Mentö-egyosület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d 
ti. 3—5.

A magy. kir. szabadalmi leróltií.r (Széchenyi-uteza 4.)
nyitva <1. e. 9—12.

Egyetemi könyvtár d. e. 10—12.
Akalémiai könyvtár d. u. 3-—7.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr«

Kivonat a hiv. lap jan. 31-ki számából.
árverések a fővárosban. Balogh László 324 

forintra hév-, ingó:-, jan. 31. (IV. kér. Magy a r- 
utcza 23. szám). Nádasdv József Fcrenez 1665 frtra 
becs. ingős. jan. 31. (IX. kér. Soroksári-uteza 51. sz). 
Lang Berta 252 frtra becs. ingős. fobr. 17. ([. kér. 
Forhma-ufcza 8. szám. — A biulapcsli I—III. kér. 
kir. járáshit óság mint telekkönyvi hatóság). Balás Béla 
82,10i frtra becs. ingós. márcz. 15. (IV. kér. Torony- 
uteza 1. szám).

Árverések a vidéken. Fazekas Bűiánó 1106 frtra 
becs. ingatl. febr. 21. Munkács. Kese Györgyné 3120 
frtra becs. ingatl. lehr. 8. Kis-Gürgóny (rM.-Vásárlicly). 
Mészáros József 2160 írtra becs. ingatl. márcz. 20. 
Tácz (Sz.-Fehérvár). Ilagi .Mihály 4295 Írtra becs. 
ingatl. fuhr. 10. Csongja. Pelrovics Lázár 2211 frtra 
ltecs. ingatl. febr. 23. Tovarisova (Palánka). Jollachich 
Gyula 138,331 fiira becs. ingall. márcz. -1. Jan kom ir 
(Zágráb).

Csödnyitás. A budapesti kir. kereskedelmi és váltó- 
törvényszék Rosenthal Miksa budapesti lakos ellen. 
Csödbizlos dr. Karay Lajos törvényszéki bíró, tömeg- 
gondnok dr. Reichenfeld Miliály, helyettese dr. Vlaka 
János ügyvédek. Bejelentési határidő márcz. 3. — 
A szabadkai kir. törvényszék Zozuk Mit a inoholt ke­
reskedő ellen. Csödbizlos dr. Bányai Miksa kir. tör­
vényszéki hivó, lömeggondnok dr. Hadik János, he­
lyettese dr. Biró Károly ügyvédek. Bejelentési határidő 
márcz. 10. — Az újvidéki kir. törvényszék Stummcsz 
Alajos újvidéki kereskedő ellen. Csödbizlos dr. De- 
vivh László törvényszéki birő, tömeggondnok dr. ba- 
vidovácz .Milán, helyettese Fekete István ügyvédek. 
Bejelentési határidő márcz. 28. — A b.-gyulai kir. tör­
vényszék Rosenfeld Miksa füzes-gyarmati lakos ellen. 
Csödbizlos Miskovics Száva törvényszéki biró, tömeg- 
gondnok Sárréti János, helyettese Holtmann Mihály 
ügyvédek. Bejelentési határidő márcz. 10. — A milro- 
viczai kir. törvényszék Suvakovics Pál mitroviczai ke­
reskedő ellen. Bejelentési határidő márcz. 30. — A

pozsegai kir. törvényszék Kendler Alfréd bécsi nagy- 
kereskedő ellen. Bejelentési határidő decz. 30.

Pályázatok. A sátoralja-ujhelyi kir. járásbíróságnál 
gyakornoki, — Pozsony szab. kir. város III. kerületi 
orvosi, — a mezö-csálhi kir. járásbíróságnál albirói, 
•— a pancsovai kir. törvényszéknél irnoki állásra.

Felelős szerhesztő:Csú,volszlsiy Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Arunvsas sóllotla.Marciiul l-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Br. Jósika t,. Koluzsvár 
Br. Badváns/ky .1. Hatvan 
Zayk K. N.-Knyc l 
Tak:u:sy S Arad 
Kivó S. N.-Ahonv 
Hcithoffer (ív. lives

Két korona szálloda.
N'ayy !•'. Kóls.-yhúza 
S/cpe :.y IC. N.-l!ecikorck 
Bnncdek .T. fiyon 
Schwarz H. Bécs 
Ooldelain .1. fitidaposl 
I’app A. liáv/knve 
HfRiily .1 Já'zhcróny 
■Szoliadllázy s. Snroksár

Nemzeti szálloda.
Br. Jósika S. Kolozsvár 
Oszlói«« B. Verse«z 
Majthónyi A Qtzlány 
Corcsa K. Bcrs

Holzwarth Continental 
ezelőtt Frolmer szálloda.
Knrom/ay 0. Szt-Béla 
Schmidt K. Toplotz 
Widder A. Ungviir 
Krannich A. Sotoinberg 
Franki .1. deszt' ly 
l)r. Beer Zf. I’oprád 
I.edorer í„ Itées 
Manó! 0. Be«»
Sptroscii A Bukarest 
Tnrkó A. Bukarest 
Ricrmaim II Bukarest 
liiesun K Bukarest 
Bolgár (i. O -B"«.-p 
r.rilmvalil II Párkány 
Kaiyer S. Oliniitz 
Brenner J. W.-Grácz

•Selmiidt Orient szálloda.
I.uknvski A. S/.l-l’étervár 
Slefanovi« S'. Belgrad
Tnl'á.'s .1. Beszler.vehánra 
Niefevgall J I) -Fi.ldeár 
Forgács IC. S.-Bogánl 
Ninfergatl F. S.-Bognrd 
Walovil- ,1. Brassó 
Kratky T. D -Foldvár 
I.endvai A. S/ahaUka
Hoffmann S. Szabadka 
Ochhard J Livpa 
Unifier F. Arad 
Snreder fi Uoros/hi 
Frey fi. fióké» 
lloul-vli f,f Szeged 
Balogli I,. O-Srppzoii •

Magyar király szálloda.
Tauh s'. Hu e
floldhanimor A Dobtcvztn 
Kun .1 f aying 
Kiipilánv Ov. Zirrz 
Brauer V. Fi.ying 
Philip M. X - Szombat 
f.orgi J. Brood 
Maver K. IJngvár 
fiollli.b [, I ngvar 
Kralizz A. P'wi 
Fóliák M. India 
Silberknopf B. Réce 
Slrummcr F. Becs
Zochvli J. Cognar
Yh. s M. Rollvrdam

Vadászkiirt szálloda.
I.ipthay (. Bars 
Fercniv.y E. Dobruczeii 
Relicza P A.-Marótli 
Kohl K. Béé*
Bittó '/. I’orkála 
Woililz K. Pária 
Kalke K Solingen 
lluohseh L. Clurlollenliurg 
Zimmerinann K. Slraszburg 
Selii.n S. S.-A.-Uilicly 
Joliinak K. Béi •>

Szentivinyi I,. L.-Szt-Miklós 
Mányai .1 Bőd 
Nedclylíov M. Kzöretli 
Kozcnkay B. Szoiegli 
Kiss M. Szoregli 
Kiló J. nó K -Burám
Fehér hattyú szálloda.

Koffer P. N. Maicó 
Medvegg fi. Dohai.
Schclnili R Ven.-.prém 
Dóul, eh M. Szolnok 
Weös I. Arokszállás 
Havas M. Miskolc?
Walter Fehérló szálloda.
Bilsthy J Heves 
Boday K. Komárom 
Balogh d Komárom 
Spitzer J. II -PlispóW 
Dr. Agr J. Hcdervár
Bandi B. Szeged
ltluhtcr M. Királyhegyi 
Filliip Gy. Nyílra 
lleckmaim J Simontmiya 
llékeli S. Kgev 
Weis: A. Kassa 
Gretzma bor Gy. Kperjcs 
Svocéni H. Győr 
Davidovi«.» S. I.ipik 
Wcinslcin Nagybánya 
.'lein I,. Nagybánya 
Wiislliug A. Zurich

Hungária szálloda.
Szobciényi G. B.-Csaba 
Br. Bors F. Becs 
Kgenhofer I Frzlcrgoni 
Haiddekcr V. Ik-I-ailány 
Heilmann K. Becs 
dcBchck M. Ti.-.-!
Könige: K. Becs 
llarcza K. /.ám 
Hánlaky F. Pozsony 
Bimou d. Radujeyac 
Meyer F.. Borosidó 
Dr. Kell L Ara I 
Dr. Hillor A B. «z 
Dr. Winler G. Be 
Baseli 1". I'áris 
König A. Béé:,
Obcrnbroit M. Bee < 
fiosauer II. Béct 
Hinrichton M. He.:.- 
Schiffier G. Gablonz 
Heyn K. Bicma 
Wilhoim L Tomcxvar 
Hoyer Gy Frankfurt 
Gommormami IC. I.undun 
I.öhl .1 Kalavn h 
Halhartl! d Linz 
llauffc A. Drezda

Pannónia szálloda.
Tdlh A Csorna 
Benky t N •szolló.
Lcidl F . Dohrcvzi v 
Szabó 1.. K. 1 I ‘zalbs 
Kkultéty K Pivni. i‘
Oroszy d. Losonc."
Schneider K. Lio 
Wassermann I.. Pécs 
Szlruhák D. Ra a 
daszniki A. Becs 
Zalhute zky I. I.eia 
Thurnaczky I Izságh
flamer J. I none:-.
T.ednilzky W. Ijj-Anlalvolgy 
Slrausz A. T • Abád 
Wilhoim E He .
Salzbtrger 1.1 L,
Weits K. P. I. - .1 a 
Klem M. Ka,',.
Taub S. Szolnok 
Dumán O. esőinek 
Wigncr .1. Czegló.l 
Hirsehfclil ' DcVrctzen 
Slrauzz J. Tata 
iVeisu .1. Teptilz 
Didim M. Hirschlotd 
Vogel A. Pae.-zan 
Hildenslein I llvmscluud 
Schmidt II, Bért

Elhaltak névsora 1890. jrtnnár 31.
Molnár I 4.1 é. nap»/, iitn.l.
Dudámé Tálu-z li. 48 é asztalos neje iiüól.
Jeliuko M. 40 «. fugt. nélk. útról.
Schwarz M. ti -. pinc/einunlor ulról.
CsuiicB .1. 62 é. ínipaz I k gyökér-u. 6 
Herold K. 7- e. fngl. nőik. II. k. fii-u. 85.
Winter M. az Seidl,rr L. 4» ó. házaló neje útról 
Kuhn K. 20 « fogl. i.ú'.k. Vf k. király-u. llv 
Vn* A. 37 c. kovára K.ilváritt-u. II.
Miku .1. !'■ c. czipcaz Vili. k. Kinlaludy-u. fi 
Tkacaik M. 49 «. szabó Vili. k. Hők!: Szilárd ít I«.
Singer J. 51 é. hordár VII. !.. dohány u 68.
Sándor I. 65 «. mips/, ulról.
Mónik V. 7 e. gépész leánya Vili. k. ki.hany.ü-iil .5.
Hurnyák d. <0 ó majoros VIII. k. Tedcki-lúr 17.
Uilupuk A. 3,1 «. szolga VI k. uj-u 41.
Purk M. 74 é. napsz. VI k. rózsa-u 81.
Csapó I. 76 c. mips/.. VI. k. Szaboles-u. II
llontsoh .sz. I.eilel .1. f,h «. kárpitos ncjo VII k. I , rlész u. 29
Troesányi A. 17 «. r. 1. leánya VII. k. Kövér Lajo..-:i. 75.
Benn SlroM f.. 7u é. fogl. nélk. Vili. k. Bükk Szilávd-u. 17.
Nagy sz. Fcl.lházi E. mi ó. kőműves neje IX. k. liliom-u. 16 
Piánk d. 21 e. katona 16. sz. helyőrségi kórház.
Lázár F 4:1 v. kurcskcdii útról.

Közlekedési útmutató.
Mtjjeleni -leyutóbb az Egyetértés január Pi-diki szá­

ntában.

SZÍNHAZA K ésMUL A TS A GOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi I). 27. gilavi li. 1. 

Budapest, február l én. 
A báli köpeny. 

Vigj. 1 felv. Irta Delacour 
A. Forditotta E. 1). 

Személyek:
f.hamoiseau Szigeti .1.
Bes Vrsins Szigeti 1. 
Buchaimaier Pintér 
Canivet Vízvári
Ribaillet E. Horváth 
rhiimoiseau-né Györgyné 
Des Hrsinsuc Rákosi Sz. 
Duehauxsieriié T.ánczi 1. 
Luiz.a Gs. Alszegi I.
Mari I. Gaál 1.

A MIZANTRÓP.
Vígjáték 5 felvonásban. Ívta 
Mohért. Ford. Szász Károly. 

Személyek:
Nagy IÁkost 

Philinl 
Oronl 
Celinu . 
Elianlv 
Arsinoe 
Avast 
CJitander 
Dubois 
Basque.
Egy vendor

Gyencs 
I-atabáv 
Hclvcy I, 
Hegyesi M. 
Lendvayné 
Benedek 
Császár 
Sá nihil 
Mátrai 
Falndi

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, február 2-án.

Uj őetanulással : 
Először:

Éljen az egyenlőség.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 21. Havi h. I.

Budapest, február í-éii.

A nürnbergi baba.
Víg opera f felv. Szövegét 
irta Leuven its lleauplan. 
Fordította Havi Mihály. Ze­

néjét szerzetté Ádáni. 
Személyek :

Gornelius Hegedűs 
Donathan Dalnoki 
Miller Henrik Takáls 
Berta Bianchi B.

Az opera után:

Nap és föld.
Ballet 4 képben Gaul F és 
Hassreiter J.-töl. Zenéjét irta 
Bayer J. Betanította Mazzan- 

tini Lajos balletmester. 
Személyek :

A világszellemJaszniger I 
A nap AlszeghynéK.
Termcszelbuv. Mazzantini L. 
Költő Pini H.
Auróra Hansné I.
Malvina Zsuzsanits 
Kristóf Maruzzi F.
J j nevelőimé- j^°lli,,szky L. 
fizeti nővén- 
j; «lék Weisz Sz.
•» I HavptmaimA.
Mayer Vincze F.
Oliva I). Müller K.

Jay nie Mazzantini I-.
Gontvan Monori 
Gaston KolozsváryL.
Guy Fischer M.
Finkenstein gr. Pini 
Malviné grnő Zsu/.saniis 
Sternhcim br. Mazzantini E. 
Vendéglős Vincze .1. 
Vendéglősnél Hansné 1. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, február 2-án.

A walkür.

NÉPSZÍNHÁZ.

Budupeat, február l-' H 
Dmitri Slaviausky - Agroneff 
orosz nemzeti énekkarának 

hiicsu löllépése.
Műsor: I. rész:

1 Hővkőllemény Kas.-.trink 
Kasztrinknvksról. XVI. szá­
zad. I 2 Eldugom : gyűrűi, 
d.ílék dal. 2. sz.) 3. a) Oj. 
ott a tengerparton. Délorosz, 
dal. 1>) Oj Design ne. Kisorosv. 
dal. 4 A berekben. Szere­
nád. Szövegét és dallamát 
szerzetle Slaviansky-AgrenelY 
Olga asszony. Énekli leánya 
Xadinn kisasszony és Sla- 
víaiisky-Agrenell' Dinntri nr 
karkiséreltel. 5. Magyar da­
lok. Dalolja fdav’an .ky-Agre- 
netT Nadine k. :i. 6 a) Ked­
ves Péter 1, l'ürd'Ut egy 
leányka. Szerb dalok, 7 ai 
A kis galamb 1-1 Hegyen- 
völgvun tul. Oro '. katona- 
dalok. 8. A hózivatar Orosz, 
dal. Előadja Dmitri Hlavian- 
sky-Agrenoll' nr karki-érettel. 

Előadja az oro ;:: énekkar.

II. rész :

Fehér Othello
Bohózat I felv. írták Bris- 

se biive E. és Ma re M. 
Személyek:

Pont-aux ehoux Szabó A. 
Aurólie Csongor! M.
Rerfeuillo Pollin :s. 
t'lapotle Vidorné

III. rész.

I. Oh kedves Dnieper. Ha­
lász dal. 2. Két galamb mu­
tatása Orosz dúl 3. a) Menj 
szivem, menj haza. b) Ej, 
••i. mi történt nálunk ? Mu­
lató dal. •! a) Az este. 
Moniusckkútúi. Énekli: Sk- 
vianszky-Agreucff Nádim- k. 
a. ló Kis madárka. Szereniid. 
(iiimilin asszonytól. Énekli: 
Slaviansky-Agrenell" Nadine 
k. a. 5. Lánykám. Morva 
dal. 6. Pöfög a vzülilp. Orosz 

munkás dal. (24. sz.) 
Előadja az orosz énekkar. 

Kezdete 7 órakor. 

Holnap, február 2-án.

Blaha Lujza asszony mint 
vendég.

Éjjel a: erdőn.

K *— kelet. D -- dél, Ny —nyűgöt. Felhőzet: 0 — fffi 
ízen derült, 1 - többnyire derült, 2 — részben felbö.i
B többnyire borult, i «- egészen borult, — eső 
■X- " hó, 23 köd, K - zivatar.

Megjegyzések : A légnyomás Magyarországon emelkedett 
Debreczcnben ti mm. A niininiuin (55—5ó) Siti ia, ; 
maximum (70—75', a Biskay i öböl fölült terül él. A 1.5- 
mérséklel állalAnovan .•;i'llyvdl. Bes.ierezel-Äiiyivi 11 1 lök.

Kilátás : Északi szelek, rémien ■Un . ú ■ u Imrult. hi: 
degi-bl) idő.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: 80 MOSSY K Á RO L Y.

Nagymező - uioza Í7. sz. alatt.
Ma olnö föllepto a kövelko/.ii ujurman szorzödletdl ta­

goknak :
Brothers Loekiort, nagyszerű nyujló-lornász ; többek 

közt: Sallomortale az első nyújtótól a harmadikig, mint­
hogy a második kivétetik Drobil Paula óh Karola nő­
vérek kürt-művésznők : Brothers DeltornlH kitűnő ze­
nei bohóczok, Loh fröre» Pauecr evömiivész hohóczok, 
Mr. Willy kötéltáncz-müvész. a la AVoinratJi; Sterson k. a. 
trapéz-művésznő; De Dió k. 11. német énekesnő: Koken 
horczoR udvari szemfényvesztő: Mr. Win hríbszinházá- 
val. Carola k. a. német énekesnő. Mathew» xylophon- 
müvésznők éa erú'míivész-csoport (7 hölgy) Mile FouRÓre 
franczia cxventrique énekesnő. Mr. Hannay német iniini- 
kus éj komikus. Módi bécsi dalkomilius é-s Ferenczy 
kisasszony magyar énekesnő.

Időjárás
a ni. kir. meteorológiai IcÜzpouti intézel távirati 
jelentése 1890. január lt 1-én reggel Várakor.

+ J
.. . elígér­

sz in re van átszámítva. A szélirányok jelölése: K - észak.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -j 
fok. legkisebb " — 5 fok Cels. A légnyomás a lei.

1 tu •
ÁllomÚRoU nyomás Uyiv.éklet 1' alhó- J.:iapa.

szerint
Sojiroii .. 7ti(i — :< ti t-NY K NT” -^-4. A

Macvar-Ovár ti? - S 3 ENY J 1 —
Treiic.sii! W - 8 i; __ 1 __
Selmerz Hl) - 7 !» ENY ;> 0
Korpoim — — 1 __
Deszterpg.xyliánya ti7 - 12.6 EK 2 ( 0 —
fíutllljlfüt ... (17 — 8 ti ENY 3 1 __
Szolnok — — __
Lgcr . ... ... «8 - ö 2 K o , 0 —
D'-brerzifii (.7 - 4 -f E öl 1 __
Késmárk (iá — II ti — 1 —
•'i-látraliiveü — — — 1 -
l'ngvár tiö - 7 1 EK 4 1 0
•Szatmár (ifi - :t D ENY J 1
NiiKW.-ir.-ul f.7 — 8 8 ENY 1 . ;i 1
M.lrmnviis-Szi..i>i «7 ~ 0 V DK 1 ' 4 2
Kolozsvár <;r. — 1) NY 1 4
n“KV--S '.el.en i;í — :í > DK 1 •)E f.
t Irsnva G< — U : l * n

fin — 2 (; •1 2 4
Árul fii — t r> ENY 4 2
Szeseil . (Ki 7 1 o E 2 . 4 l
Hancsova 1.4 + í 2 ENY 4 1
l'O.sztheJv i,7 - y -J E •t —
f-'allorriV;, Ö7 .... 4 j K 1 I —
Zii:;ráli Fi; -L 1 2 EK i 0
i iiimi! »;•> + 1,1. ■1Ili' ■ : — á 4 !'•NY
Prá,., — 2 8
Krakn Í.7 — ti i 'ENY 1

ti'l — 2.8 K 1
Lri-'i-uz 70 - it 0 EK 1 __
Nílzlnirgr <0 — 4 ti DNY \ —

iá Cz
...

60 <". 4 K 2 li —
'Y'Cá».t - ■
7’.-la - - - 04

t;a
+ 1 •*! 

'r y.o
DK

3
0
K

Abbázia _
7.'»ina _ Db -b- 4 < DK 4 14
Kni.i'iilirJiza 71 i.K 1 , 1
íitockholm ti;) N'Y ■>
^t.-l’i-tervái- tií — IS.8 !•. 1 4
Moszkva fitt - 11 3 __
Varsó 1.7 - 3 :! 4
Jlaininirc 72 - H 7 K !

2Dórim 71 — 3 ti ]• 1
München OU - 4,8 NY 1
Titornoivav
Scil/y hzi'iotek 74 4- 8 p 1 K 5 4
Paris 70 -j- f> ti l 4 _
Nizza _
Előrenéz _
Róma —
Odessza 06 2
Konstantinápoly _ 08 4- 1) 0 DNY ::

Yizálláti, ÍSlíö. jnnuár- -én,
1 9 Ir.

A folyó nerc Allámi in p l r r b «
viziuércT.e albnnás u prtiiJ * u pont " j :

lelett alatt 1«:,

1 Pozsimv ... — :t 00 — ü 14
Komárom__ — ;t üti — 3 fi3 1
Budapest ... __ :t -13 — ii 1 -1 —

Da.üi Mohács __ 3 70 — :!.• li —
Hj vidék .. _ : y .os — y ,',:i —
l’ancsova ........... :: Iti — -l <)•.
Orsóvá ... .. _ ■ ) no — 1 .'•) ~

Kábé Sárvár __ __
Gvör ...

U Üti
: s or

— ti —

Vil Szeri i! ... ._ : o mi ti h , —

Dfá,« Harc-i .. _ _ (1 titi II r 2
: Esztik . .„ ... . i :j;í 1 :.v

M.-Sziaet . _ ■ : O.ifi ti 211
1 V.-Nainénv : f nt — 0 W _

Tokaj ti« - 3 40 __

Tis.fl Szolnok ............ 2 3 -:i — ! ; r, _
GsoiiRráü . . _ 3 .VI ! — X 7.1 —

■ Szp ed 4 8) - 14 4 ü;
l’örtik-ti'jcsi.' 1 IC. — ti 87 —
Titel •9 — v cs —

Sóuili, i Dei's .....................
S-.hlni.T

o
1.76

- 0 04
1 42

—

Bum ó SárOd-Piitak . 1.30 1 — (1 D —
Laiorti. Munkács ............. ; ti 40 — j 0 •! • --
(imlv.-f i; űív 1 loór — , ti.18 , - o.tS
Keteití: lí.-Szl.-Márton ... 1 70 1 — In:) —
Sínes- \ Xa-v .ár.id ........... 0.08 , — (!.7v —
FeftU- | = Tunke ........... ' 0 ÍIÜ — * 0 í' i —
Ifiéi- tű Horosjeiiu 145' - ! 1 40 —
liármas- J ! (5 vonni 0.25 1 — ‘ 0 42 : —

Y.:lv$ iriwa (Branvicska) - Hl 08 !
Arad ................. ... 0 20 ! — ti —

Dilid lüszelú 1.10 1 ‘át —
Temesvár ........... : — 1 0.30 —
Sziszei: •............. O.ÍIO 1.1"

'-l'J Milrovicza ............. 2 77 — ">.7
íeiiifi i Kis-Kostély — . — 2 07 j —

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései januar 31.

*■«.1 Irányzat

Tiiz.tideki----------«

Fijlrni.n*1 - ----- •*

B«‘»kal--------------

H.nir.izeliviiliki— •

MlnSi.
lektulit.

100 kilogramm

frilóM frtig

5.,. !| 100 kt'otrara»
Ív i. ara
o’iii hs frltg

H-30
S'55
8.70

8.15
8 65

H..0 
8 60

8.20
8.40

a.r.5
8.70

9 50

8 20 
8 50

79 —- j --
75 —

Gabona ó vagy tg Irányzat II Faj
Minüiégi

n.'t
hektoUiork.

I 100 kUugnunm

írttól I trtli

fez. ... ------
rps_______

Zab
Tengeri.

KóU._____
Kipoizta-zepuze______ ——
Bánsági rtp.ze - ___ ■

szilárd | — j
eziláld V takarmány 

« |, égetni való
• j serfőzdéi j

csendes
lanyha é bánsági I 

. |i masn.mil jSíi I :

csendes tavaszra

máj.—jun. 
aug.—szept. 
Bpestszál.tavra 

» « őszre
nu*.—»reel

3 45 
776

50-72 7.95 8.30
60—68 1 6 50 6.85
63-64 ! 7.16 8 —
64—55 8.UI 10- -
39-41 7 1 . 7 tol

76 5' — .Vor#
73 |4.:,o

nélk dl 4M. 5 15

—

Különféle
terményok Irányzat IP aj

Póza int

fctiS
168,-re I ÉBTÉKPAPIROK

Heremag -------

Hepcrecilaj___
Olajpogácsa __ 
Disznözair-----—

Szalonna - - .

asüt

lanyha

batáridő-.

SzUva-hu

• batáridő— 

Gnbacs----------

Borkő term.—

Méz --------
vlaiTk 1------Z

Lucztrna magyar —.
ySröF ................ ..........
(lázi. kitszrr linomilott
Bepcze_____________
Ponti........... ..................
Vidéki______________
Rt. la légen«:, áru ra. az.
Városi légenaz...... ....... .

• 3 darabos
FUstölt_____________
Olvasztott......... ..........
Boszniai hordóban 1889 

• zsákban lsso/jj.-

Szerbiai hordóban I8F!) 
» zsákban 188?f < < , ti'*
. . . UL;

Boszniaihordó ukb-nov. 
• zsákban 1889f

Szerbiai hordó okt.-nov. 
• zsákban t S89 <-»..•

Szlavónia
Srerkiai —

19)50 
14 75 
21.—

szilárd

csendes

liziláril

szilárd

lanyha

Szlavón, szept.-okt.1889 
Szerbiai •
Magyar la----------—
Szerbiai — ............
Boszniai — . —-
Fehér fa------------------
Vörös i.........—...... —
Nyers------- ------------
Sárga, csurgatott—
Rozsnyói .................
Szlavóniai.
Szesz nyers 
Szesz-éleszt

osztalékolt 13.75
15.35

ÉRTÉKPAPÍROK értékpapírok

ALLAMADOBSAfl

Mag kir.aranyiáradék adómentes^lMbóoo, tooo —■ — W,
* * -................... ' 5%

ÓV,Magy
papirjáradék adómentes .
1876. keleti v. áUamkötvsny aranyban,

íw". adóm." ím kir. áll. vasúti köi.a" aranyi. . ........ ,
188». ávl «I’V .-O» Silóm. áll. vas. k. ezüstben id. elismerve 41// ,
Magy. kirnyersmcny-kolcsön lM^frt--------------------------

Tiszai ás szegedi kölcsön ■  ------ 7/,-:i ~----------- í?*Id. 4s/. adómentes Mucyarorez. fHldt.herin. kőtv. idcigl. jegy- 4 „ 
Magyar ÍBIdUhermentesiUsI kötvények horvátországi -.- SVe 
Magyar sr.zSgos Jebólog arbárl vállságkbtveiiyek aooZHJ5% 
Stt. kwv.-sziavonjelzileg fOldvállságkOtveny (100 frt) — & 
MUdósszsaváltsigl hatvány (KM M).—5’/. 
Magyar kir. kamatozó UnosUri atalvány 6 hóra (100írt)-

lul'éo 1C.I./0
! 99.15 99.76
(113 50 114.50
116:— 117'—
95-35 65'75

130.50 137.50
136.50 137.10
127 fO 126 50
86.80 89.34

101.60 105 80
98.76 89.50

ICO'- tolj-
—

tgyeslieu állam adóság papírban máj.-nov-----
• • fobr —aug. ..
e • szilét kamatban.—jut.

Osztrák aranyjáradék adómentei 
papirjáradék adómentes

ápr.—okb-

---- 4*/„%
. _ 4V„% 
. _ 4 VM% 
— «»2.

államadósság, kisorsolás 1864-kl 150 frt p. p.-----4%
1860-ki 500 frt O. 
I860.ki 100 frt 
1864-kl 100 frt , 
1864-ki 50 frt 1

A temes-bégavölgyi v izszsbályozó-társ utat. 
Pest város Kölcsöne 1870-ből adómentes— 

1871-b8l
Budapest főváros 1880-ikl kölcsöne adómentes ...........—
Bolgár fejedelmi államvaeuti zálog ki-lcsOukölvcny .............
Szerbiai nyeremény-kölctön 100 frank -.....—
Becs várói nyeremén.y-kölcsön 1874-ből _ ....— , ■

RÉSZVÉNYEK,- 
a) Bankok,

(.— Angol-osztrák bank

toi
I-— Ango .... ._________

Buaapssll bsnkegyee. r.-táre. _ 
Bndaoestl keraiked. és iparb.-t r,

88- 85 
83.83 
89.—
89— 

10» 74 
101.76 
133 — 
141'— 
141.95
176.50
176.60
98.—

101_
103.—
100.—
110.50
16.60 

143__

13.CS 
15.25
81 ÓU
12.75 
1525 
81-50

88-50
32.—
181.—

13!— 
15.75

89-86 
8835 
811 60
89 4«

110 25 
108.85 
134.— 
142 — 
14ü->6 
177,50 
177.53
99. - 

102.- 
104.- 
101 — 
11150 
87-te 

141 —

14*.-
60—

Fiumei hitelbank__ ____________  109 ti 1.56
!,-. Horvat leszémiloló bank ........— ^9 57.—
13 tu: JJagynr általános hitelbank____ SM 'Jis 'iC

H franki Magyar jctzalog-hilolhank. .. .. . 2R1 ■ . —
Ij'5 Irk.I Magyar jelziiog-hitelb. II. kis. Id. *. 1(9 ,16i — 

7—1 Men,Brleasámitolöéapénzvaltóbank 1Í*!I Íl|li-Sn
Oeztrák hileiintézel _________ .
Oazlrák-magyar bank___________
L magyar iparbank ....................
Pesli magyar kirejkedelmi bank ...
Szisseki hitelbank_______________
• Umos-bank _____ _______

ÜUtolsó árkelet Ontalft
188.-re

ÉRTÉKPAPÍROK 'JUtolaóárirelet
jPr-éni I áni

15—

152-

1163 — 
j 823 —

H3--

íJBItloaití •áraulatok.
gócai biztosító tarsaaap ______  - ZOfi
Bécsi élet- éa járadék-blzt. társaság 
Első magyar általános bist. tára. ... IIMI
Fonciere pesti biztosító intézet___ < 1
A -l.loy.li visz mlbijlosiló r.-t IM
Magyar-franczia bizíoslló társas .. tr 
Pannónia viazontbiztoaitó társaság

e) Gőzmalmok.
f.'oncnrdia gőzmalom_____________ Sffl
Első budapesti ________ - - RW|
Első pancsovai hongormalom______  SOI
Frzsékot-malom__
Hengermalom____
Lujza-inalom____

nise —

1396 - 
1175- 
bl— 

127 -
ll2IO -

Molnárok os aüiők
Pannónia____
Viktória__________

- U>

6—

M—
S-50

8—

«250

t) Közlekedési vállalatok.
• Adtiai 111. tengeri haj. r.-l. —_
Alfóld-linmci....................... .............
Aradi éa caanádi egyeaüH yaant 
Bar. s pakrav/i va» i‘- 1 izvény-tars.
Bálaszek dombóvári ____ __
Budapeat-néusi vasul r.-t. _______
Bpeat-Szt-Lőrlncz helyi érdekű v.-r.-t.

« « • • • els. r.
Dehreezen-hajdunánási v. e. r. ___
Déli vauul______——-----------
Eizakkeleli vasul_____________ _
Erdélyi vaaut_______________ . -
Györ-sopron-obcnfurli vaaut---------
Kassa-odorhorgi vaaut______ .
Magyar-galicziai vasul__________
M. ny. v. (azékesfchéi vár-győr-gráozi) 
Mármaroal aóvaaut r.-t. els. r. —.
N. -Klkinda-N.-Becakerck v.-u. eía.r.
Oazlrák-magyar államvaaut_____ar. j
Péca-barcai vaaut_______________ '
Szamoavölgyi vasút t. els. r- _____
Szatmár-nagybányai vasút els. tkb.
Tlszavldéki vaant_______________
Taraezvölgyi vasul els. réezv. 1888.jut. 1. 
Osztrák dunagőzhajózAsi társaság™. 
Pesti közüli vaspálya.

fi 435 -
J918 —
ií 301.— 
yHOO.- 
«340 - 
fi 410.- 

, '1740.—
1 ■ ISI -

élv. jegy-------
• • • másuUsorozatu

aj Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi__________ __
Országos központi___________ __
Petii első hazai.
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Egyesült Budapest főváros___ _
Magyar ált. takarékpénztár r.-t™. 

O Különféle vállalatok.
Alagút______________________  m
Általános waggon-kulcsönző táraaság 1U
Erdélyi plucze-ogylot (Kolozsvárt)__ _ }M
Éuzakmagrarországi e. kőazánb. r.-t. JQQ 
Fővurosi Caaeino-kpület részv.-tára. 
Franklln-Taraulat könyvnyomda _ IjM 
Könyvnyomda •Atl.enaeum> |00
Pesti könyvnyomdaréazvóny-társ,.™ SvU 
Pallas irodalmi és nyomdai rt..-„ 2M 
Fiumei o. rizshint. éa rlzakemény yin 
Ganz és Táras vasöntöde éa gépgyár ifB
Gachwlndt-féle szeszgyár.............—. fuj
Qyapjumosó és biz. első magy. —- Dfl

,198.- 
2C0 — 
197-5«

156—
131—
280 50

ICO 50 
196'- 
194-35 

S8-—

818 75
195 no

860—
407—
210—

800—
180.-

158.—

883—
467—
1880—
180-—
985—
1400
416—

L84Í.—

117.— 
«0— 

313.—
161*60
ur. —
*31 80 
310 — 
170.— 
824 -

183 — 
295.— 
3500- 
82' - 

1*0 -

1250—

43 6 —
925-

302 — 
Ilii). 
2.2.— 
415 
750. 
180,—

117 -
■204 -
199 —
301 — 
198. -

137 — 
193 — 
301.50

161 68 
196 —
194175

319-35
196'SO

385-—
*10—
215.—

110.—
510—

UMáÜ —
805—
Ul.—

168—
87—

159. -

315—
470—

1»8.—
1000.

1404
418.—
160. —

Dräsche)_____ il85 —

újlaki ______
rgyárrészv -társ. 100igí In'- .- ■» jfirt —

iái VI —
ry 171,75

• gépgyár—. « :h —
'r

------------ ?■■' 1 14« -

hchlick-fcle vas 
Serfőzde első m 
Scrlóshizlaló ...
Spedinm éa eső 
Szí Inda reezve 
Szíllllisl xullal.il I ...
Szegedi ezeezcynr ét llnom.td r.-t. I 
Török llr dohái.y egyedáine .. . Ire ti' 
l ' Anlalvnlgyl üveggyár r ' ____ t')

7. A i. O G I. E V K I. P. K. 
Magyar f ildh.(elint, rapirértek 5 ‘,

• IzalogbanK

Kls^rlokoiok őrit. (uldhileifnieznle 5"/ i 
• • • 5

Uazlrik-roagyar bauk n * ____4,
• • * • .lf",évro 4
• « • • . 50 etre 4

Pe«tl magyar keieekedel-nl bank- i •
• • • • 5:
• • « • 4' /,l-eatimagy. kér bank községi kotr. 4'/ . 

• Albina, takarék- ea biloliutéret. ,
Nagyazeben földbltelinlézet___~ 5

• • --------6' V,• • ____* ",
• áll. takarékp. 110 frt 

Nazebenlalt takarckp. u1 . év v I n»lt.
• • 40*vv f I06C 5».
• , • Hl. klb. 5%

Temesvári első tákrékpénzlér ____ 4%
• • .... <>',%

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kot*. 4 
. « nyeremény Jegy

Oestr földh.-iut. díj kulcson aotv. t •/,
• • kötv. nyerem, jegy

Pesti kátéi! takp e klb.kOto—S •;
« .... _ *•/.•/,

ELSOBBSíOéK.
Az «Adria» magy. tenger hajózási r -társ. 
Alföld-fiumei v. u. fv.-eazékl v.) J/V) 5 •/, 

, . vaaut 1874. klb. __ » %
Budápeati közüli vasp. társ. réssiet 6'/,•/. 

« « . « « « 4Va*/*

Magyar 4*/. aranyjáradék---------
« 6% papirjáradék---------
• általános hitelbank —_
• pénz*, éa loszám. bank—

Magyar Jelzálogbank ------------- -
Osztrák hitelintézet...

Ä-osztrák bank —
i vaaut —...........................-

Déli vasút..
Török birodalmi dohány. ..
Rlma-Marány---------------------
4*/«FöldU köteiozvóny____ ___
Fiumei hitelbank______ ___
1689. 41/1 All. vasúti kölcsön. 
Villamossági részvények——

■ . 50 
1: I 60 
I' I 95

»'.Ml 
I HM —

r 99*75 
101 — 
H'l —
U.x50

Hül­
lői.: . 
103 7a 
103— 
1.12 
101 - 
10060 
ICO- — 

■38-3»
tn.SC

1Ü7-
99.75
99.76 
96.50 
11.1—

IMI.
I '0 M

Mii
/»'..5U
M2

H't — 
lOuiO 
98-75

118.84
18-

109*5 
20 — 

1U0.96 
99.50

Itt__
100.50
100.50 
97—
96.50

É n T í. ti P A P l lí O K ’'h'V'ÁH.' '■ t

Hallj,zok-iloinb iv .r rák 1
Budapesti Ián, ziii l .....
Bndaiieat-p. vsi x risut... . 
D:!i vau.if j
Oiuwgözhajóínei -ar- • ,at
Eszalkeleti vaspálya

- ti!

(aranyi-.) .

Lluy.l ü.z. l...épüld................
Ma/yar galii-ziai vn-pélva ...

• • • 11. kik

líjnr nvug. v. 18' 
v. elsíibbs. berni

.•leli gyin-giaczi, 
v. 1871. kill..

aranyi ..

1 •»opru!i «I,.-ofurtlvaiu:

n.k . Ele
• * . v cnl 1889. vz "

•Irrt» ni .1 -t áll.ímvasut arany •
., 1-imv. inéi lilh 1 
" I, .1 ■ ,x X. ki’ Ize . - I. •
•I 1 .. 1.1,1.. . J
\ 1 1 . 11 ili.ni •) s 1 . •

M A G A N s O II - J I G V 1: K.
Huj x ...... • imáit - -_____ _ ...
liegt vi h sorsjep,- .. ........................
A . Ju s-i • • :, ... -I -oi»jegye
M -• knronn -'fx- xflro» kcic'.-l ec,',-. 
Nx.i r • -X :• 1 ;if ’ip.'.tv. bazii. felcp 
a; Illa ez! <; yl«t . .
Oeztr ik lüt • •:___ ___________
Oizlr:. . v. r„■ kerttel egylet _
Pally sorsjegy ..._ . ______

I- K N Z N K M E 1;
.izmí kir.lyl aiany xveit)

Cea zjtl királyi arany (,;di >
llizltál. magyar 8 forintos u, ny .........
3n frankos araoy . ---- _ ..........
80 márka. —.......... -- .... ..____
TOruk ni íny lira ______________
• t.zlták > magyar ezüst ... .. .
Kernel birodalmi bank -gy I «I rutl. .n,i

Vállok árfolyama (latiul j 
N«net liaokplacznií i«o marku 6 .
Amsterdam too hollandi toriul.n g1 •
Breavret t-0 Ir-snkcrt _... . • ,
Parié im IrunktiU....... ............... i
MariHilc MO Irankért...........  1 •
Kvíi' .1 péotpiaczok t >9 franúnrt «
ZU1I1-I1 ion frankért __ . «
London 1 1 fi' storllngi-rl. . ... »
Sientpi1- r .ur 1-1 rukteri 
Olasz h u 1 |- ' I líra nouv- ivyl

•* I
1

A mai déli tőzsdén 
eladatott

íjSzfi,llitő,sru".

Határidők .1
I -ulsó arl.nl,i flMrl "T?

iegalaci lepni»#

Maim. luU.I,',, ml.to 
1890. leb in. 93.59 

1,1890. fob.16.1 — 
I860, fell. 4 1 - —

i 10.1.37 
! 99 4 i

4*/o magyar aranyjáradék_____
6V« magyar papirjaradvk_____
Magyar iiiteUiank _________ _
Osztrák hitelbank.____________
Osztrák magyar államvásut.......
Loizámltoló-részvény . .
Jetsálog iiiklbank részvény 11 'le
4% földiákérmentetittoi k.............
RimarMiirányl............................. ...............
Aa ontrák-magyar bank kamatlába váltóleszámilollunál 5*'c, zilogugyleteknél 6V4

189(1' feb.;.".. 
IjlBOO.I'eb. 15.:! 
[ílSDd.feh. iáj
1,1890. feb. ló.

TJT A3íTTOSABB-A.]5T VESZI ÉS
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8
Ezen hirdetési rovatban minden *s3 
egyszeri oelktat&sa Közönséges petit 
betűkből 2 krral, ■ compact cetlik­
ből szedve 4- krajozírral fizetendő.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, FEBRUÁR 1. 1890
189

■^8

---- ■ ■ ■    ■ ----- ,— iiict; rxr. UDíjva

-9sak..o|y.levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetikT és a hirdetés alatt5álió~szám közöltetik.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegliieték le fizetendő.

yjs-f#

Iíitnnő
anyagi viszonyok között élő 
fiatal önálló állami hivatal­
nok nősülési őzéiből egy ked­
ves, müveit és szép leánynyal 
vagy özvegynővel óhajt meg 
ismerkedni. Vagyon nem ki 
vántatik. Titoktartás biztositva. 
Arczképpel ellátott nem anonym 
levelek «Jenő» czimen a ki- 
adóhivatalba küldendők. 6206

Gyöngyvirág!
Drága leveleidért köszönete- 
met, csókjaimat! Örömödben, 
bánatodban osztozom. Leve­
lemre azonnal válaszolj. 6210

Eladás.

neotialilasDti. FeDrnár 2-ára!
Száműzetésemben is meg­
emlékezem születésed di­
cső napjáról s ha kíván­
ságaimat tudni akarod, pil­
lants tenszivedbe: azono­
sak a tieiddel. Higvjél, re­
mélj s szeress!
6198 Grízeid is.

Használt és n|

pénzszekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 8. sz. 12620

Fekete ébenfa
direitésül fényezett fedéllel el­
látott, egészen uj Schundn-féle 
pedól-czimhalom elutazás 
végett azonnal igen jutányo­
sán eladó. Czim a kiadóhiva­
talban. 6194

28 éves
3,000 forint évi fizetéssel bíró 
nemesi családból származó 
müveit fiatal ember óhajt egy 
csinos külsejű distingvált fia­
tal keresztény hölgyet nőül 
venni, megfelelő vagyonnal, 
arczképpel ellátott szives aján­
latok «Only Hope» jelige alatt 
Budapest föpostn restante in­
tézendők. Az arczképek a küldő 
rendelkezése alatt maradnak.

6211

Mar ha mérlegeket
és 12415

hid. mérlegre két 
elismert legjobb minőség­

beli ajánl

FUCHS G.
első magyar tizedes és százados hid- 
merleg-gyára Budapest, Károly- 
körút 1. Telefon osozeköttetes

Oroszlámos községben
(Torontálmegye) egy újonnan 
készült jó vidékü és jó for­
galmú gőzmalom, 3 pár kövei, 
hengerrel, kőplatóval és szitá­
val, családi okok miatt eladó. 
Czim a kiadóban. 6195

Vérpiros
narancs

a világ ezen legzamatosahb narancsá­
nak szíts* •>>/,, 3 és 4 frt. Ligszebb 
válogatott narancs száza 5 és ti forint 
Vidékre a gyümölcs nagysága sze­
rint 40— 50 darabot tartalmazó 5 kilós 
szép fehér posta kosarnkbnii fagy­

mentesen csomagolva.
“ Vérpiros narancs .......... .. . 1-75

éles sárga narancs.... ........  1’50
2 j szép tartós czitrom .............. t so

óriás jalTi-narancs_____ ____ V50
erdélyi faj alma___________ fjo

•o , tiroli vajkörte -------------------3 50
~ I friss magyarszöllo_____ ____ 400

1 carfiol 1—6 rózsa____t.30
imaróni fgesztenye____ 1.50

burgonya Málta szigetéről 96 
$ mandarin-narancs_________ 2 65
1 liter jamaikai rum.....................  1 30
'/, kiló finom orosz thsa..... ......... 150
' 1 « császár kev. then .............2 —

• zsá légiin. Cuba, .stoeea 
vagy arany Jáva kávé 10— 

Minden járvány ellen a Icebiztosabb 
házi öv- és tryögyzzer itheöhoz 
basznalva pedig felülmúl minden 

riunot a 3 csillagos franczia

Co g- n a,c
1 nagy üveget 2V, írtért küld az ősz. 
szeg előleges beküldése vagy utánvétel 

melleit. 13755

DINTÉR GYULA
BUDAPEST

belváros kecskeméti.utcza 8
Árlajíjml bérmentve szolgálok.

tiroli r 
5 I friss ír 

I olasz i

Valódi styriai vörösvirágu 
lóhermagot magyar lu- 
czernát, direkte e czélra 
berendezett gépezeten aran­
kamentesen tisztítva a bu­
dapesti és debreczeni állami 
magvizsgáló állomások által 

arankamenteseknek 
nyilvánítva. Valódi direkte 
Quedlinburg! termésű oberit- 
dofi répamagot kitűnő minő­
ségben, jutányos árban ajánl 
s kívánatra mintákkal árjegy­
zékekkel bérmentve szolgál
KLEIN VILMOS

magkerealtedő Szatmáron.
Kivonatok számos birtokosok 

elismerő' leveleiből:
Az öntől vett vörös lóhermag 

nem sokára csírázván, az őszig 
szépen kifejlődött, aranka nem 
találtatott, miért is a vetőmag- 
goi tökéletesen meg vagyunk 
elégedve stb. Br. Edolsheim 
Gyulai jószágfelügyelőségo.

A lóheremag elég jó tiszta, 
hibauélküli és minden szem 
mag csireképes volt, igen 
meg voltam elégedve stb. Gróf 
Zichy Rezső uradalma Mo- 
borán.

A küldött lóberemag kitűnő 
csiraképességgel birt, gyönyö­
rűen kikelt, ez évi szárazság 
daczára. szépen hokrozódott, 
aranka sem mutatkozik benne, 
az árak pedig más üzletekből 
ajánlott magvak áraihoz ké­
pest aránylag olcsóbbak stb. 
Dobsa Lajos, földbirtokos 
Kostyán.

A küldött lóhermagot meg­
kaptam s örömmel értesítem, 
kogy a küldött áru nagyszemfi- 
ség, tisztaság s szin tekinteté­
ben különösen kitűnő s nekem 
sokkal jobban tetszik, mint a

számos hozzám érkezett vidéki 
s mindkét fővárosbeli mag­
kereskedők mintái sth. Lovag 
Czinner Béla uradalmi ió- 
szágigazgatója.

A küldött obcrndorfi répa- 
maggal nagyon meg voltam 
elégedve, sőt az abból termett 
répáimmal az eszéki gazdasági 
kiállításon dijat nyertem stb. 
Erdőd! uradalom (Slavonia) 
jószágigazgatósága.

Az ön által küldött répáimig- 
terméssel nagyon meg vagyok 
elégedve, igen'jó faj, nagyra 
nőtt s kívül a földböl.wgy hogy 
nagyon könnyű a kiszedése stb, 
Turgonyi Lajos Mezőtúr.

12766

SZIGETI LAJOS
srti-, nyereggyártó és Mrözdöi.

BUDAPEST
muzeum-körut IO. szám.

j.iülin a legnagyobb 
riasztókban saját 

.eszi lést! lószerszám-

eavridSSí:
risznyák. szivar- es 

két a

’tekek 
12654

Vétel.

ajánljuk malom-gépein­
ket, teljes malom- 
herendezéseket, tur­
binákat és vízikére- 
keket mint különlegessé­

geinket. 12624
WÖRNERJ. ÉS TÁRSA
maloinépllöazclt vrtllulnt, 

trópsyör tón vaaöiHCilo 
JimlapfHi.su, vfirzi-ut.

Szcnt-Mihályi és kmet-kisfaludi erdőbeu

2000 méter öl fa
gyérítés eszközlése végett székely-keresztúri, illetőleg 
székely-udvarhelyi állomásra, szállítva jutányosán
eladó.

E száraz bükkfa átadása 1890,91 telén történnék.
Ugyanott 1000 szál tölgyfa eladó.

Értekezhetni kizárólag a tulajdonossal.
Ugrón ZoItAn földbirtokos,. 

12758 Fiatfalva, u. p, Székely-Keresztur. I

BUkkfacrdök vctMre
kerestetnek faszénéi-etés 
ozéljáböl. Ajánlatok a pa­
gony, faminőség, terüleli-mérc- 
teb pontos leírásával, a vasúti 
állomástól való távolság, vala­
mint a legvégső árak meg­
nevezésével «F» alatt a kiado- 
hivatalhoz intézendők. 6207

Alkalmazást keres.

300—1500 forintot!
fizetek annak, ki nekem tiszt-1 
tartói, felügyelői vagy szám-í 
vevői állást szerez. Ajánlatok: 
«Felügyelő» czim alatt a ki-j 
adóhivatalba kéretnek. 6200!

Gyógyszerész gyakornokul
6 gimnáziális osztályt végzett 
fiatal ember kedvező föltételek 
mellett azonnal fölvétetik. Hol ? 
megmondja a kiadóhivatal.

6188

Kasznár
erélyes, képzett és gyakorlott, 
északnemet születésű, a ma­
gyar nyelvet tökéletssen bírja, 
azonnal vagy később állást 
keres. Ajánlatok «J. Ritten. 
Budapest, 11. Balthyányi-uleza 
25. szám. ' " 6154

Lakás és bérlet.
Marhatenyésztésre
alkalmas birtok kerestetik ha­
szonbérbe. Czim a kiadóhiva 
tatban. 6147

Gazdas szony nak,
vagy kulcsárnőnek ajánlkozik j 
nagyobb uri házakba [egy oly! 
nő, ki kitünően főz s a gaz-; 
daságvezetésbou is nagy jár- j 
tassággal bir. Czime a kiac'ó-i 
hivatalban. 61991

—MPBBBMMMBBaa

Alkalmazást nyer.

Egy intelligens családból való, 
müveit, középkorú özvegy,

házvezetőnőül,
vagy ehhez. hasonló állásra 
ajánlkozik. Ep úgy hajlandó, 
nagyobb gyermekekhez, mint 
gondozó, nevelő, vagy anya­
helyettes, állást vállalni. Az 
illető a magyar és német 
nyelvben egyaránt tökéletesen 
jártas. Ajánlatok «M. N. 
12801» jegy alatt e lap kiadó­
hivatalához intézendők. 12801

Pályázat.
A nagyváradi kereske­
delmi tanintézetnél azon­
nal betöltendő könyvviteli 
és kereskedelmi számtani ta­
nári állomás. Képesített 

szaktanárok hiányában a tan­
szék heti 20 órai kötelezettség 
és 800 frt évi fizetéssel oly 
helyettes tanár által fog be­
töltetni, kinek képesítő vizs­
gálata folyamatban van. Ok­
mányokkal felszerelt kérvé­
nyek haladéktalanul belerjesz- 
tendfik a nagyváradi kereske­
delmi tanintézet igazgatóságá­
hoz. 12771

Lakásolt, kerttel.
2 elegáns, magas földszinti la­
kás 5 és 6 szobával, előzői­
től, nagy és árnyékos kert­
tel, pompás kilátással a Du­
nára, az uj Ferencz-József in­
tézet közelében (a szép kilá­
táshoz) II. kér., llunfalvy-u. 
4. sz-, azonnal, vagy májusra 
jutányos trón kiadó. 6191

Különféle.

Az „Első hazai érczkopor- "É'Y ' __
só-gyár" alapittatott!868. JCL$l,Z©.l.$lCl8,S
Debreczenben. Képesár- 
jogyzékek kívánatra, vi­
szont eladóknak azonnal 
küld. 6187

vagy csere.
Budapestnek legélénkebb ré­
szén egy háromemeletes uj 
ház parquettirozva, fürdő­
szobákkal ellátva, elsőrangú 
építkezés 88.0UU írtért eladó. 
Jövedelme 7%. Amortization 
nális kölcsön 42.000 forint. 
Továbbá a körúton egy há. 
romemeletes sarokhoz 29 
évig adómentes, jövedelme 
tiszta 7%, ára 200.000 forint. 
Szintén egy emeletes adó. 
mentes oarokház. 27 ab. 
lak. utczaI homlokzattal. j,i. 
vedelnie 6.100 frt. ára 59.000 
forint. Teher 33,000 frt. Azon­
kívül vannak előjegyezve ki. 

vonv finomo ,eebb Liiznk- nyaralóit és tel.vagy csere. u«k. cserébe elfogadtat •,
Egy kitünően épített három: rcs tttlek, avagy
emeletes körúti ház, mely 301e? ,tok- Ku,on. mc8bt 

idv.g adómentes s évenkénti?“*01 k?.resuek.T 500-2000 
,4000 frtot jövedelmez. 6»,-os " ' '
j tiszta jövedelemnek meg-

Foglalkozást kereső
könyvelők, kertészek s 
t óglnzncx terek sziveskedje- 
nek czimükel tudatnia «Köz­
érdek» mutatványszámot or­
szágszerte bárkinek megküld. 
Egy német levelező, egyszers­
mind pónztárnok. nemkülön­
ben egy társ kellő betéttel ke­
restetnek. «Közérdek» kiadó­
hivatala Andrássy-ut 56. 6209

Házeladás

GUmmü
Egyedüli képviselet Osztidk-Ma- 
gyarországhan a legalsó, kfllönle- 
geaiógckben fölülinulhallnn 

I'ürisi caéKiiek 12747
F. BERGUERAN1) FíLS|
Lcgllnnnmhb valódi páriái óvfzo- 
r»k. dummies halhólyag2—t; frlig I 
Bonts amur Capottes, psrisi női! 
szivneekák tudja 2—4 írtig. Pelv 
Pórus, Nouveaulé drlija 1 frt 80 kr I 
2 forintig. — Megrendelteket pon­
tosan és «llskréten czzköznl I
Keleti J. us ^mTb'
Büdatesi, üoroiialttrctez-oicia !7.

holdnvi jó birtokot Dui__„. 
túl vagy Tiszavidéken. úgy. 
szinten bérleteket. Komoly 

,b összeg J?.vtil£n,ck és "lkoknak 
mellett cIcseré-idiJD'ente8e” Mvilá«ositást 
házat ÍIO’OOO frt1 nvujt. személyesen vagy levé-

felelö értekben eladó 
egy birtokért, kisebb

vagy

ráfizetése
Icndő. A nazat nuuuu írt'.'-V •-j*»6; «ve
bankadósság terheli. Továbbá !lllp,K F l.’lsch:ickor Soma ügy 
egy kétemeletes, még 15 évig,??k-J.*ereP*sw!.1 2:1 • ah 

adómentes 114., délben 12
*i ' — r i A ;loeilia zídai
a VII. kér. élénk utczájában, 
családi viszonyok küvetkezté- 
100,0 jövedelemnek megfelelő 
értékben 55,000 frtért eladó.
A vételhez csupán 20,000 frt 
szükséues, minthogy 35.000 Irt 
bankadósság terheli. Közelebbi 
felvilágosítást ad Keszthelyi 
Nándor kerepesi-ut 28. szám 
Budapesten. 12774

tó
______________ -2 éráig. 6208
A PALLAS irodalmi és iiyom- 
dai részvénytársaság kiadó­

hivatalában kapható:

A FÉRJ.
FRANCZIA REGÉNY.

RICHEBOÜRG EMIL.
Hegy kötet ára 3 frt 60 kr.

. ellen üzlet, mely l’árislutn 
arany éremmel lett kitüntetve, «ay®

Női fűzők (Corsets)
A fűzők ára: 10, 12, 14, 16 frt és fel­
jebb Levelbeni megrendeléseknél a mé­
rete* megjelölése centiméterekben ké­
retik: 1. a mell és hát egész kerülete 
a karok alatt. 2. A derék kerülete 3. A 
csípők kerülete. 4. Hosszúság a karok­
tól a derékig. 12427

A mérték a testen ruha fölött veendő. 
Piislakilldemfnytk rsaki* ntinvéleltrl vagy az 
««szeg elülege» hekllldésr mellett eszkSzíltcliiek.

euerMar

Több száz szoba részére
I asztalos- és kárpitos imtorok

valamint az összes tárgyak

lakások teljes berendezésére
mindenkor készletben

STEZWBACH SÁMDORnál
kárpitos és asztalos

Budapest, V., Ferencz József-tór 6., lánczhiddal szemben.

Kiházasitási kelengyék, szálloda és nagyobb bútor berendezéseknél elo’nyösb árak.
Minden kárpitos és asztalos munka élfogadtatik és a saját műhelyben

készíttetik el. i 24-12
Gyógyszertárak berendezésére külön munkásaim vannak.

MOlL seidlitz por

Csak akkor valódi, L1ÄÄ
szorositott ezége látható.

Sikeres gyógybatás makacs gyomor- és alteet-bajok- 
a*l, gyomorgöroe, nyólk, gyomorégés, ezékrekedéi, 
májbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban. 

Központi nzótUüldési helyi
IHOLL A., gyógyszerész és cs. k. uüt. száUitónAl 

Bécs, StHdt, Tneliluuben O.
szétköldék naponta utányétiel. lél doboznál keresetit) nem küldetik.

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLLCsak akkor valódi,

aláírása látható.
Beddrzeölésttl sikeres használat köszvénv, csúz 

mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.
Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok. gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi ezótlrüldési helyt 
nOLL A., gyógyszeré«* és c». U. udv. szállító 

Bees, Staxit, Tnchlauben O. 12426
Szétküldés nooonla ntaovéiiRi itfi iit

Siifsf-féle feátránf®

»- ioköcsháh
% V

^ % % 3
% £

es

* folyadék
stb.. továbbá kezdetleges tüdővesz és gümőkór ellen. Elősegíti a nvál fels/akaR 
dasat cs megazüntetialorokban a szúró, ingerlő érzcft. Azok részére, kik ^a folvadékot 

nem ktpesek venni, szolgainak a kütrány-tokocskftk. 12658'A 
Egy üveg folyadék ára: 1 frt 60 kr. Egy üveg tokocskák ára: 1 frt 40 kr.

Magyarországi főraktár TOROK JÓZSEF gyógyszertárában, Budapesten, király-uteza 12.
óé-
ÖC'
lehet bárkinek .... ...................... llotfcU1 „tusm torve
batosag által engedélyezett sorsjegyek részletfizetés melletti 
elarusitasaval. Ajánlatok Piltzer Lajos és társa bankház- 
hoz, Budapest, Kristóf-tér 6. sz. 12566

MAGYAR LEXIKON
62 EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPAEDIÁJA.

16 kötet szöveg, és 1 kötet (ICO) képinelléklct
Ara. fűzve 48 frt, kötve 64 frt. 

Kötetenként fűzve 3 frt. Kötetenként kötve 4 frt- 
. Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon meg­
jelenését. mely pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárát 
s a magyar viszonyokkal nem törődő német Conversations- 
Lexikonok.it. A fenti munka e hézagot akarja pótolni. Elég bő- 
hogy akar Brockhaus, akar Mayer Lexikonjait nélkülözhetővé 
tegye, másrészt hazat viszonyainkra oly nagy mérvben van 
tekintet el, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
pótolhatja e tekintetben a Magyar Lexikon-t.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi­
szonyokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi, földrajzi 
s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mü, egymaga 
úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.
Kapható a PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten 

valamint minden hazai könyvkereskedésben.

Mim
W CLERTAX SAN1

Naponta 5-181 10 forintig 28
lárkinek tőke és koczkáztatás nélkül keresni törvény-

CLERTAN!
CLERTAX SANTAL GY'ÖNGYEI.

A dr Clertan-féle santal-gyöagyök, mclvek a I 
párizsi orvosi fakultás jóváhagyása szerint készíti ék tiszta 
sántái olajat tartalmaznak vékony, átlátszó teljesen old­
ható és emészthető gelatin burokban. ,

Sokszorosan kipróbált gyógyító erejük van a húgycső 
gyulladása, hurutja ós folyása ellen s ezen hete"- 
ségeket néhány nap alatt gyógyítják, akár frissen támadt 
akar regi a baj.

A dr Clertan-féle sántái teljesen kiszorította a cubébát i 
es copaivát s a fenti bajokat bofecskendós nélkül 
egyedül képes meggyógyítani. Olcsósága — egy üvee 
ár.a *frt 60 k,r — lehetővé teszi minden betegre nézve 
a dr Clertau-fole santal-gyöngyök megszerzését.

winden üveg mellé használati utasítás van mellékelve 
melyen dr Clertan névaláírása olvasható. 1266*31
Főraktár Magyarországban: TÖRÖK JÓZSE ~ 

gyógyazertaiftban. Budapest, Király-uteza 12.

Kpen most jelent meg:
a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalá- H 
ban s ugyanott valamint minden hazai könyvkereskedésben kapható- 1

NÉVKÖNYV
A MAGYAR KIRÁLYI

NÉPFÖLKELÉS
S2jA-2>ví:A.KuíL. 1890. ÉVRE.

Hivatalos kiadás. — Ára S fovizit.
A népfölkelési névkönyv eme második évfolyama teljes névsorát $| 

^.s 1 anglajstromát tartalmazza a néplölkclesliez kinevezel t és előjegyzett 
tisztjeleiteknek és egyéb havidíjasoknak, ép úgy mini a «Mililär-Suhe- xá 
matismus» a közös hadseregre nézve. Sq

Ezenfelül jó szolgálatot tesz azáltal, hogy kimutatja mozgósítás 8 
eseten kiki hova tartozik bevonulni, illetve melv nénfölkelé-i járás- W 
parancsnoksághoz^ van beosztva. ^ ^ ‘ ' ^

Üdülőknek erősítőül; vérszegény.
s ó g, sápkor, ideges gyomorbajok gyó- 
gyitasara, továbbá gyenge nők ós gyer­
mekek erösitósóre kiiünő gyógyszer a 

liriegner-íéle
EKF* TOKAJI CHINA-VASBOR, *3STj
mely belügyminiszteri engedólylyel láttatott cl 
Egy ilTcg ára 3 frt, fél llregó 1 frt 60 kr.' 
Csak akkor valódi, ha az üveg névaláírásomat 
12/43 viseli.

Csusz, koszvény, fej-, fül- és fogazakga-
tások ellen ineglepö gyorsan és biztosan ható 
külső szer a SEPARATOR, -ma
melynek üvege 1 frt, fél üvege 50 krért min- 
den gyógyszertárban kapható. Néhány, de 
csupa silány utánzat rontja készítményem jó 
hírnevét, miért is csak azt tessék elfogadni, 
mely nevemet viseli. Ily utánzatok szives 
bejelentése a beteg emberiség érdekében kö­

szönettel vétetik.

w-iegner György gW«rtára a „Magyar koronához", Budapest, Calvin-tár

LEGJOBB OLVASMÁNY

ALLAS
KÖNYVTÁR

KÖTET 00 KR|

Fontos reyale-bérlőkíiek.
Bum. szilvórium, törköly, seprőpálinka, likőrök cs külön’ 
H e szeszes italok hide« utón minden készülék nélkülelóallitha- 
tók, jutalomdijazott eszencziák és iitlierikns olajaimmal stb.

Wattericii Aa*nold Budapesten
VII.. dohón,-utcza I sz. alatt (Huszür-féle húz 
__ az izr. leinploinuiai szemben.)
I***' Kezelési utasítások cs árlapok minden nyelvben 
ingyen. Ajánlom továbbá Urmösszcszt, savtalnnltó- és 
bortisztito port. glycerint, vizuhólyagot és mindennemű 

bőrbetegségek elleni szereket. 12748

Országos általános kiállítás Budapesten =885.
Nagy kiállítási erem, versenyképes cs kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért

I-s# cs. klr. kizár, szabad, m'onnan javított
IRUGANYOS SÉRVKÖTÖK

biztonsági övvel és

_ _ Vk
sérvvédővel. É Is

- p
Lagnjabb találmány at amerikai, újonnan javított ruganyos sérvkótö 

Politzertül; et rugók nélkül van, tisztán műgyantából művésziesen szer- 
“ a ,cfe»®-"°.*V a legüdültebb sérvekot ie lehető legrövidebb 

Idő alatt egyenletes fekvésbe hozza. , úgy nappal a legeröfeszitöBb műn- 
kinal, vagy a eokst larkalasnal mint »zfiitén éjjel alvásban i. használUt- 
Utik, » nelktl, hogy a seryba^anszenvodö hivatásában legkevesbbé is 
volna akadatyoztatva. betelte nagy haszon, hogy az még éjjel is a testen 
maradhat, mivel hogy a szenvedő te-treazre kiváltképen jótékony, kelle- 
mete. nyomást gyakorol s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyu- 
liait is e-ikozli. A legtöbb orvosi tekintélyek által elismerve m -! ». 
gálva s a legjobbnak tahlvi: profeseor Kovács a sebészeti kóro.la' alel- 
nbke. dr. Oroas Lajos magy klr. egészségügyi tanácsos, dr. Olfiok Xgnáoe, kir törvényszéki orvos által. *

a^l^arg“,LAzz™rrlSbU"r” gUmmÍ "«P«=">riumokczélja; 
Méhfecskendök, légpárnák, ágybetétek, neriodtáskák, práservativumok 
BŐ ' ™>n lennema gummi Lnczikkek. Séívkötöknél k™mm

r?.llt^t,uUnvbé,l.,Vam7l,e^t.irg;dmmt 'an,eD a *“* b5,é«él ««g-
POLITZER MÓR

Sf.vjí*Ä*e/,vk®,:ie,82it0Budapesten, Deák Ferencz-utoza.
Vilid! fnnctU, ts omriW jumm! óvszere* (prauermtiu) tudatonként 

*-JLzí*, JLÍií aIS^**«* tucatonként 2-4 frt.

K<p«. «rjegysdh.u klvZnMra Sn^en.

?ilá| legjobb mb- és kézíinonító ezamna
wesoMeSSStSMswMMMÍ^SÍf.íIÍÍ.“*1 eyögytani....

i noveny-szappan darabja 35 kr. I

CLÉMENCE. Eredeti regény. 
Irta Judith.

GYÖNGYSOR. B. Bajza Len­
kétől.

EGY HALOTT TÖRTÉNE­
TE. Maria Covellitől.

Karenin anna. Tolsztoj
után. 6 köt. 3 frt

ÁRU JA. Bret-Harte ntán

YENENO KAPITÁNY. Álar­
con után.

LENA. Vcrga után.
Y 10*-A. Hugh Convay után.

KÉT VÉN GYEREK. Gabá- 
nyitól.

5 kötet megrendelése hormon.
tea megküldéssel jár. 

PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten,

I

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvény-társaság kiadásában meg­
jelent és ugyanott valamint minden hazai könyvkereskedésben kapható

TANKÖNYV
AZ EGYÉVI ÖNKÉNTESEK SZÁMÁRA.
A es es kir. közös hadügyminiszter által kiadott «Instruktion für die 
Einjahrig-f reiwilligen der Infanterie- und Jäger-Truppe v. J. 1889.» 

czimü tankönyv

hiteles magyar lii adása.
I. RÉSZ

hárczászat.Ára 85 kr.

II RÉSZ

FEGYVER SZAK.Ára 1 frt 10 kr.
111. RÉSZ

HAB SEREG - SZERVEZET.
Ára 1 frt 10 kr.

IV KÉSZ

TEREPTAN ÉS TEREPÄBRÄZOLÄS.
Ára 60 kr.

.. V. RÉSZ

MŰSZAKI OKTATÁS,
Ára 90 kr.

VI. RÉSZ

KATONAI ÜGYIRÁLY.
Ára 60 kr.

VII. RÉSZ

GAZ DAS Z AT KEZELÉSI ÜGYVITEL.
Ára 65 kr.

■Müller J. L.-félc glycerin rózsa-szappan

! Müller J. L.-f'éle valódi tojás-olaj-szap-
pail, lélékonyan Lat i bőrre, simítja ésí » felliissiii tzi, darabja 16 kr. 8 darab 40 kr.

Müller J. L.-félc sallcyl-szájviz. dón «fíf:

Mttller J. L.-féle salicvl-fognor.
í*1'* Wf fuifakal hófeJiérró lesxt, de

]eiÄ‘vkrö!{ifJ°r^SCk t0,ibb ,er-

legflüomaDö _
#

Gh? / m

. / Uve8je
/1.50 kr., 

/2 frt 50 kr. 
' forint.

Müller J. L.-fele Viiselin Gold-Créme,
bámulatos hatása arczllniimlló szer, üregje 50 és 80 kr.

Amaryllis do véé «»»«l« i frt»T., V Itt OU Kr., 0 ftt.

Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa,

világhírű
művész

Karillta * legfinomabb és legkedveltebb Illat.
1 > szerek, üvegje 1 frt óu kr. 2 frt 60 kr

és 5 frt.

Müller J. L.-féle Brillantiue, !“*
? fissal bir

és baj USX fényének és lágyságának 
előidézésére es azoknak kihullását és törékenységét 
megóvja, üvegje 60 kr. és t frt. J 8

fel Uhuul minden eddig létező 
ÍWártmúnyt, n bajuszt p\ihitj«. 
« törékenységtől és kihullástól
megóvja, nohotu 25 és 40 kr.

r>**° nffff -....... 3 gyogy-zaréBaete es lseresigeaő -araJcaxdl.

Cséplőgépek eladása.

2 teljes cséplőgépkészlet azonnal eladó.
,^Índ»CöÖ Marsha!] Sons & Comp Lted gyárából került ki

j utua “• lévó ügyvédi irodájában. y

! 1978ß .. Nagy Elek
níon H ' a ^aksz‘llll0h> bizottság elnöke.

Fiók M

.. —* un, run, szivacson, .
Hölgyeknek különös figyelmébe ajánlom i.»itau.

, A KINCSEK KINCSE.

öv. <4 A 21. A I ANTAL
orv., sebész-, szem- es ezülész-tudor, v. cs. k. osztály főorv.

A könyv volt ára 2 frt 50 kr„ most CSBk 90 kr

äs -
kB ÄU g ^^ssarjsía-

aSFai r«ndíl'b6n fo,?oroll betegségek ellen a szerző l)r. OARAI

VILIIM Al UM U»-
Fiók Ausztriában:

BÉCS,

1 tiMÄVk“ 10M78'528'96

, matokban 18h9. jun. 30-án 
I Kiadások biztositási, járadék- 

szerződések és visszavéte­
lekre stb. a társulat főn- 
állása óta (1848) több mint 

Az utolsó 12 huvi üzleti idő­
szakban a társulatnál .

I frankért uj ajánlatok tétettek* 
mi által a társulat fenállása 
óta tett ajánlatok összege 

francra rúgnak.
Prospektusok, valamint minden egyéb fölvilé- 

gositások nyujtatnak az osztrák-magyar mon­
archia minden nagyobb városaiban ügynök urak

48 magyar flők°fc &lt«l. 12406

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban
__Budapesten, Kecskeméti-ptog» 6.

ók Magyarországban 
BUDAPESTEN,

1 10.328,518.86

' 219.930,701.87 

•19,069.600.—

1.610,827.280.—

Vidékrej 
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